
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพุธท่ี ๒๕ กุมภาพนัธ ์๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๑๒ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๑๒/๒๕๕๘ เปนพิเศษ  

วันพุธท่ี  ๒๕  กมุภาพันธ  ๒๕๕๘ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

         หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม         10 

 เรื่องแรก รับทราบผลการดาํเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๑ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติราชบัณฑิตยสภา พ.ศ. .... 

 เรื่องท่ี ๒ รบัทราบผลการดาํเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๒ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 15 

รางพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  

(สงใบส่ังทางไปรษณีย) และขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

(สงใบส่ังทางไปรษณีย) พิจารณารางพระราชบญัญตัิจราจรทางบก  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (กําหนดสัญญาณจราจรเพ่ิมเตมิ กาํหนดให 20 

พนักงานเจาหนาที่ใชไฟฉายเรืองแสงในการแสดงสัญญาณจราจรได) 

 เรื่องท่ี ๓ รบัทราบเรื่อง ขอเล่ือนการรายงานความคืบหนา ๓ 

การยกรางรฐัธรรมนูญของคณะกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนญู 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

 เรื่องท่ี ๔ รบัทราบเรื่อง ผลการพิจารณาของคณะกรรมการ ๓ 25 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.)  

 

 

 

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๑๒ เปนพิเศษ 

          

         หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  

 รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ  ๔ 5 

 -  ครัง้ที่ ๑๗/๒๕๕๗ วนัศุกรท่ี ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗  

 - ครั้งที่ ๑๘/๒๕๕๗ วนัพุธที่ ๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๗  

 - ครั้งที่ ๑๙/๒๕๕๗ วนัพฤหัสบดทีี่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๗  

 - ครั้งที่ ๒๐/๒๕๕๗ วนัศุกรท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๗  

 - ครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๗ วนัพฤหัสบดทีี่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  10 

 - และครั้งท่ี ๒๒/๒๕๕๗ วนัศุกรที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

 

 เรื่อง ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ  ๕ 

เหรียญพิทกัษเสรีชน (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. ....  

 15 

 เรื่องดวนท่ี ๑  การประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ  ๖ 

เรื่องดวน 

เพ่ือดําเนินกระบวนการถอดถอนสมาชิกวุฒิสภา จํานวน ๓๘ คน  

ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  20 

ประกอบมาตรา ๖๔ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒  

 ๑.๑ การแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของ  ๖ 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  

และการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนหรือรายงาน 25 

พรอมความเห็นของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิของผูถกูกลาวหา (ตามขอบงัคบั ขอ ๑๕๔ 

วรรคหนึ่ง) 

 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๑๒ เปนพิเศษ 

          

         หนา 

 

 -  นายวิชัย  ววิิตเสว ี(ผูกลาวหา)     ๙ 5 

ผูอภิปราย 

 -  นายกฤช  อาทติยแกว (ผูถูกกลาวหา)      ๒๕, ๒๘ 

 -  นายวิทยา  อนิาลา (ผูถูกกลาวหา)       ๔๑ 

 -  นางภารดี  จงสุขธนามณี (ผูถูกกลาวหา)    ๕๗ 

 -  พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน (ผูถูกกลาวหา)      ๕๙ 

 -  นายสิงหชัย  ทุงทอง (ผูถูกกลาวหา)       ๖๓ 10 

 -  นายดิเรก  ถงึฝง (ผูถกูกลาวหา)       ๖๖ 

 

 ๑.๒ พิจารณาประเด็นซักถามตามญตัตขิองสมาชิก  ๖๙ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิที่เสนอลวงหนากอนวนัประชุม 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ      ๗๐ 

ผูอภิปราย 15 

 

 ๑.๓ ตัง้คณะกรรมาธกิารซกัถาม (ตามขอบังคบั    ๗๒ 

ขอ ๑๕๔ วรรคสาม) 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ      ๗๓, ๗๕ 

ผูอภิปราย 20 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๗๗ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็เรียบรอยแลว ๗๗ 25 

 ๔.๑ รายงานการประชุมลับของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ  ๗๗ 

ครั้งที ่๑๗/๒๕๕๗  วันศุกรที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ เรื่อง พิจารณา 

รายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๑๒ เปนพิเศษ 

          

         หนา 

กรณีกลาวหา นายนิคม  ไวยรัชพานิช และกรณีกลาวหา นายสมศักดิ์   

เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไข 5 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวฒุิสภา  

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ        ๗๘ 10 

ผูอภิปราย 

 

 ๔.๒ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ  ๗๙ 

ครั้งที ่๑๘/๒๕๕๗ วันพุธที ่๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๗ เรื่อง ใหความเห็นชอบ 

บุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ  

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ15 

พิจารณาเสรจ็แลว  

 

 - นายสมชาย  แสวงการ        ๗๙ 

ผูอภิปราย 

 

 ๔.๓ รายงานการประชุมลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ  ๘๐ 20 

ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

เรื่อง พิจารณารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิของ 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกลาวหา นายนคิม  ไวยรัชพานิช  

กรณีกลาวหา นายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับ 

การพิจารณาแกไขรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยเกี่ยวกบัที่มา 25 

ของสมาชิกวุฒิสภา คณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ        ๘๑ 

ผูอภิปราย 

 30 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ      ครั้งท่ี  ๑๒ เปนพิเศษ 

          

         หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา       

 ๕.๑ นโยบายการตรวจเงินแผนดนิ (พ.ศ. ๒๕๕๘ – พ.ศ. ๒๕๖๐) ๘๒ 5 

ของคณะกรรมการตรวจเงนิแผนดิน (ตามมาตรา ๑๕ แหงพระราชบญัญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 ๕.๒ รายงานผลการปฏิบัติงานของสํานกังานปองกนัและ  ๘๒ 

ปราบปรามการฟอกเงนิ ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖  

(ตามมาตรา ๔๗แหงพระราชบัญญตัิปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน  10 

พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 ขอเล่ือนการพิจารณารายงานทั้ง ๒ ฉบับดังกลาวออกไปกอน  

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องเสนอใหม  ไมม ี     ๘๒ 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ  ไมม ี     ๘๒ 

 

     

 

 20 

  

  

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๒/๒๕๕๘ เปนพิเศษ 

วันพุธท่ี ๒๕ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

_____________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๘๗  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กราบเรียนทานสมาชิกครับ  

บัดนีท้านสมาชิกมาประชุม ๑๓๒ ทานแลวนะครบั ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชุมครบั    

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  

  เรื่องแรก รบัทราบผลการดาํเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิราชบัณฑิตยสภา พ.ศ. ....  15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                ณัฐนิตยรดี  ๑/๒ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมต ิ

เมื่อวนัที่ ๑๐ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ รับทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบญัญัติราชบัณฑิตยสภา พ.ศ. .... และผลการดาํเนนิการตามขอสังเกตท่ี 5 

ราชบัณฑิตยสถานเสนอ พรอมท้ังไดแจงมายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือทราบ รายละเอียด 

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลวนะครบั  

จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบครับ 

(ที่ประชมุรบัทราบ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรื่องที่ ๒ รบัทราบผลการดําเนินการ 10 

ของคณะรฐัมนตรตีามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิจราจร 

ทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (สงใบส่ังทางไปรษณีย) และขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิจราจรทางบก (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (สงใบสั่งทางไปรษณีย) พิจารณา 

รางพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (กําหนดสัญญาณจราจรเพ่ิมเติม กําหนดให 

พนักงานเจาหนาที่ใชไฟฉายเรืองแสงในการแสดงสัญญาณจราจรได)  15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                ณัฐนิตยรดี  ๑/๓ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดมติเมื่อวันที ่๑๐ กมุภาพันธ  

๒๕๕๘ รบัทราบขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิจราจรทางบก  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (สงใบสัง่ทางไปรษณีย) และขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (สงใบส่ังทางไปรษณีย) ซึง่พิจารณา 

รางพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (กําหนดสัญญาณจราจรเพ่ิมเติม กําหนดให 

พนักงานเจาหนาที่ใชไฟฉายเรอืงแสงในการแสดงสัญญาณจราจรได) และผลการดําเนินการตาม 

ขอสังเกตที่สํานักงานตํารวจแหงชาตเิสนอ พรอมทัง้ไดแจงมายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือทราบ  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหทานสมาชกิแลว 10 

จึงขอเรียนแจงใหทีป่ระชุมทราบครับ  

(ที่ประชมุรบัทราบ) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   นอกจากนี้ยังมีเรื่องแจงทีไ่มปรากฏ 

ในระเบียบวาระอีก ๒ เรื่องคือ  

  ๑. ตามที่ประธานไดกําหนดใหมีการรายงานความคืบหนาการยกรางรฐัธรรมนูญ 15 

ของคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญตอทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนเขาสูระเบียบ 

วาระการประชุมสัปดาหละ ๑ ครัง้ แตโดยที่สัปดาหนี้คณะกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนญูตดิภารกิจ

สัมมนา ณ ตางจังหวัด จึงขอเล่ือนการรายงานความคบืหนาตอสภาในสัปดาหหนาครบั 

  ๒. ตามที่ประธานวฒุิสภาไดสงคํารองขอของนายวิทยา  บุรณศริ ิและ 

คณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคเพ่ือไทย ที่ขอใหถอดถอนนายอภิสิทธิ์  เวชชาชวีะ  20 

นายกรฐัมนตร ีนายสุเทพ  เทือกสุบรรณ รองนายกรฐัมนตร ีและพลเอก อนุพงษ  เผาจินดา 

ผูบัญชาการทหารบก ออกจากตําแหนง โดยระบุวา มีพฤติการณสอวากระทําผิดตอตําแหนง 

หนาทีร่าชการ และสอวาจงใจใชอํานาจหนาท่ีขดัตอบทบัญญตัิแหงรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย  

กรณีเหตุการณชมุนุมทางการเมืองเมื่อป ๒๕๕๓ ไปยังคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) เพ่ือดําเนนิการไตสวนขอเทจ็จริง เมื่อวนัที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๕๓  25 

และคาํรองขอของนายมิ่งขวญั  แสงสุวรรณ และคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคเพ่ือไทย  

จํานวน ๒ คาํรอง ที่ขอใหถอดถอนนายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี กับคาํรองขอให 

ถอดถอนรัฐมนตรี จํานวน ๘ คน ออกจากตําแหนง โดยระบวุา มีพฤตกิารณสอไปในทางทุจริต 
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๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                ณัฐนิตยรดี  ๑/๔ 

 

ตอหนาท่ี สอวากระทําผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ สอวาจงใจใชอํานาจหนาทีข่ัดตอบทบัญญัต ิ

แหงรัฐธรรมนญูหรือกฎหมายหรือไมปฏิบตัิตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง  

ไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือดําเนนิการไตสวนขอเทจ็จริง เมื่อวนัที่ ๔ มีนาคม ๒๕๕๔  5 

บัดนี ้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลวมคีวามเห็นวา ขอกลาวหายังฟงไมไดวา 

ผูถูกกลาวหากับพวกไดกระทําความผิดตามที่กลาวหา ขอกลาวหาไมมีมูล จึงมีมติใหขอกลาวหา 

ตกไป  

สําหรบัประเด็นเรื่องรวมกันส่ังการใหเหตุการณสลายการชุมนมุของกลุมแนวรวม 

ประชาธิปไตยตอตานเผด็จการ (นปช.) นัน้ โดยส่ังการใหมีการฆาตกรรมประชาชนผูเขารวม 10 

ชุมนุม เมื่อวันที่ ๑๐ เมษายน ๒๕๕๓ ถงึวนัที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๓ โดยมิชอบดวยกฎหมาย  

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กาํลังดําเนินการไตสวนขอเท็จจริง  

จึงขอเรียนใหทีป่ระชุมทราบครับ  

(ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  15 

รับรองรายงานการประชมุสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๑๗/๒๕๕๗ วันศกุรที ่๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗  

ครั้งที ่๑๘/๒๕๕๗ วันพุธที ่๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๗  

ครั้งที ่๑๙/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๐ ตลุาคม ๒๕๕๗  

ครั้งที ่๒๐/๒๕๕๗ วันศกุรที ่๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๗  20 

ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

และครั้งท่ี ๒๒/๒๕๕๗ วันศกุรที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

รวม ๖ ครั้ง ซึ่งไดวางไวใหสมาชิกตรวจดูกอนแลว ตามขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๘ จึงขอเรียนสอบถามวา จะมีสมาชิกทานใดขอแกไขเพ่ิมเติม 

ประการใดหรือไมครับ  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมมีผูใดขอแกไขเพ่ิมเติม ถือวาที่ประชุม 

รับรองรายงานการประชมุทัง้ ๖ ครัง้ดงักลาวนะครบั  
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๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                ณัฐนิตยรดี  ๑/๕ 

 

ทานสมาชิกครับ กอนท่ีจะเขาสูระเบียบวาระเรื่องดวน ผมขอปรึกษาตอที่ประชมุ 

ดังนี ้

  เรื่อง ขอขยายระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิเหรียญพิทักษเสรีชน  5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
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 25 
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๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                ณัฐนิตยรดี  ๑/๖ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิเหรียญพิทักษเสรีชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไดมีหนังสือขอขยายเวลา 

การพิจารณาออกไปอีก ๓๐ วัน เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบบัดงักลาวมีเนื้อหาสาระสําคัญที ่5 

ตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบ โดยการขอขยายเวลาครั้งนี้เปนการขอขยายเวลาครั้งที ่๒  

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหขยายเวลา 

การพิจารณาออกไปไดอีก ๓๐ วัน ตอไปเปนเรื่องดวนครับ 10 

  เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการถอดถอน 

สมาชิกวุฒสิภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตาํแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔  

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  

ในขั้นตอนนี้จะเปนการแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของ 15 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลง 

เปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเห็นของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ 

แหงชาตขิองผูถูกกลาวหา 

ทานสมาชิกครับ วันนี้เปนการแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการปองกันและ 

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ และตอไปก็จะเปนการแถลงคดัคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนของ 20 

ผูถูกกลาวตามขอบังคับการประชมุ ขอ ๑๕๔ วรรคหนึง่ ตอไปผมจะไดใหเจาหนาที่เชิญคูกรณี 

เขาหองประชมุนะครบั คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีหนังสือมอบหมายให 

  ๑. นายวิชัย  ววิิตเสว ี   กรรมการ ป.ป.ช. 

  ๒. นายธรรมนูญ  เรอืงดิษฐ  ผูชวยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

  ๓. นายเกียรติศักดิ์  พุฒพันธุ  นักกฎหมาย ป.ป.ช. ชาํนาญการพิเศษ 25 

  ๔. นายพัฒนพงศ  จันทรเพ็ชรพูล นักกฎหมาย ป.ป.ช. ชาํนาญการพิเศษ 

  ๕. นางสาวหทัยภัทร  อนันตะยา  นักกฎหมาย ป.ป.ช. ชาํนาญการ 

  ๖. นายใหญวนิช  สายแกว  เจาพนักงาน ป.ป.ช. ปฏิบตักิาร 
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๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                ณัฐนิตยรดี  ๑/๗ 

 

ซึ่งเปนผูแทนฝายคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา เขารวมประชมุสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตเิพ่ือแถลงเปดสํานวนของ ป.ป.ช. ซึ่งผมไดจัดใหอยูทางดานขวาของหนาบัลลังก เจาหนาที ่

เชิญทานเขารวมประชมุนะครับ  5 

  (เจาหนาที่ไดเชญิผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหาเขาประจําที่) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวนฝายผูถูกกลาวหาทีม่าในวันนี้นะครบั 

    ๑. นางภารด ี จงสุขธนามณี 

    ๒. พลโท พงศเอก  อภิรกัษโยธิน 

    ๓. นายประสิทธิ์  โพธสุธน 10 

    ๔. นายสมชาติ  พรรณพัฒน 

    ๕. พลตํารวจตรี องอาจ  สุวรรณสิงห 

    ๖. นายดิเรก  ถึงฝง 

    ๗. นายประวตัิ  ทองสมบรูณ 

    ๘. นายกฤช  อาทติยแกว 15 

    ๙. นายไพบูลย  ซําศิรพิงษ 

  ๑๐. นายสุเมธ  ศรีพงษ  

  ๑๑. พันตํารวจโท จิตต ศรโียหะ  มุกดาธนพงศ 

  ๑๒. นายสุรพงษ  ตันธนศรกีุล 

  ๑๓. นายพีระ  มานะทัศน 20 

  ๑๔. นายสิทธศิักดิ์  ยนตตระกลู 

  ๑๕. นายสุวศิว  เมฆเสรกีุล 

  ๑๖. นายรกัพงษ  ณ อุบล 

  ๑๗. นายบวรศกัดิ ์ คณาเสน 

  ๑๘. นายจตรุงค  ธีระกนก 25 

  ๑๙. นายสิงหชัย  ทุงทอง 

  ๒๐. นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ 

  ๒๑. นายโสภณ  ศรีมาเหล็ก 

  ๒๒. นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ 

  ๒๓. พลตํารวจเอก โกวิท  ภักดีภูม ิ30 



๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                ณัฐนิตยรดี  ๑/๘ 

 

  ๒๔. ผูชวยศาสตราจารยวรวิทย  บาร ู

  ๒๕. นายสุโข  วุฑฒโิชต ิ

  ๒๖. นายสุริยา  ปนจอร 5 

  ๒๗. นายถนอม  สงเสริม 

  ๒๘. นายวรวิทย  วงษสุวรรณ 

  ๒๙. นายวิทยา  อินาลา 

ไดจัดใหนัง่อยูทางดานซายของหนาบัลลังก และแถวที่นัง่ของสมาชิกดานหนานะครบั 

  (เจาหนาที่ไดเชญิผูถกูกลาวหาเขาประจําที่) 10 

 

          - ๒/๑  



๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ละไม  ๒/๑ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สําหรับการแถลงเปดสํานวนของผูถูกกลาวหา 

ทางฝายผูถกูกลาวหาไดกําหนดใหบุคคลดังตอไปนีร้วมกนัเปนผูแถลง  

  ๑. นายกฤช  อาทติยแกว  5 

  ๒. นายวิทยา  อนิาลา  

  ๓. นางภารดี  จงสุขธนามณี 

  ๔. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน  

  ๕. นายสิงหชัย  ทุงทอง  

  ๖. นายดิเรก  ถงึฝง  10 

  โดยที่ขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคหนึง่ กําหนดวา

ในวาระเริม่แรกของการพิจารณา ใหผูท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีสิทธแิถลง 

เปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หลังจากนัน้จึงใหผูถูกกลาวหา 

หรือผูแทนมีสิทธแิถลงคดัคาน ดงันัน้ในลําดับแรกจะเปนการแถลงเพ่ือเปดสํานวนของผูไดรับ

มอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอเชญิผูกลาวหาแถลงเปดสํานวน 15 

  นายวิชัย  วิวติเสว ี(ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายวิชัย   

วิวติเสว ีกรรมการ ป.ป.ช. ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหเปนหวัหนาคณะผูแทน

ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มารวมประชุมกับสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ในการประชมุของ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณากรณีประธานวฒุิสภาไดมหีนงัสือสงเรื่องใหคณะกรรมการ 20 

ป.ป.ช. ดําเนนิการไตสวนขอเท็จจริงใหถอดถอนสมาชกิสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภา  

รวม ๓๘๓ คนออกจากตําแหนง เนือ่งจากมีพฤติการณสอวาจงใจใชอํานาจหนาทีข่ดัตอบทบญัญตัิ 

แหงรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย หรือฝาฝน หรอืไมปฏิบัตติามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง 

ในกรณีนี ้ประธานวุฒิสภาไดมีหนังสือสงคํารองขอใหถอดถอนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

และสมาชิกวุฒิสภารวม ๓๘๓ คนออกจากตาํแหนง โดยนายอภิสิทธิ ์ เวชชาชวีะ และคณะ25 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร รวม ๑๑๔ คน ไดย่ืนคํารองขอตอประธานวฒุิสภา เมื่อวนัที่ ๒๗ 

พฤศจิกายน ๒๕๕๖ เพ่ือขอใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 

มาตรา ๒๗๑ เพ่ือใหวุฒิสภามีมตติามมาตรา ๒๑๔ ใหถอดถอนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิก

วุฒิสภา รวม ๓๘๓ คนออกจากตําแหนง รายละเอียดคาํรองปรากฏตามเอกสาร อ. ๑ ของสํานวน 

ที่คณะกรรมการสงมา  30 



๑๐ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ละไม  ๒/๒ 

 

  สําหรบัขอกลาวหาตามคาํรองของผูรองขอกม็ีดวยกนั ๒ กรณี  

  กรณีที่ ๑ คอืรวมกนัเสนอรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติม 

มาตรา ๑๐๑ มาตรา ๑๑๒ มาตรา ๑๑๕ มาตรา ๑๑๗ มาตรา ๑๑๘ มาตรา ๑๒๐  5 

และมาตรา ๒๔๑ และยกเลิกมาตรา ๑๑๓ และมาตรา ๑๑๔ ซึง่ก็เรียกกันวาเปนรางรัฐธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติมฉบับทีม่าของสมาชิกวฒุิสภา และกร็วมกันใหความเหน็ชอบ

รางรฐัธรรมนูญดังกลาวในวาระที ่๑ วาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓  

   อีกกรณีหนึง่คือใชบตัรประจําตัวอิเล็กทรอนกิสของสมาชิกรัฐสภารายอื่น  

เพ่ือแสดงตนและลงคะแนน สําหรับการประชุมของสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิันนี้มกีรณีมาสู 10 

การพิจารณาของที่ประชุมเพียงกรณีเดียว คือกรณีท่ี ๑ และผูถูกกลาวหาทีถู่กกลาวมีเฉพาะ 

อดีตสมาชิกวฒุิสภา จํานวน ๕๐ คน คือผูถูกกลาวหาลําดับที่ ๒๖๑ ถงึลําดับที ่๓๑๐ เทานัน้  

ในการแถลงเปดคดีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กระผมและคณะซึ่งเปนผูแทนของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. จะขอกลาวเฉพาะการกระทําของผูถกูกลาวหา ๕๐ คนนีเ้ทานั้น และเพ่ือไมใหเสียเวลา 

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิกระผมจะขอกลาวโดยรวบรัด แตในการตอบขอซักถาม 15 

ของคณะกรรมาธิการ กระผมและคณะจะตอบและใหขอมูลแกที่ประชุมอยางละเอยีดเพ่ือประโยชน

ในการพิจารณาของสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 

   ฐานความผิดตามคํารองขอคือ อดีตสมาชิกวฒุิสภาซึ่งถกูกลาวหาทัง้ ๕๐ คน  

มีพฤติการณสอวาจงใจใชอํานาจหนาที่ขดัตอบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย หรือฝาฝน 

ไมปฏิบตัิตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรงตามมาตรา ๕๘ แหงพระราชบญัญตัิประกอบ20 

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ตามที่แกไขเพ่ิมเติม 

โดยพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  

ตามทีแ่กไขโดยพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ 

พ.ศ. ๒๕๕๔ ปญหาวาการกระทําของผูถูกกลาวทั้ง ๕๐ คนมีพฤติการณสอวาจงใจใชอํานาจหนาที่

ขัดตอบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือวาฝาฝน หรือไมปฏิบัตติามมาตรฐานจริยธรรม25 

อยางรายแรง อันเปนเหตุใหวุฒิสภามีอํานาจดาํเนนิการถอดถอนออกจากตําแหนงตามมาตรา ๕๘ 

หรือไม ในการพิจารณาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดแยกพิจารณา 

เปน ๕ ประเดน็ดวยกนั  

  ประเดน็ที่ ๑ ผูถกูกลาวหาลําดับที ่๒๖๑ ถึงลําดับที ่๓๑๐ ไดลงชือ่เสนอ 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติมฉบับที่มาของสมาชิกวฒุิสภาหรือไม  30 



๑๑ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ละไม  ๒/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ผูถกูกลาวหาลําดับที ่๒๖๑ ถึงลําดับที ่๓๑๐ ไดพิจารณาและลงมติ

เห็นชอบกบัรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติมฉบับท่ีมาของสมาชิกวฒุิสภา 

ในวาระท่ี ๑ วาระที่ ๒ วาระที่ ๓ หรือไม  5 

  ประเดน็ที่ ๓ รางรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเตมิฉบับที่มาของ

สมาชิกวุฒิสภาทีร่ัฐสภาใชในการพิจารณาทั้ง ๓ วาระนัน้ มกีารจัดพิมพขึ้นใหม หรอืเปนคนละฉบบั

กับที่ผูถกูกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๑ ถึงลําดับที ่๓๑๐ รวมลงชื่อเสนอตอสํานักงานเลขาธิการ 

สภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที ่๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ หรอืไม  

  ประเดน็ที่ ๔ รางรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเตมิฉบับที่มาของ10 

สมาชิกวุฒิสภาทีม่ีการจัดพิมพขึ้นใหม ที่รฐัสภาใชในการพิจารณาและลงมต ิโดยไมปรากฏวา 

มีสมาชิกรัฐสภาไดรวมลงชื่อรับรองนัน้ชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายหรือไม   

  ประเดน็ที่ ๕ สุดทาย การกระทําของผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๑ ถึงลําดับที่ ๓๑๐ 

ที่รวมลงชื่อเสนอญตัติแกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ฉบับที่มาของสมาชิกวฒุิสภา

ไดพิจารณาลงมติในวาระที่ ๑ วาระที ่๒ วาระที ่๓ ถือวาเปนพฤติการณที่สอวาจงใจใชอํานาจหนาที่15 

ขัดตอบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายหรือไม กบัประเดน็ที่ ๑ ประเดน็ที่ ๒ ประเดน็ที่ ๓ 

ประเดน็ที่ ๔ ก็เปนปญหาขอเท็จจริงครับทานประธาน สวนประเดน็สุดทายก็เปนปญหาขอกฎหมาย 

ซี่งกระผมจะขอกลาวเปนประเด็น ๆ ไปจากการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

  ประเดน็ที่ ๑ ปญหาวาผูถูกกลาวหาทั้ง ๕๐ คนไดลงชื่อเสนอรางรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติมฉบับท่ีมาของสมาชิกวฒุิสภาหรือไม ในประเดน็นี ้20 

จากการไตสวนขอเท็จจริง โดยตรวจสอบจากญัตติแกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

ฉบับทีม่าของสมาชิกวุฒิสภาท่ีมีผูเสนอตอสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร เมือ่วันท่ี ๒๐ 

มีนาคม ๒๕๕๖ แลว พบวาผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๑ ถึงลําดับที่ ๓๑๐ ซึ่งนําโดยนายอุดมเดช  

รัตนเสถียร และคณะ ประกอบดวยสมาชกิสภาผูแทนราษฎร และสมาชกิวฒุิสภาจํานวน ๓๘๓ คน

เปนผูรวมลงชื่อเสนอรางรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยดังกลาว กไ็ดความตามประเดน็ที่ตัง้ไว 25 

นั่นประเด็นที่ ๑  

  ประเดน็ที่ ๒ ผูถกูกลาวหาลําดับที ่๒๖๑ ถึงลําดับที ่๓๑๐ ไดพจิารณาและลงมติ

เห็นชอบกบัรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติมฉบับทีม่าของสมาชิกวฒุิสภา 

วาระที่ ๑ วาระที ่๒ วาระที ่๓ หรือไม ในประเด็นนี้จากการไตสวนขอเท็จจรงิก็พบวาผูถูกกลาวหา

ลําดับที ่๒๖๑ ถึงลําดับที ่๓๑๐ นอกจากผูถูกกลาวหา ๓ คน คือผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๓  30 



๑๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ละไม  ๒/๔ 

 

ลําดับที ่๒๗๐ และลําดบัท่ี ๒๘๘ ซึง่ไมไดพิจารณาและลงมตวิาระหนึ่งวาระใดเลยแลว ผูถูกกลาวหา

คนอื่นทั้ง ๔๗ คนลวนไดพิจารณาแลวลงมตเิหน็ชอบกับรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย

ดังกลาวในวาระใดวาระหนึ่ง หรือหลายวาระ โดยจากการไตสวนขอเท็จจริงและรับฟงคําชีแ้จง 5 

แกขอกลาวหาของผูถูกกลาวหาเหลานี้พบวา การรวมลงชื่อเสนอญตัตแิกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย ฉบบัที่มาของสมาชิกวุฒิสภา และการพิจารณาและลงมตเิห็นชอบกับ 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดังกลาวในวาระที่ลงมตนิั้น ไมปรากฏวามีผูถูกกลาวหารายใด

ใหการปฏิเสธขอเท็จจรงิวาไมไดรวมลงชื่อเสนอญัตตแิกไขรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

หรือปฏิเสธวาไมไดพิจารณาหรือลงมตเิหน็ชอบในวาระใดวาระหนึง่ ------------------------------------- 10 

 

          - ๓/๑ 

 

 

 15 

 



๑๓ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            ลัดดาวัลย  ๓/๑ 

 

เวนแตรายเดียวทานประธานครบั คือรายนายสุพจน  เลียดประถม ผูถกูกลาวหาลําดับที ่๒๗๑  

ที่ใหการปฏิเสธวาในการพิจารณาและลงมติเห็นชอบกับรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

ในวาระท่ี ๓ นั้น ตนไมไดลงมติเห็นชอบกบัรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดงักลาว 5 

แตประการใด ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาจากพยานหลักฐานประกอบรับฟงคําชี้แจง 

แกขอหา และตรวจสอบเอกสารตาง ๆ แลวเชื่อวาผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๑ ไมไดเปนผูรวมลงมติ

เห็นชอบกบัรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวฒุิสภา 

ในวาระท่ี ๓ ดงักลาวจรงิ 

  ประเดน็ที่ ๓ รางรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเตมิฉบับที่มา 10 

ของสมาชิกวุฒิสภาท่ีรัฐสภาใชในการพิจารณาท้ัง ๓ วาระนั้น มีการจัดทําขึน้ใหมหรอืเปน 

คนละฉบบักับที่ผูถูกกลาวหาลําดับที่ ๒๖๑ ถึงลําดบัที่ ๓๑๐ รวมลงชือ่เสนอตอสํานักงานเลขาธกิาร

สภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที ่๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ หรือไม ในประเด็นนี้จากการไตสวนขอเท็จจริงรับ

ฟงจากท่ีประชุมแหงนีว้า รางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเตมิฉบับที่มาของสมาชกิ

วุฒิสภาท่ีผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๑ ถึงลําดับที่ ๓๑๐ ซึ่งนาํโดยนายอดุมเดช  รตันเสถียร  15 

และคณะรวมลงชื่อเสนอเมือ่วันที ่๒๐ มนีาคม ๒๕๕๖ นั้น เดมิความในมาตรา ๖ ของ 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติมระบุใหยกเลิกความในมาตรา ๑๑๗ และ 

มาตรา ๑๑๘ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย และใหใชความหมายตอไปนีแ้ทน แตกอน 

ที่ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติจะไดพิจารณาอนญุาตบรรจุระเบียบวาระการประชุม เพ่ือให

รัฐสภาพิจารณาและเสนอและลงมติเหน็ชอบกับรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดังกลาว  20 

เมื่อวนัที่ ๒๗ มนีาคม ๒๕๕๖ ไดมีการแกไขปรับปรุงรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยดังกลาว 

โดยจัดพิมพขึ้นใหม ซึ่งเปล่ียนแปลงภายในมาตรา ๖ จากเดิม โดยแกเปนใหยกเลิกความ 

ในวรรคสองของมาตรา ๑๑๖ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และใหใชความตอไปนีแ้ทน  

สวนมาตรา ๑๑๗ และมาตรา ๑๑๘ เลือ่นไปบญัญตัิไวในมาตรา ๗ ซึ่งมีความหมายวา มกีารแกไข

เพ่ิมเติมมาตรา ๑๑๖ วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  25 

ที่มีผลทําใหบคุคลผูเคยดํารงตําแหนงสมาชิกวุฒิสภาซึ่งสมาชิกภาพส้ินสุดลง สามารถสมคัร 

รับเลือกตั้งเปนสมาชกิวฒุิสภาใหมไดอีกโดยไมตองรอใหพนระยะเวลา ๒ ป รางรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเติมฉบบัท่ีรฐัสภาใชในการพิจารณาและลงมติทั้ง ๓ วาระ  

จึงเปนคนละฉบับกบัผูที่ถกูกลาวหาลําดับท่ี ๒๖๑ ถึงลําดับที ่๓๑๐ รวมลงชื่อเสนอเมื่อวนัท่ี ๒๐ 

มีนาคม ๒๕๕๖  30 



๑๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            ลัดดาวัลย  ๓/๒ 

 

ประเดน็ที ่๔ รางรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเตมิฉบับที่มา 

ของสมาชิกวุฒิสภาท่ีมีการจัดพิมพขึ้นใหม ทีร่ัฐสภาใชในการพิจารณาและลงมตโิดยไมปรากฏวา 

มีสมาชิกรัฐสภาไดรวมลงชื่อรับรองนัน้ชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายหรือไม ในประเดน็นี้5 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวารฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐  

มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่บัญญตัิวาญตัตขิอแกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

ตองมาจากคณะรฐัมนตรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิก

ทั้งหมดเทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎรหรือจากสมาชกิสภาผูแทนราษฎรและสมาชกิวฒุสิภา

จํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาท่ีมีอยูของท้ัง ๒ สภา หรอืจากประชาชน10 

ผูมีสิทธิเลือกตัง้จํานวนไมนอยกวาหาหมื่นคน ตามกฎหมายวาดวยการเขาชื่อเสนอกฎหมาย  

ดังนัน้เมื่อปรากฏวาญตัตกิารแกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนญูฉบับที่มาของสมาชิกวฒุิสภาฉบับที่ทีป่ระชุม

รวมกันของรฐัสภาใชในการพิจารณาไดมีการจัดพิมพขึ้นใหมโดยเปล่ียนแปลงในหลักการสําคัญท่ีมี

ผลทําใหบุคคลที่เคยดํารงตาํแหนงสมาชิกวุฒิสภาซึ่งสมาชิกภาพส้ินสุดลง สามารถสมัครรบัเลือกตั้ง

เปนสมาชิกวุฒิสภาไดอีก โดยไมตองรอใหพน ๒ ป โดยรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 15 

ที่แกไขเพ่ิมเติมนี้ไมปรากฏวามีสมาชกิรัฐสภารวมลงชื่อรบัรอง สงผลใหญัตตแิกไขเพ่ิมเตมิ

รัฐธรรมนูญฉบบัที่รัฐสภาใชในการพิจารณานัน้ไมชอบดวยรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ 

ตามทีก่ระผมกราบเรียนมาครับ ในประเด็นนี้ผูถูกกลาวหาปฏิเสธความผิดโดยโตแยงวา การแกไข

ปรับปรุงญัตติดงักลาวสามารถกระทําได ตราบเทาที่ประธานรัฐสภายังไมพิจารณาอนุญาตบรรจุ 

ระเบียบวาระการประชมุตามขอบงัคับการประชุมรวมกนัของรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๓๖ ทีร่ะบวุา 20 

ญัตติที่บรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมรฐัสภาแลว หากผูเสนอญัตติจะถอนญตัตหิรือจะแกไข

เพ่ิมเติมหรือจะถอนชื่อจากการเปนผูรวมกันเสนอหรือรบัรองจะถอนการรับรองญัตติจะตองไดรับ

ความยินยอมของท่ีประชุมรฐัสภา ซึ่งไมจําเปนตองใหสมาชิกสภารวมลงชื่อเสนออีกครั้ง แตคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ก็เหน็วาการแกไขปรบัปรุงดังกลาวหมายความเฉพาะการแกไขปรับปรุงขอผิดพลาดเพียง

เล็กนอย ไมใชเปนการนํารางใหมที่มหีลักการสําคัญเปล่ียนไปมาสับเปล่ียนกบัรางเดมิดังเชนกรณีนี ้25 

ความเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอนีค้ือที่เห็นวาการดําเนนิการในการเสนอรางรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเติมทีร่ัฐสภาใชในการพิจารณาทั้ง ๓ วาระไมเปนไปโดยชอบดวย

รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ มีคําวินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญสนับสนุนคือ คําวินิจฉัย 

ที่ ๑๕ – ๑๘/๒๕๕๖ ซึ่งคําพิพากษาคําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญนี้ก็ผูกพันทุกองคกรอยางที ่

พวกเรารูกนัอยูแลว 30 



๑๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            ลัดดาวัลย  ๓/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๕ ประเด็นสุดทาย การกระทําของผูถูกกลาวหาลําดับที่ ๒๖๑ ถงึ 

ลําดับที ่๓๑๐ ทีร่วมลงชื่อเสนอญตัตแิกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนูญฉบับทีม่าของสมาชกิวุฒสิภาและ 

ที่ไดพิจารณาลงมติในวาระที่ ๑ วาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ถอืวาเปนพฤติการณที่สอวาจงใจใชอํานาจ 5 

หนาทีข่ัดตอบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายหรอืไม ในประเด็นนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. 

เห็นในเบื้องตนวา การจะวินจิฉัยชี้มูลความผิดผูถูกกลาวหารายใดตองอาศัยพฤติการณการกระทํา

ของผูถกูกลาวหาท่ีเกี่ยวของกับเรื่องนี้ท้ังหมดมาประกอบการพิจารณาวามีน้าํหนักเพียงพอ 

ที่จะถือวาการกระทําของผูถกูกลาวหารายนัน้ถือวามเีรื่องการสอวาจงใจใชอํานาจหนาที่ขดัตอ 

บทบัญญัตแิหงรฐัธรรมนูญหรือกฎหมายหรอืไม เราเหน็วารฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 10 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๙๑ ไดกําหนดใหญตัติแกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนูญตองมาจาก

คณะรฐัมนตร ีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนไมนอยกวาหนึ่งในหาของจํานวนสมาชิกท้ังหมด

เทาที่มีอยูของสภาผูแทนราษฎรหรือจากสมาชกิสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภาจํานวน 

ไมนอยกวาหนึง่ในหาของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาที่มอียูของทั้ง ๒ สภา หรือประชาชน 

ผูมีสิทธิเลือกตัง้จํานวนไมนอยกวาหาหมื่นคนตามกฎหมายวาดวยการเขาชื่อเสนอกฎหมาย  15 

และการพิจารณาและลงมตเิห็นชอบกบัรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยหรือกฎหมาย 

ยังตองแบงออกเปน ๓ วาระ ไดแกวาระที ่๑ ขั้นรับหลักการ วาระท่ี ๒ ขั้นพิจารณาเรียงลําดับ

มาตราและวาระที ่๓ ขัน้สุดทาย ซึง่การพิจารณาและลงมติเห็นชอบกบัรางรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย ในวาระที ่๑ ขั้นรับหลักการนัน้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นในเบื้องตนวา 

เปนเพียงขั้นตอนการพิจารณาในหลักการหรือประเดน็โดยรวมของกฎหมายวาสมควรท่ีจะนําไป20 

พิจารณารายละเอียดในวาระอื่นตอไปหรือไม จึงมีความเปนไปไดที่ผูถกูกลาวหาอาจจะยังไมได

พิจารณาในรายละเอียดของแตละมาตราของรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยวาใชฉบับ

เดียวกับฉบับทีต่นไดรวมลงชื่อเสนอไวเมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ หรือไม ฉะนั้นเพียงลําพัง 

เฉพาะการรวมลงชื่อเสนอรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยดังกลาวรวมถึงการพิจารณา 

ลงมตเิหน็ชอบกับรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ในวาระที ่๑ ขั้นรับหลักการจึงยังไมม ี25 

ความชัดเจนหรือยังไมมนี้ําหนักเพียงพอที่จะบงชีว้าผูถกูกลาวหาผูนัน้ไดรูหรือควรจะรูวาญตัตแิกไข

เพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูที่ตนรวมลงชื่อเสนอและที่ประชมุรวมกนัของรัฐสภา ใชในการพิจารณาและ 

ลงมตเิหน็ชอบในวาระที ่๑ ขั้นรบัหลักการเปนรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเติม

ฉบับเดียวกัน พฤติการณแหงการกระทาํผิดของผูถูกกลาวหาทีร่วมลงชื่อเสนอรัฐธรรมนูญและลงมต ิ
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๑๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            ลัดดาวัลย  ๓/๔ 

 

เห็นชอบในวาระที่ ๑ ขัน้รบัหลักการเพียงอยางเดียวจึงยังไมเพียงพอที่จะรับฟงไดวามีพฤตกิารณ 

ที่สอวาจงใจใชอํานาจหนาทีข่ัดตอบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย  

 5 

     - ๔/๑ 

 



๑๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        เพ็ญนภา  ๔/๑ 

 

สําหรบัการพิจารณาและลงมติเห็นชอบในวาระท่ี ๒ ของผูรวมลงชื่อเสนอ 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเตมิ เพ่ือการพิจารณาลงมติในวาระที่ ๒ นี้ เนื่องจาก

การพิจารณาและลงมตใินวาระนีเ้ปนการพิจารณาเรยีงลําดบัมาตรา โดยเฉพาะในมาตรา ๖  5 

ที่มีเนื้อหาเพ่ิมเติมหลักการสําคัญโดยการแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง ทีม่ผีลทําให 

บุคคลผูเคยดํารงตําแหนงสมาชิกวุฒิสภาซึ่งสมาชิกภาพส้ินสุดลง สามารถลงสมคัรรบัเลือกตั้ง 

เปนสมาชิกวุฒิสภาไดอีกโดยไมตองรอใหพนระยะเวลา ๒ ป คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาแลว

เห็นวา การพิจารณาญตัติแกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายในวาระ ๒ ขัน้พิจารณาเรียงลําดบั

มาตรา เปนขั้นตอนการพิจารณาหรือเหน็ชอบในรายละเอียดของแตละมาตรา ซึ่งเปนขั้นตอนสําคญั 10 

จึงทําใหเชื่อไดวาการรวมพิจารณาและลงมติเห็นชอบในวาระที ่๒ ผูถูกกลาวหาที่รวมลงชือ่เสนอ 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดังกลาว เมือ่วนัที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ ยอมรูหรือควรจะรูวา

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยฉบบัที่ท่ีประชมุรวมกันของรฐัสภาใชในการพิจารณา 

และลงมติในวาระที ่๒ เปนรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยฉบบัที่มีการจัดพิมพขึ้นใหม 

หรือมเีนื้อความไมตรงกับฉบับที่ผูถกูกลาวหาไดลงชื่อเสนอไวกอนนี ้โดยมีการเปล่ียนแปลง 15 

ในหลักการสําคัญจากเดมิ การที่ผูถูกกลาวหายกขึ้นตอสูวา ไมทราบหรือไมรูวาญตัตแิกไขเพ่ิมเติม

รัฐธรรมนูญทีต่นไดรวมลงชือ่เสนอนั้นมเีนื้อหาอยางไร หรือไมทราบถงึการแกไขเพ่ิมเตมิดังกลาว

หรืออางวาการแกไขญัตตแิกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนูญดังกลาวสามารถกระทําได ยอมไมอาจจะ 

รับฟงได เนื่องจากบคุคลในฐานะ เชน ผ ู ถูกกลาวหา ซึ่งดํารงตําแหนงเปนถึงสมาชิกวุฒิสภา 

ยอมมีวฒุิภาวะและความรับผิดชอบเพียงพอที่จะตองตรวจสอบและรับรองรางรฐัธรรมนญู 20 

แหงราชอาณาจักรไทย หรือญัตติท่ีตนรวมลงชื่อเสนอวาเปนรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย

ฉบับทีต่นเปนผูรวมลงชือ่เสนอจริงหรือไม  

  สวนการลงมตเิหน็ชอบในวาระที่ ๓ ขั้นสุดทายนัน้ คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

เห็นวาเปนการพิจารณาใหความเห็นชอบกบัเนือ้หาของรัฐธรรมนูญ หรือกฎหมายทัง้ฉบบัเลย  

ซึ่งมคีวามสัมพันธย่ิงขึน้ไปอกี ผูถูกกลาวหาทีร่วมลงชื่อเสนอรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 25 

แกไขเพ่ิมเติมดังกลาว และลงมติในวาระที ่๓ ใหความเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักร

ไทยแกไขเพ่ิมเตมิ ซึ่งไมใชรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเตมิที่ตนรวมลงชื่อ 

เสนอไป อนันีก้็ยอมไมอาจจะแกตัวไดในทํานองเดียวกัน  
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๑๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        เพ็ญนภา  ๔/๒ 

 

  อีกประการหนึ่ง กรณีทีม่ีผูถกูกลาวหาบางคนอางวา ตนไดรบัเอกสิทธิ์ในการ 

ทําหนาที่ในฐานะสมาชิกรัฐสภาตามมาตรา ๑๓๐ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ ที่ผูใดจะนําไปเปนเหตุฟองรองวากลาวในทางใดมไิดนั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. 5 

เห็นวาเอกสิทธิด์ังกลาว เปนเอกสิทธิโ์ดยเดด็ขาดเฉพาะในการจะกลาวถอยคําในทางแถลง

ขอเท็จจรงิแสดงความคดิเหน็หรอืออกเสียงลงคะแนนเทานั้น ไมไดคุมครองการกระทําในขัน้ตอน 

ซึ่งเปนการกระทําทางกายภาพ โดยเฉพาะอยางย่ิงขั้นตอนย่ืนญัตติแกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนญูตาม

มาตรา ๒๙๑ วรรคหนึง่แตอยางใด จากเหตุเหตุผลดังทีก่ระผมไดกราบเรียนมาแลวทานประธาน

ครับ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการประชุม ๒ ครั้ง ครั้งแรกคือครัง้ที่ ๕๖๓ – ๓๑/๒๕๕๗  10 

เมื่อวนัที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๕๗ และครั้งที่ ๕๖๗ – ๙๕/๒๕๕๗ เมื่อวันที ่๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๗  

ก็ไดพิจารณาและมมีติในการกระทําผูถกูกลาวหาแตละคน โดยจัดแบงเปนกลุม  

  กลุมที่ ๑ สําหรับผูถูกกลาวหา ๕ คน ทีป่ระชุมแยกเปน ๒ กรณี  

    กรณีแรก คือการกระทําของ 

  ๑. นายประสงค  ตันมณีวฒันา    ผูถูกกลาวหาที่ ๒๖๓  15 

  ๒. พลตํารวจโท สมยศ  ดีมาก    ผูถูกกลาวหาที่ ๒๗๐ และ 

  ๓. นายมานพนอย วานชิ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๘  

  ซึ่งผูถกูกลาวหาทั้ง ๓ คนนี้เพียงไดรวมลงชื่อเสนอญตัตแิกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนญู

เกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒสิภา แตผูถูกกลาวหาทัง้ ๓ คนนีไ้มไดพิจารณา แลวก็ไมไดลงมต ิ

ในวาระท่ี ๑ ไมไดพิจารณาและไมไดลงมติในวาระท่ี ๒ ไมไดพิจารณาและลงมติในวาระที ่๓  20 

ที่ประชมุจึงมมีตเิปนเอกฉันทดวยคะแนน ๘ เสียงวา ขอกลาวหาไมมีมูล ใหขอกลาวหาตกไป  

  กลุมที่ ๒ ของกลุมที่ ๑ คือการกระทําของ 

  ๑. นางภารดี  จงสุขธนามณี    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๖ และ  

  ๒. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๘  

  ซึ่งผูถกูกลาวหาทั้ง ๒ คนนี้ไดลงชื่อเสนอญัตตแิกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนูญ 25 

ฉบับทีม่าของสมาชิกวุฒิสภา โดยไมไดพิจารณาและลงมติในวาระที่ ๑ และวาระท่ี ๒ แตไดพิจารณา

และลงมติในวาระที ่๓ เหน็ชอบรางรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเตมิที่มาของสมาชิก

วุฒิสภา ที่ประชุมลงคะแนนเสียงเทากนัคือ ๔ เสียง เหน็วาใหขอกลาวหาตกไป และ ๔ เสียง  

เห็นวามมีูล กต็องถือตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๗๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

 30 



๑๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        เพ็ญนภา  ๔/๓ 

 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ คอืถือวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติไมนอยกวากึง่หนึ่งของกรรมการทัง้หมด 

ที่มีอยูวาขอกลาวหามีมูล  

  กลุมที่ ๒ สําหรับผูถูกกลาวหา ๒๒ คน คือ 5 

    ๑. นายประสิทธิ์  โพธสุธน    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๔  

    ๒. นายสมชาติ  พรรณพัฒน    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๒  

    ๓. พลตํารวจตรี องอาจ  สุวรรณสิงห   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๔  

    ๔. นายดิเรก  ถึงฝง     ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๕                                          

    ๕. นายประวตัิ  ทองสมบรูณ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๖  10 

    ๖. นายกฤช  อาทติยแกว    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๗  

    ๗. พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๙  

    ๘. นายภิญโญ  สายนุย    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๔  

    ๙. นายไพบูลย  ซําศิริพงษ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๖  

  ๑๐. นายสุเมธ  ศรีพงษ     ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๗  15 

  ๑๑. พันตํารวจโท จิตต ศรโียหะ  มุกดาธนพงศ  ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๘  

  ๑๒. นายสุรพงษ  ตันธนศรกีูล    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๙  

  ๑๓. นายพีระ  มานะทัศน    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๐  

  ๑๔. นายสิทธศิักดิ์  ยนตตระกูล    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๖  

  ๑๕. นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๒  20 

  ๑๖. นายสุวศิว  เมฆเสรกีุล    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๔  

  ๑๗. นายรกัพงษ  ณ อุบล    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๖  

  ๑๘. นายบวรศกัดิ ์ คณาเสน    ผูถูกกลาวหาลําดบั ๒๙๗  

  ๑๙. นายจตรุงค  ธีระกนก    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๘  

  ๒๐. นายสิงหชัย  ทุงทอง    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๓  25 

  ๒๑. นายยุทธนา  ยุพฤทธิ ์   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๔ และ 

  ๒๒. นายชูชัย  เลิศพงศอดศิร    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๙  

  ผูถูกกลาวหาทั้ง ๒๒ คนนี้ ทานประธานครับ ไดรวมลงชื่อเสนอญัตตแิกไขเพ่ิมเติม

รัฐธรรมนูญฉบบัที่มาของสมาชิกวฒุิสภา แลวไดพิจารณาและลงมติในวาระที ่๑ ใหรบัหลักการ

พิจารณาและลงมตใินวาระที่ ๒ ขั้นพิจารณาเรียงลําดบัมาตรา และพิจารณาและลงมติในวาระที่ ๓  30 



๒๐ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        เพ็ญนภา  ๔/๔ 

 

เห็นชอบรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย แกไขเพ่ิมเติมเรื่องทีม่าของสมาชิกวุฒิสภา ท่ีประชุม

มีมตเิปนเอกฉันทดวยคะแนน ๘ เสียงวา การกระทาํของผูถูกกลาวหาท้ัง ๒๒ คนนีม้ีมูลความผิด 

สอวาจงใจใชอํานาจหนาท่ีขดัตอบัญญัตแิหงรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย  5 

  กลุมที่ ๓  ๒๒ คนเชนเดียวกับกลุมท่ี ๒ กลุมที ่๓ แยกเปน ๒ กรณี  

  กรณีแรก ผูถูกกลาวหา ๑๓ คน คือ 

    ๑. นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๘  

    ๒. นายโสภณ  ศรีมาเหล็ก    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๓                                  

    ๓. นายตวนอับดุลเลาะ ดาโอะมารียอ   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่  ๒๗๕  10 

    ๔. พลตํารวจเอก โกวทิ  ภักดีภูมิ   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๑  

    ๕. นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๒  

    ๖. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๕  

    ๗. ผูชวยศาสตราจารยวรวทิย  บารู   ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๗  

    ๘. นายสุโข  วุฑฒิโชติ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๐  15 

    ๙. นายทวีศักดิ์  คดิบรรจง    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๕  

  ๑๐. นายสุริยา  ปนจอร    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๙  

  ๑๑. นายถนอม  สงเสริม    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๑  

  ๑๒. นายบญุสง  โควาวิสารชั    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๒ และ 

  ๑๓. นายวรวิทย  วงษสุวรรณ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๗  20 

  ผูถูกกลาวหาทั้ง ๑๓ คน ในกรณีนีไ้ดรวมลงชื่อเสนอญัตติแกไขเพ่ิมเตมิรฐัธรรมนูญ 

ฉบับทีม่าของสมาชิกวุฒิสภาไดพิจารณาและลงมติเห็นชอบในวาระที่ ๑ ขัน้รับหลักการ 

และพิจารณาลงมติในวาระที่ ๓ เหน็ชอบรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยแกไขเพ่ิมเติม 

ฉบับดังกลาว คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวา แมจะมไิดพิจารณาลงมติในวาระที่ ๒ ขั้นพิจารณา

เรียงลําดับมาตรากต็าม แตก็ถือวารูวาการแกไขญตัตแิกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนูญทีไ่ดลงมือชื่อแลว  25 

จึงมีมูลความผิดฐานสอวาจงใจใชอํานาจหนาท่ีขดัตอบทบัญญตัิแหงรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย  

 

          -  ๕/๑ 



๒๑ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        วินัย  ๕/๑  

 

  ประเดน็ที่ ๒ ผูถกูกลาวหา ๙ คน คอื 

   ๑. นายสุพจน  เลียดประถม    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๗๑  

   ๒. พลตํารวจเอก วงกต  มณีรินทร   ผูตองหาลําดับที ่๒๗๒  5 

   ๓. พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ   ผูตองหาลําดับที ่๒๘๓  

   ๔. นางจิตรธนา  ยิ่งทวีลาภา    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๔  

   ๕. นายบรรชา  พงศอายุกูล    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๘๙  

   ๖. นายธันว  ออสุวรรณ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๑  

   ๗. นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๙๓  10 

   ๘. นางธนัยรศัม  อัจฉริยะฉาย    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๐ และ 

   ๙. นายศุภวฒัน  เทียนถาวร    ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๓๐๕  

   ผูถูกลาวหาทัง้ ๙ คนนี ้ไดรวมลงชือ่เสนอญตัตแิกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนญูฉบับทีม่า 

ของสมาชิกวุฒิสภา และไดพิจารณาและลงมติเพียงในวาระที ่๑ ขั้นรับหลักการ แตไมไดพิจารณา 

และลงมติในวาระที ่๒ ขั้นพิจารณาเรียงลําดับมาตรา และไมไดพิจารณาลงมติในวาระท่ี ๓ 15 

เห็นชอบรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทั้งฉบบั ที่ประชมุคณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นวา  

ยังฟงไมไดวาการกระทําของผูตองหาทัง้ ๙ รายนี้ มีพฤติการณสอวาจงใจใชอํานาจหนาทีข่ัดตอ

บทบัญญัตแิหงรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย ขอกลาวหาก็เปนอันตกไป  

   กลุมที่ ๔ ม ี๑ คน คือนายวทิยา  อนิาลา ผูถูกกลาวหาลําดับท่ี ๓๑๐ ซึ่งไดรวม 

ลงชื่อเสนอญตัตแิกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนญูฉบับท่ีมาของสมาชิกวุฒิสภา และไดพิจารณาและลงมติ 20 

ในวาระท่ี ๑ ขัน้รบัหลักการ และในวาระที ่๒ ขั้นพิจารณาเรียงลําดับมาตรา แตไมไดพิจารณาและ

ลงมติในวาระที ่๓ เหน็ชอบรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทั้งฉบับ ที่ประชมุคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. เหน็วา การกระทําของผูถูกกลาวหารายนี้เปนพฤติการณสอวาจงใจใชอํานาจหนาทีข่ัดตอ

บทบัญญัตแิหงรฐัธรรมนูญหรือกฎหมายแลว แมตอมาจะไมไดมีการพิจารณาและลงมติเห็นชอบ 

ในวาระท่ี ๓ กม็ิไดเปนเหตุใหการกระทําที่เปนมูลความผิดแลวปรับไมมีความผิด จึงมีมตเิปน 25 

เอกฉนัท ๘ เสียง วาผูถกูกลาวหารายนี้จงใจใชอํานาจหนาท่ีขดัตอบทบญัญตัแิหงรัฐธรรมนูญ 

หรือกฎหมาย ตามที่กระผมไดกราบเรียนมาแตตนครับ  

   การพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาติในฐานะวฒุิสภาในวันนี้มีประเดน็เฉพาะ 

ผูถูกกลาวหา ๕๐ คนที่เปนสมาชิกวุฒิสภาเทานัน้ และในจํานวน ๕๐ คนนี ้มีผูถกูกลาวหา 

จํานวนเพียง ๓๘ คนเทานัน้ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มมีติวามีพฤตกิารณสอวาใชอาํนาจหนาที่ขดัตอ 30 



๒๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        วินัย  ๕/๒ 

 

บทบัญญัตแิหงรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย และเฉพาะผูถูกกลาวหา ๓๘ คนเหลานี้ การกระทํา 

ที่เปนความผิดก็ไดกระทําตามที่กระผมไดกราบเรียนมาแลวทัง้นัน้ คือในฐานะผูเสนอรางรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย ที่เมือ่มคีนเอารางรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยซึ่งมิใชรางฉบับที่เสนอมาแตแรก5 

มาพิจารณาและไดรวมพิจารณาในวาระตาง ๆ จึงจะเปนความผิด สวนความผิดอืน่ ๆ ทีก่ลาวหามา

นั้นนอกจากการลงมติในวาระตาง ๆ หรือวาระท่ี ๑ วาระที่ ๒ หรือวาระที่ ๑ วาระท่ี ๒ วาระที่ ๓  

อยางที่กระผมเรียนมาแลวคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็เห็นวาไมมีความผิดก็ใหขอกลาวหาตกไป 

ในทํานองเดียวกนักับผูกลาวหาอกี ๑๒ คน ทานประธานครบั กระผมมีขอจะกราบเรียน 

ทานประธานอกีอยางหนึง่คอืกอนทีป่ระธานกรรมการ ป.ป.ช. จะสงรายงานและสํานวนการไตสวน10 

ขอเท็จจรงิและเอกสารที่มอียู พรอมท้ังความเหน็ไปยังประธานวุฒิสภาเพ่ือพิจารณาดําเนินการ 

ตามอาํนาจหนาที่ตามมาตรา ๒๗๒ วรรคส่ี มาตรา ๒๗๓ และมาตรา ๒๗๔ ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ประกอบมาตรา ๕ มาตรา ๑๖ มาตรา ๖๔  

และมาตรา ๕๕ ของพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูวาดวยการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ก็มเีหตุการณสําคัญเกิดขึ้นซึ่งเปนที่รูกนัทั่วไป นัน่คือรฐัธรรมนูญ 15 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดส้ินสุดลง เมื่อมีเหตุการณนี้เกดิขึน้คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ก็ประชุม ในการประชุมครัง้ที่ ๖๑๗ – ๘๕/๒๕๕๗ เมือ่วนัที่ ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  

เพ่ือพิจารณาทบทวนอาํนาจในการสงรายงานการไตสวนขอเท็จจรงิพรอมเอกสารประกอบ 

และความเหน็ไปยังวฒุิสภาเพื่อดําเนนิการตามอํานาจหนาที่ โดยในการประชุมวนันีก้็มีความเห็น

เปน ๒ ฝายครับ  20 

   ฝายแรก ประกอบดวยกรรมการ ป.ป.ช. จํานวน ๙ คน ก็เหน็วาคดดีังกลาว 

เปนเรื่องคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีมตวิินิจฉัยไปแลวกอนวนัที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๕๗  

ที่คณะรกัษาความสงบแหงชาติจะไดยึดอํานาจการปกครองประเทศ และมีประกาศคณะรักษา 

ความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๑๑/๒๕๕๗ เรื่องการสิ้นสุดของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

ดังนัน้แมรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ จะส้ินสุดลง แตการที่คณะรักษา25 

ความสงบแหงชาติไดมีประกาศฉบับที ่๒๔/๒๕๕๗ ประกาศ ณ วนัที ่๒๓ พฤษภาคม ๒๕๕๗  

ใหพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

มีผลใชบังคบัตอไป จึงทําใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอาํนาจหนาท่ีในไตสวนขอเท็จจริง กรณีมกีาร

รองขอถอดถอนผูดํารงตําแหนงตามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๕๘ และมาตรา ๖๔ เพ่ือดาํเนนิการตอไปได  30 



๒๓ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        วินัย  ๕/๓ 

 

ครั้นตอมาปรากฏวาไดมีการประกาศใชรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งมาตรา ๖ ของรฐัธรรมนูญนี้ไดบัญญตัิให สภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ประกอบดวยสมาชิกจํานวนไมนอยกวา ๒๒๐ คนทําหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภาและรัฐสภา 5 

และสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดมีการตราขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ 

กําหนดใหสภานติิบัญญัตแิหงชาตมิีอํานาจหนาทีถ่อดถอนผูดํารงตําแหนงตามกฎหมายประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ ซึ่งเปนการดําเนินการถอดถอนผูดํารง

ตําแหนงทางการเมืองตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราม

การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๖๔ ดงันัน้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงยอมมีอํานาจสงรายงานไตสวน10 

ขอเท็จจรงิพรอมเอกสารประกอบและความเหน็ของเรื่องนี้ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติดําเนนิการ 

ตามอาํนาจหนาที่ตอไป ท่ีประชุมจึงมีมติเสียงขางมากใหสงรายงานและสํานวนการไตสวน

ขอเท็จจรงิตามคํารองขอใหถอดถอนสมาชิกวฒุิสภาจํานวน ๓๘ คน ออกจากตําแหนงไปยัง

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ตามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๕๖ (๑) เพ่ือดาํเนนิการตามมาตรา ๖๔ ตอไป  15 

นี่คือมติท่ีประชมุวาตามเสียงขางมาก แตก็มเีสียงขางนอย ๑ เสียง เห็นวาเนื่องจากการดําเนนิการ

ถอดถอนสมาชิกวฒุิสภา จํานวน ๓๘ คน และสมาชิกสภาผูแทนราษฎรออกจากตําแหนงในการ

ดําเนินการโดยอาศัยรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึง่ส้ินผลไปแลว  

โดยกฎหมายในระดับศกัดิ์เดียวกนัท่ีประกาศใชในเวลาตอมา คือรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ไมไดบญัญตัิใหมกีารดําเนินการอยางไรตอไปกบักระบวนการ20 

ถอดถอนท่ีคางอยู การดาํเนนิการถอดถอนสมาชิกวฒุิสภา จํานวน ๓๘ คน และสมาชกิสภาผูแทน

ราษฎรออกจากตําแหนงดงักลาวจึงส้ินผลไปในตัวและไมอาจกระทําตอไปได ดังนั้นคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ก็ควรยุตเิรื่องแลวแจงใหประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิราบ นีเ่ปนความเห็นเสียงขางนอย 

ซึ่งกระผมเปนเสียงขางนอยเอง แตกต็องอยูภายใตบงัคบับังคับตามเสียงขางมาก อันนี้กระผมมขีอ

จะกราบเรียนประธานอยูอยางหนึ่งในปญหาวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีอํานาจดําเนินการตอไป25 

ไดหรือไม และสภานิตบิัญญตัิแหงชาตซิึ่งทําหนาที่เปนวฒุิสภาจะมอีํานาจพิจารณาเรื่องนีห้รือไม 

กระผมเหน็วาเปนปญหาเรื่องเขตอํานาจพิจารณาวินิจฉยัท่ีภาษาฝรั่งเรียกวาจูริสดคิชัน 

(Jurisdiction) เมื่อสภานิตบิัญญตัิแหงชาตมิีมติใหรบัคดีไวดําเนนิการแลว ปญหานีก้็ยุติไป ในชัน้นีก้็

คงจะมแีตปญหาเฉพาะเรื่องเนื้อหาเทานั้น ผมคดิวาทานประธานคงจะเขาใจดี  

          - ๖/๑ 30 



๒๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๖/๑ 

 

  อีกประการหนึ่งทานประธานครบั ที่ผมอยากจะกราบเรยีนทานประธานแลวก ็

ทานสมาชิกผูทรงเกียรตวิาความรบัผิดของอดตีสมาชิกวฒุิสภาทั้ง ๓๘ คน ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

สงสํานวนการสอบสวนขอเท็จจริงมาใหดําเนนิการถอดถอนนี้ กระผมเหน็วาเปนความรับผิด 5 

ทางการเมือง ไมใชเปนความรับผิดทางอาญา ไมใชเปนความรับผิดทางแพง ความรบัผิด 

ทางอาญานัน้ ในทางนักกฎหมายเรามีเกณฑพิสูจน คอืตองพิสูจนดวยปรัชญาขอสงสัย ในทางแพง 

เรากต็องชัง่น้าํหนักวาขออางอยางไหนทีม่ีน้าํหนักเหนือกวากนั แตวาความรับผิดทางการเมืองนี้

ไมใชเปนเรือ่งที่เราตองพิสูจนขอสงสัย ไมใชเปนเรื่องที่ตองมาชัง่น้ําหนกัแตเปนเรื่องที่วาพฤติการณ

สอวามกีารจงใจใชอํานาจหนาที่ขดัตอบทบญัญตัิรฐัธรรมนูญหรือกฎหมายหรือไม ซึง่พฤติการณ 10 

ที่กระผมกราบเรียนมาเหน็ไดชัดวามีพฤตกิารณสอวาทานอดตีสมาชิกวฒุิสภาทัง้ ๓๘ คน ใชอํานาจ

หนาทีข่ัดตอบทบัญญัตริัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย โดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมไดวนิิจฉัยวาทุกคน 

มีความผิด วนิิจฉัยวามคีวามผิดเฉพาะคนที่มีการกระทําที่มีหลักฐานมั่นคงจรงิ ๆ อยางกรณีของ 

อดีตสมาชิกวฒุิสภา ๓ คน ทานเพียงแตลงชื่อเสนอญตัติขอแกไขรฐัธรรมนูญ แลวทานไมได 

รวมประชุมในวาระที่ ๑ ไมไดรวมประชมุในวาระท่ี ๒ ไมไดรวมประชุมในวาระที ่๓ คณะกรรมการ 15 

ก็ใหขอกลาวหาตกไป หรือกรณีของอดตีสมาชิกวฒุิสภา จํานวน ๙ คน ทานรวมลงชือ่เสนอญัตติ

แกไขรฐัธรรมนูญ เมื่อเอารางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยฉบับอื่น ซึ่งไมใชรางที่เสนอไปมา

พิจารณา ทานพิจารณาแลวก็ลงมติเหน็ชอบเฉพาะในวาระที่ ๑ อนันีค้ณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ก็วินิจฉัยวา ยังพอฟงไดวาทานไมมีพฤติการณสอวาจงใจใชอํานาจหนาท่ีขัดตอบทบญัญตัิ

รัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย อดีตสมาชิกวุฒิสภาท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. วนิิจฉัยมูลความผิด 20 

ทั้ง ๓๘ คน มีพฤตกิารณตางจากผูถกูกลาวหา ๒ กรณีที่กระผมกราบเรียนมานี้ อยางกรณี 

กลุมที่ ๒  ๒๒ คน ทานพิจารณาท้ังวาระท่ี ๑ พิจารณาทั้งวาระที่ ๒ พิจารณาทั้งวาระที่ ๓ 

เพราะฉะนัน้เปนไปไมไดอยูดีท่ีทานจะไมรูวารางที่ทานพิจารณาเปนรางท่ีเขาเรียกวารางสอดไส  

ซึ่งผมไมอยากจะใชคาํนัน้ เพ่ือแสดงความเคารพตอรัฐสภา ตอสถานท่ี แตวาไมใชรางที่มกีารเสนอ

โดยชอบตามมาตรา ๒๙๑ (๑) หรือวากลุมที ่๓ กรณีแรก ๑๓ คน ทานพิจารณาท้ัง ๒ วาระ  25 

วาระที่ ๑ ดวย วาระที่ ๓ ดวย โดยเฉพาะอยางย่ิงวาระที่ ๓ เปนการเหน็ชอบกับรางรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทยทั้งฉบับเลย ขออางวาทานไมทราบวารางท่ีทานกําลังพิจารณาอยูไมใช 

รางที่ทานเสนอมนัก็ยากที่จะรับฟง เชนเดียวกับกลุมที ่๔ คนหนึ่งทีว่าพิจารณาในวาระท่ี ๑  

และวาระท่ี  ๒ ที่จะปริ่มน้าํ โดยที่ลังเลหรือวาท่ีคอนขางจะอภิปรายกันมาก ก็คือกรณี ๒ คน  

คือทานรวมลงชื่อเสนอญัตต ิทานพิจารณาในวาระที่  ๓ วาระเดียว วาระท่ี ๑ ไมไดพิจารณา  30 



๒๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๖/๒ 

 

วาระที่ ๒ ไมไดพิจารณาก็มกีารอภิปรายกนัหนักวา ๒ คนนี้ทานจะรูไหมวารางที่ทานกําลังพิจารณา 

ในวาระท่ี ๓ ไมใชรางท่ีแทจริง เปนรางอืน่ ไมใชวารางทีม่ีการเสนอโดยชอบ เพราะฉะนั้นสําหรบั 

ผูถูกกลาวหา ๒ คนนี้มติกเ็ลยคอนขางจะก้ํากึง่ ไมก้ํากึ่ง เทากันครับ ๔ คนเหน็วาโดยวิสัยของ 5 

วุฒิสมาชิกหรือสมาชิกวฒุิสภาแลวยอมตองรูหรือพอรูอยางแนนอน ชวงนี้ ๔ คนก็ยกประโยชน 

ดวยความสงสัยใหกบัผูถูกกลาวหาไป ผลก็คอื ๔ ตอ ๔ ซึ่ง ๔ ตอ ๔ แลวตามรัฐธรรมนูญถือวา

คณะกรรมการ ป.ป.ช. มมีตไิมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนกรรมการถอดถอนทีม่ีอยูในขณะนั้น 

เพราะฉะนัน้จึงถือวามีมูล จากที่กระผมกราบเรียนจะเหน็วาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดเสนอ

พยานหลักฐานทีแ่สดงถงึพฤติการณที่ใหเห็นวาผูถกูกลาวหาทัง้ ๓๘ ราย จงใจใชอํานาจหนาที ่10 

ขัดตอบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายแลว กระผมก็มีขอจะกราบเรียนทานประธาน 

และที่ประชมุดงันีค้รับ กราบเรียนทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะเปนการแถลงคดัคานโตแยงคําแถลง

เปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ของผูถูกกลาวหา ที่แจงไวมี  

  ๑. นายกฤช  อาทติยแกว 15 

  ๒. นายวิทยา  อนิาลา 

  ๓. นางภารดี  จงสุขธนามณี 

  ๔. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน 

  ๕. นายสิงหชัย  ทุงทอง 

  ๖. นายดิเรก  ถงึฝง 20 

  สําหรบัผูถูกกลาวหา คือนายกฤช  อาทติยแกว และนายวิทยา  อินาลา  

ไดขออนญุาตฉายภาพนิ่งประกอบคําแถลง เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมไดพิจารณาแลว

อนุญาตนะครับ ก็ขอเชิญฝายผูถูกกลาวหานะครับ ทานใดกอนเชิญเลยครับ 

  นายกฤช  อาทิตยแกว (ผูถกูกลาวหา)   :   ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชกิ

สภานิติบัญญัติแหงชาติผูทรงเกียรติ ผม นายกฤช  อาทิตยแกว อดีตสมาชิกวุฒิสภา จังหวัดกําแพงเพชร  25 

ผมไดรับฉันทานุมตัิจากอดตีสมาชิกวุฒิสภา ผูถูกกลาวหาอีก ๓๗ คน ใหเปนผูแถลงคัดคานโตแยง

คําแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่กลาวหาผมกบัพวกรวม ๓๘ คน มีมูลความผิด 

สอวาจงใจใชอํานาจหนาท่ีขดัตอบทบญัญตัิแหงรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 

๒๕๕๐ มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึ่ง เปนคนแรก กอนอืน่ผมตองขอขอบคุณทานประธาน 

ที่ไดใหโอกาสพวกผมเขามารวมชีแ้จงขอกลาวหาในวันนี้ เปนโอกาสท่ีจะไดนําเรียนความจรงิตอ 30 



๒๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๖/๓ 

 

ทานประธานนําความจริงเรยีนตอทาน สนช. ผูทรงเกียรติ พ่ีนองประชาชนท่ีรับฟงอยูทางบาน 

รับชมอยูทางบานเพราะเราเชื่อวา พรอมท้ังมีหลักฐานวาเราถูกใสรายปายสีอยางหนัก เราถูกใสราย

ปายสีมาเปนเวลาหลายเดือน วนันีเ้ปนโอกาสดีอยางย่ิง วันนี้พวกเรามาขอความเปนธรรมจากสภา 5 

อันทรงเกียรติแหงนี้เราจะเอาความจริงมาเลาใหฟง เราจะแกขอกลาวหาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

เพ่ือใหทานทัง้หลายไดทราบวาเรามไิดประพฤตปิฏิบัตติามคาํกลาวหาของคณะกรรมการ ป.ป.ช.   

แตอยางใด ผมตองขอขอบคณุไปถงึทานนายกรัฐมนตรี และประธาน คสช. ที่ไมไดใชอํานาจ

ดําเนินการใด ๆ กับพวกเรากอนที่พวกเราจะไดอธิบายความในวนันี ้ผมขอประทานอนญุาต 

ทานประธานแนะนําอดตี ส.ว. ผูรวมชะตากรรม ๓๗ ทาน ดังตอไปนี ้10 

    ๑. นางภารดี  จงสุขธนามณี อดตี ส.ว.   จังหวดัเชียงราย  

    ๒. พลโท พงศเอก  อภิรกัษโยธิน   จังหวดัพะเยา 

    ๓. นายประสิทธิ์  โพธสุธน    จังหวดัสุพรรณบุร ี

    ๔. นายสมชาติ  พรรณพัฒน    จังหวดันครปฐม 

    ๕. พลตร ีองอาจ  สุวรรณสิงห    จังหวดัเลย 15 

    ๖. นายดิเรก  ถึงฝง     จังหวดันนทบรุ ี

    ๗. นายประวตัิ  ทองสมบรูณ    จังหวดัมหาสารคาม 

    ๘. พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย   จังหวดัอดุรธาน ี

    ๙. นายภิญโญ  สายนุย    จังหวดักระบี ่

  ๑๐. นายไพบูลย  ซําศริิพงษ   จังหวดัปทมุธาน ี20 

 

              - ๗/๑ 



๒๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               นันทวรรณ  ๗/๑ 

 

  ๑๑. นายสุเมธ  ศรีพงษ    จังหวดันครราชสีมา 

  ๑๒. พันตํารวจโท จิตต ศรโียหะ  มุกดาธนพงศ จังหวดัมกุดาหาร  

  ๑๓. นายสุรพงษ  ตันธนศรกีุล   จังหวดักาญจนบุร ี5 

  ๑๔. นายพีระ  มานะทัศน   จังหวดัลําปาง 

  ๑๕. นายสิทธศิักดิ์  ยนตตระกูล   จังหวดักาฬสินธุ  

  ๑๖. นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง   จังหวดัชลบุร ี

  ๑๗. นายสุวศิว  เมฆเสรกีุล   จังหวดัสมทุรสาคร 

  ๑๘. นายรกัพงษ  ณ อุบล   จังหวดัหนองบัวลําภู 10 

  ๑๙. นายบวรศกัดิ ์ คณาเสน    จังหวดัอํานาจเจริญ 

  ๒๐. นายจตรุงค  ธีระกนก    จังหวดัรอยเอ็ด 

  ๒๑. นายสิงหชัย  ทุงทอง   จังหวดัอุทัยธาน ี

  ๒๒. นายยุทธนา  ยุพฤทธิ ์   จังหวดัยโสธร 

  ๒๓. นายชูชัย  เลิศพงศอดศิร   จังหวดัเชียงใหม 15 

  ๒๔. นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ  จังหวดัขอนแกน 

  ๒๕. นายโสภณ  ศรีมาเหล็ก   จังหวดันาน 

  ๒๖. นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ  จังหวดัยะลา 

  ๒๗. พลตํารวจเอก โกวิท  ภักดีภูม ิ จังหวดัอางทอง 

  ๒๘. นายประดิษฐ  ตนัวฒันะพงษ  จังหวดัสกลนคร 20 

  ๒๙. พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ    จังหวดัชุมพร 

  ๓๐. นายวรวิทย  บาร ู   จังหวดัปตตาน ี

  ๓๑. นายสุโข  วุฑฒโิชต ิ   จังหวดัสมุทรปราการ 

  ๓๒. นายทวศีักดิ์  คิดบรรจง   จังหวดับรุีรัมย  

  ๓๓. นายสุริยา  ปนจอร    จังหวดัสตูล 25 

  ๓๔. นายถนอม  สงเสริม   จังหวดัอบุลราชธาน ี

  ๓๕. นายบญุสง  โควาวิสารชั   จังหวดัแมฮองสอน 

  ๓๖. นายวรวิทย  วงษสุวรรณ   จังหวดัลพบุร ี และ 

  ๓๗. นายวิทยา  อินาลา    จังหวดันครพนม 

 30 



๒๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               นันทวรรณ  ๗/๒ 

 

  รวมทัง้ส้ิน ๓๘ ทาน ผมขออนุญาตทานประธานครับ ขออนุญาตกราบเรียนวา  

ผมมีแผนใสที่จะไดใชในการอภิปรายเพ่ือความรวดเรว็ เพ่ือประหยัดเวลาของทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตผูิทรงเกียรติทุกทานนะครับ จริง ๆ แลวผมไดขอความกรุณา 5 

ทางสํานกังานไดปริ้นต (Print) แลวก็สงใหทานทัง้หลาย แตวาเนื่องจากเวลาที่ผมนําสงเอกสาร

กะทันหันเกินไป ทางสภาไมสามารถจะทําใหทันเวลา ตองขออนุญาตใชแผนใสประกอบการอธบิาย

เพ่ือความเขาใจชัดเจน สวนเอกสารเมื่อเสร็จการอภิปรายของผมแลว ผมจะนําเสนอทานประธาน 

เพ่ือทานประธานจะไดเกบ็ไวเปนหลักฐานท่ีจะนําเสนอทานผูทรงเกียรติทุกทานไดพิจารณา 

ในโอกาสตอไป ผมขอดําเนนิการดังตอไปนีน้ะครับ ขอกลาวหาของคณะกรรมการปองกนั 10 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) นัน้ ผมไดนําเรียนแลวนะครบัวาพวกเราขอปฏิเสธวา

มิไดกระทําความผิดตามฟองแตอยางใดในทุกประเดน็ เราจะใชเวลาการอภิปรายตอเนื่องกัน  

ผมรับชวงที ่๑ ตอไปก็จะมีคนรับชวงตอจากผมเพ่ือไมใหเปนการซ้ําประเด็น แลวก็จะใหดําเนนิการ

ไปอยางราบรื่น เพราะฉะนัน้อาจจะตองขอความกรุณาทานที่เคารพทุกทานวา ถาทานนัง่ฟง 

อยางตอเนื่อง ทานก็จะไดเขาใจขั้นตอน ผมขออนญุาตเรียนวาในสวนที่ผมรับผิดชอบท่ีจะตอง15 

นําเสนอนี้กข็อเรียนเปนขอกฎหมาย แลวก็ขอเท็จจริง ในขอกฎหมายผมจะแยกออกอยางนีค้รับทาน

เพ่ือความเขาใจ ผมจะมีสวนคํารอง สวนคํารองผมทาํเปนแผนใสไวใหทานดเูปนแผนใสรวมทั้งส้ิน 

๑๑ แผน ก็ขออนญุาตเสนอตั้งแตแผนแรกนะครบั ขอเรยีนเชิญเจาหนาที่ชวยกรุณาสงใหดวย 

นะครับ ผมไมแนใจวาตรงกบัของผมหรือเปลา พอดีผมมองไมเหน็ตวัหนงัสือคอนขางจะเล็ก  

  (เจาหนาที่ฉายสไลดประกอบการอธิบาย) 20 

  นายกฤช  อาทิตยแกว (ผูถกูกลาวหา)   :   ในแผนใสแผนที่ ๑ ผมเสนอคาํวนิิจฉัย

ของศาลรัฐธรรมนญู ที ่๑๖/๒๕๕๓ ลงวันที ่๙ ธนัวาคม ๒๕๕๓ นาจะไมผิดนะครับ การที่

คณะกรรมการการเลือกตัง้ลงความเห็นไวนีผ้มไมแนใจวาถูกหรือเปลา ขึ้นจอถูกหรือไมครบั 

คณะกรรมการการเลือกตัง้วนิิจฉัยไวเมื่อวนัที่ ๑๖ เมษายน ๒๕๕๓ ดวยเสียงขางมาก ๔ เสียง 

เห็นชอบใหนายทะเบียนพรรคการเมืองแจงตออัยการสูงสุดพรอมดวยหลักฐาน เพ่ือใหอัยการสูงสุด25 

ย่ืนคํารองเพ่ือขอใหศาลรัฐธรรมนูญมคีําส่ังยุบพรรคประชาธิปตย ผูถูกรอง จึงเปนการขามขั้นตอน

ตามท่ีกฎหมายบัญญัตไิว ไมชอบดวยวธิีปฏิบตัิและไมมีอาํนาจที่จะใหความเห็นชอบหรือไมเห็นชอบ

ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๙๕ วรรคหนึง่ 

ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยเสียงขางมาก ๔ ตอ ๓ วา ผูย่ืนคาํรองขอยุบพรรคผูถกูรองไมชอบดวย

กฎหมาย ผมไมคอยแนใจผมขออนุญาตยอนใหมไดหรือไมครบัทานประธาน รูสึกวาจะขามเอกสาร 30 



๒๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               นันทวรรณ  ๗/๓ 

 

ไป ๑ ฉบับ เพ่ือความชดัเจนผมอยากจะใหขึ้นจอใหมอกีครั้งหนึง่ ผมจะอานใหมนะครับ  

พอดีเจาหนาที่ฉายเอกสารไมถูกใบ ผมเริ่มตนอยางนี้ใหมอีกครั้งเพ่ือจะไดเกิดความชัดเจน ขึ้นตรงแลว 

นะครับ การถอดถอนตําแหนงของ สนช. ครั้งนี้ ผมเริม่ตนใหม ขอยอนเทปกลับไปใหม  5 

การถอดถอนตําแหนงของ สนช. ครั้งนี ้อยางที่ทราบกนัดวีาบรรดาพวกผมทั้งหลาย ๓๘ คน  

เปนผูถูกรอง ไมมตีําแหนงท่ีจะถอดถอนอีกแลว แตหาก สนช. ลงมตใิหถอดถอนดวยคะแนน 

ไมนอยกวา ๓ ใน ๕ คอื ๑๓๒ เสียงขึ้นไป สมาชิกวฒุิสภา ๓๘ คน ก็จะโดนตัดสิทธิทางการเมือง 

เปนเวลา ๕ ป ตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญของ ป.ป.ช. พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๖๕ 

ประกอบขอบังคับ สนช. พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๘ วรรคสอง ขอ ๑๖๐ การโดนตัดสิทธิทางการเมือง 10 

ก็เปรียบไดกับการถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตัง้ตามความในรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๒๓๗  

ซึ่งเปนกรณีที่เคยมีคําวินิจฉยัของศาลรัฐธรรมนญูไว ๒ ครั้ง  ๒ ครัง้วากอนจะมคีําวนิิจฉัยไปสู 

การเพิกถอนทางการเมอืงเปนเวลา ๕ ป ศาลรฐัธรรมนญูไดพิจารณากอนวา คํารองมีการ 

ขามขัน้ตอนทีก่ฎหมายบัญญัตไิวหรือไม 

  ประเดน็ที่ ๒ ผูย่ืนคาํรองขอยุบพรรคผูถกูรองไมชอบดวยกฎหมายหรือไม  15 

  ประเดน็ที่ ๓ กระบวนการย่ืนคํารองชอบดวยกฎหมายหรือไม 

  จากนัน้ผมกข็ออนญุาตอานยอนไปทีเ่มื่อสักครูผมไดอานไปครั้งหนึง่แลว  

คือคําวินิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญ ที่ ๑๖/๒๕๕๓ เมื่อวันที่ ๙ ธันวาคม ๒๕๕๓ หนา ๑๖  

ศาลรัฐธรรมนญูไดวินิจฉัยวา การท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีความเห็นเมื่อวันที ่๑๒ เมษายน 

๒๕๕๓ ดวยเสียงขางมาก ๔ เสียง เหน็ชอบใหนายทะเบยีนพรรคการเมืองแจงตออัยการสูงสุด 20 

พรอมดวยหลักฐาน เพ่ือใหอัยการสูงสุดย่ืนคํารอง เพ่ือใหศาลรฐัธรรมนูญมีคําส่ัง 

ยุบพรรคประชาธิปตยผูถูกรอง ซึ่งเปนการขามขัน้ตอนตามที่กฎหมายบญัญตัิไว ไมชอบดวย 

วิธีปฏิบัตแิละไมมีอาํนาจที่จะใหความเห็นชอบได ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๙๕ วรรคหนึ่ง ศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัยโดยเสียงขางมาก 

๓ ตอ ๑ ครบั ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 25 

 

- ๘/๑ 



๓๐ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               เปลงฉว ี ๘/๑   

 

ทานวนิิจฉัยดวยเสียงขางมาก ๓ ตอ ๑ ผูรองย่ืนคํารองใหยุบพรรคผูถูกรองไมชอบดวยกฎหมาย 

อาศัยเหตุผลดังกลาวขางตน ศาลรฐัธรรมนูญจึงวนิิจฉัยใหยกคํารองครับ ในแผนตอไปเปนคําวินิจฉัย

ของศาลรัฐธรรมนญูท่ี ๑๕/๒๕๕๓ เมื่อวนัที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ หนา ๓๙ ผูย่ืนคํารองคดีนี ้5 

เมื่อวนัที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๓ จึงพนระยะเวลา ๑๕ วันตามทีก่ฎหมายกําหนดไวแลว กระบวนการ

ย่ืนคํารองขอใหยุบพรรคผูรองจึงไมชอบดวยกฎหมาย ศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยโดยเสียงขางมาก  

๔ ตอ ๒ วา กระบวนการย่ืนคํารองขอใหยุบพรรคผูถกูรองไมชอบดวยกฎหมาย กรณีไมจําเปน 

ตองวินิจฉัยในประเด็นอื่นอกีตอไป โดยฝายเสียงขางมาก ๑ ใน ๔ เสียง ใหเหตุผลวา คดีนี้ถอืวา 

ความปรากฏตอนายทะเบียนพรรคการเมืองและคณะกรรมการการเลือกตัง้ไดใหความเหน็ชอบ 10 

ใหนายทะเบียนพรรคการเมอืงย่ืนคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ตั้งแตวนัท่ี ๑๗ ธันวาคม ๒๕๕๒ แลว 

การย่ืนคํารองกลาวหาคดีจึงพนระยะเวลา ๑๕ วนัตามทีก่ฎหมายกาํหนด กระบวนการเพ่ือถอดถอน 

๓๘ ส.ว. ของ สนช. ครัง้นี ้มาจากการเขาชื่อรองของนายอภิสิทธิ์  เวชชาชวีะ กับพวก ส.ส.  

พรรคประชาธิปตย จํานวน ๑๑๔ คน เมือ่วนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๖ ซึง่เปนชวงท่ียังไมม ี

การยุบสภาผูแทนราษฎร และรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ยังมีผล 15 

ใชบังคับอยู อยางไรกต็ามทานประธานครับ ถาหากวาการอางขอกฎหมายที่เกี่ยวกบั สนช. มีอํานาจ

ถอดถอนไดตอไป กระบวนการถอดถอนที่ทานจะดําเนนิการตอไปกค็วรเปนไปตามกฎหมาย 

ที่บัญญตัิไว ถูกตองนะครับ โดยเฉพาะประเดน็ในคํารองขอถอดถอนตองกระทําตามแบบกฎหมาย

ของสํานักงานปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) บัญญตัิไวอยางเครงครัด  

หรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองไมมบีุคคลอืน่ที่ไมใชกรรมการ ป.ป.ช. มารวมประชมุและลงมติชี้มูล20 

ใหมีการถอดถอน ผมขออนญุาตนําสําเนาคํารองของ สนช. ใหดูในหอง จํานวน ๔ แผน คอย ๆ  

ทีละแผนนะครบั ในแผนแรก ทานจะเห็นเปนเอกสารถงึประธานวฒุิสภา เมื่อวันที ่๒๖ พฤศจิกายน 

ขอใหวฒุิสภาถอดถอนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภา รวม ๓๘๓ คน ออกจาก

ตําแหนง ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๗๐ ผมขอผานไปในหนาที ่๒ ผูลงนามถอดถอน นายอภิสิทธิ ์ 

เวชชาชวีะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธปิตย ผมขออนุญาตหยุดไวเทานี้กอน ในแผนใส 25 

๒ แผนนัน้ ขอใหเอาแผนใสแผนที ่๕ ขึ้นมากอน  แผนใสแผนที ่๕ เปนมาตรา ๖๑ พระราชบัญญัติ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ มาตรา ๖๑ พ.ศ. ๒๕๔๒  

ทานเขียนไวอยางนี้ มาตรา ๖๑ การรองขอใหถอดถอนออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๕๙ และ

มาตรา ๖๐ จะตองทําเปนหนังสือระบุชือ่ อายุ ที่อยู หมายเลขประจําตัว พรอมสําเนาบตัรประจําตวั

ประชาชน บตัรประจําตวัประชาชนที่หมดอายุ หรือบตัรหรือหลักฐานอื่นใดของทางราชการ 30 



๓๑ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               เปลงฉว ี ๘/๒ 

 

ที่มีรูปถายสามารถแสดงตนได และลงลายมือชื่อของผูรอง โดยระบวุัน เดือน ป ที่ลงลายมือชื่อ 

ใหชัดเจน และตองระบุพฤตกิารณที่กลาวหาผูดํารงตําแหนง ตามมาตรา ๕๘ เปนขอ ๆ อยางชดัเจน

วามีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ สอไปในทางทุจรติตอหนาที่ สอวากระทําผิดตอหนาท่ีราชการ  5 

สอวากระทําผิดตอตาํแหนงหนาที่ในการยุติธรรม หรือสอวาจงใจใชอํานาจหนาทีข่ัดตอบทบัญญัติ

แหงรัฐธรรมนญูหรือกฎหมายใด และตองระบุพยานหลักฐานหรอืเบาะแสตามสมควร  

และเพียงพอที่จะใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะดําเนนิการไตสวนขอเท็จจริงตอไปได และให 

ยื่นคํารองดงักลาวตอประธานวฒุิสภาภายใน ๑๘๐ วนันบัตั้งแตผูริเริ่มรวบรวมรายชือ่ไปแสดงตน 

ตอประธานวุฒิสภา ผมขอไปแผนท่ี ๖  ในแผนที่ ๖ เปนขอบงัคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 10 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๖๔ การย่ืนคํารองตอประธานสภาเพ่ือใหสภามีมติใหบุคคลพนจากตําแหนง 

จะตองทําเปนหนังสือระบุชือ่ อายุ ที่อยู หมายเลขประจําตัวประชาชน พรอมสําเนาบัตรประจําตัว

ประชาชน บตัรประจําตวัประชาชนที่หมดอายุ หรือบตัร หรือหลักฐานอื่นใดของทางราชการ 

ที่มีรูปถายสามารถแสดงตนได และลงลายมือชื่อผูรองโดยระบุวนั เดือน ป ที่ลงลายมือชื่อ  

และตองระบุชือ่ตําแหนงของผูถูกรอง การกระทําหรือพฤติการณที่กลาวหาผูดํารงตาํแหนงเปนขอ ๆ 15 

อยางชัดเจน รวมทั้งระบุพยานหลักฐานหรือเบาะแสตามสมควรเพียงพอท่ีสภาจะตรวจสอบ

พิจารณาตอไปได ทานท่ีเคารพครับ ทานจะเหน็วาพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ สอดคลองกบัขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ที่กําลังใชอยูปจจุบัน ขอกลับไปที่ ๔/๓   

ใน ๔/๓ ทานจะเห็นลายมอืชื่อของบรรดาผูรองเรียนตอ สนช. ผมไดกราบเรียนไปแลววา 20 

การจะลงลายมือชื่อนัน้ โดยระเบียบ กฎหมายและขอบงัคับจะตองมีส่ิงท่ีผมไดเรียนวา  

บัตรประจําตวั บัตรประจําตวัหมดอายุ อะไรตาง ๆ เหลานี้ แตทานดูเอกสารทีว่ามเีทานั้นครับ  

มชีือ่ ผมยกตวัอยางงาย ๆ  กฎหมาย มาตรา ๖๑ บอกชัดเลยวาตองดําเนนิการอยางไร แตคาํรองถอดถอน

ของนายอภิสทิธิ ์ เวชชาชีวะ กบัพวก ไมไดทาํตามบทบญัญตัมิาตรา ๖๑ ที่ไดบังคับไว ขอเทจ็จริงปรากฏวา

ลายมือชื่อของ ส.ส. ประมาณ ๔๖๘ คน อันนี้ผมยกตวัอยางมาแคเล็กนอย มีทัง้หมดจริง ๆ แลว ๔๖๘ คน25 

ที่แนบทายคํารอง ไมไดลงนามใหเปนไปตามมาตรา ๖๑ แมแตคนเดียวดวย ตรวจสอบหมดแลว 

ถามวาทําไมผมทราบ ก็ผมเปนผูถกูรอง ตรวจสอบแลวไมมี ผมยกตวัอยางงาย ๆ ลําดับที่ ๙๖ นายวิ

รัตน กัลยาศิริ เลข ส.ส. ที ่๓๒๘ หรอืแมกระทั่งลําดับที ่๙๗ นายชวน  หลีกภัย ขออนุญาตเอยนาม

ทาน เลข ส.ส. ของทาน ๐๖๖ กไ็มไดมีอะไรนอกจากชือ่ลอย ๆ ขึ้นมา เห็นชัดเจนวาขัดตอขอบังคบั

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตินีต้รงมาตรา ๖๑ ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 30 



๓๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               เปลงฉว ี ๘/๓ 

 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิ๒๕๔๒ กก็รณุาตรวจไปถงึ ขอ ๔/๔ ครับ  

นั่นเปนการเอามาตรวจดเูพ่ือใหทานเห็นอีกอนัหนึ่งเชนเดียวกนัวา ไมไดมีความชัดเจน ถกูตอง

เหมือนกับที่กฎหมาย มาตรา ๖๑ กําหนดไว 5 

 

          - ๙/๑ 

       



๓๓ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        โสรยา  ๙/๑ 

 

  อีกอันหนึง่เปนขอสังเกต อนันี้ผมยืนยันวาเปนคํารองท่ีไมชอบดวยกฎหมาย 

ขอสังเกตอกีอันหนึง่ที่แปลกครับทานประธาน แปลกคือ ตวัอักษรทัง้คํารองกับตัวอกัษรในลายมือชือ่

ที่แนบ ไมใชตวัพิมพขนาดเดียวกนั ปกติแลวคนท่ีลงชื่อกํากับในหนาคํารองเปนทานอภิสิทธิ์   5 

เวชชาชวีะ แตในการกํากับหลัง ๆ ตอมาไมใชทานอภิสิทธิ์ เปนของนายวริัตน  กัลยาศิริ เอาละ 

เราเขาใจดวีาวธิีการทํางานเปนอยางไร แตวาท่ีแปลกกค็อืตัวพิมพดีดไมเหมือนกนั ใชคนละแบบ  

ก็ฝากเปนขอคดิกับทาน สนช. ผูทรงเกียรติดวยครับ ผมขออนญุาตผานไปแผนที ่๗ ก็เปนการสรุปวา 

แนบทายหนังสือทัง้หมดไมไดลงนามตามมาตรา ๖๑ แมแตคนเดียว คํารองจึงไมชอบ ตวัอักษร 

ก็ไมชอบ จากนี้เราก็จะขออนุญาตทานประธานไปทีแ่ผนที่ ๘ ถาไมมี อาจจะหลุดไป ผมขออนญุาต10 

อานครับ เปนสวนรายงาน นอกจากนี้รายงานและสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

เมื่อวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ที่ลงมติชี้มูลวา ส.ว. ๓๘ คน ตองถกูถอดถอนนั้น ทานที่เคารพครับ 

ปรากฏวามรีายชื่อในคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทายรายงานดังกลาวมีชื่อของนายภักด ี โพธศิิร ิอยูดวย  

ทั้ง ๆ ที่นายภักดี  โพธิศิร ิไมไดเปนกรรมการ ป.ป.ช. มาตั้งแตแรก ตามพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๑ ประกอบกบั15 

ประกาศ คปค. ฉบับที ่๑๙ เนื่องจากนายภักดีไมไดลาออกจากกรรมการบริษัทองคการ 

เภสัชกรรม – เมอริเออรชีววัตถุ จํากัด ภายหลังในระยะเวลา ๑๕ วันหลังจากที่ไดรับการแตงตั้ง 

เมื่อวนัที่ ๒๒ กันยายน ๒๕๔๙ ซึ่งครบกําหนดบังคบัตามกฎหมาย เมือ่วนัท่ี ๖ ตุลาคม ๒๕๔๙ 

ปรากฏพยานหลักฐานเปนเอกสารจดทะเบียนยืนยันชดัเจนตอกรมพัฒนาธุรกิจการคา วาดวย 

นายภักด ี โพธิศิร ิพนจากกรรมการบริษัทองคการเภสัชกรรม – เมอรเิออรชวีวัตถุ จํากัด  20 

เมื่อวนัที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๔๙ โดยผลของกฎหมายบงัคับไวเดด็ขาดแลว โดยถือวานายภักดมีิไดเคย

รับเลือกหรอืไดรับความเหน็ชอบที่จะเปนกรรมการ ป.ป.ช. มติตามรายงานนี้จึงไมชอบ ผมหมายถึง

รายงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผมอยากจะขอใหไปที่ ๘/๑  ใน ๘/๑ เปนเอกสารท่ีทางวฒุิสภา

ลงนามโดยคุณไพโรจน  โพธิไสย รองเลขาธิการวฒุิสภา สงเอกสารถึงนายเรืองไกร  ลีกิจวฒันะ  

เปนเอกสารท่ี ส.ว. สนช. ๐๐๐๑/๐๐๙๗๘ ในหนงัสือตวัเล็กไป ผมขออานนิดเดียว ในหนงัสือ 25 

บอกวา ตามหนงัสือท่ีอางถึง ทานไดกราบเรียนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือขอใหตรวจสอบ

ประธานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติทีไ่ดอางอิงมตวิฒุสิภาดวยขอความ

อันเปนเท็จ ในกรณีที่ไดใหขอมูลแถลงขาวตอส่ือมวลชนเกี่ยวกบัมติของวฒุิสภาในการพิจารณา 

ใหนายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนง ความละเอียดแลวนัน้ ในการนี้ประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดมดีําริสงเรื่องใหคณะกรรมาธิการการเมอืง เพ่ือพิจารณาดําเนินการ 30 



๓๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        โสรยา  ๙/๒ 

 

ตามอาํนาจหนาที่ตอไปเรียบรอยแลว ก็แปลวาทานประธานไดกรุณามอบใหกับคณะกรรมาธิการ

การเมอืงของ สนช. นี้ไปแลว แตดวยเหตผุลกลใดก็ยังไมทราบวาดําเนินการไปถงึแคไหน อยางไร  

ถาผมพูดผิดตองขอกราบประทานอภัยทานประธานดวยครับ เพราะวาผมดตูามเอกสารที่ผมไดมา  5 

ก็อาจจะอยูระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการหรืออะไรกต็าม แตผมจินตนาการเอา  

ขออภัย เดี๋ยวนี้สมัยใหมเขาไมเรียกจินตนาการ มโนครบั ผมมโนเอาวา ถาหากวาทานประธาน 

ไดส่ังการไปแลว และคณะกรรมาธิการไดดาํเนนิการแลวเสร็จและนําเสนอตอสภาแหงนี้ในเรื่อง

มาตรา ๖๑ นี้ ผมเชื่อของผมอยางมโนวา ผมอาจ พวกผมทั้งหลายนี้อาจจะไมตองมานั่งเปน 

ผูถูกกลาวหา ณ ท่ีนี้กไ็ด ตองขอประทานอภัยทานประธานอีกครั้งหนึง่ ถาหากวาผมบังอาจ 10 

ลวงเกนิทานประธานไป ขออภัยหนา ๙ ครับ ความท่ีไมไดเปนกรรมการ ป.ป.ช. มาตั้งแตตน 

ของนายภักด ีทําใหการไตสวน ๓๘ ส.ว. ไมชอบ เหน็ไดจากอะไร เหน็ไดจากคําวนิิจฉัยของ 

ศาลรัฐธรรมนญูที่ ๑๘/๒๕๕๔ ทีไ่ดวินิจฉัยไวอยางนี้ครบั ดงันัน้กรรมการ ป.ป.ช. จึงตองไมเปน 

หรือดํารงตําแหนงหรือประกอบวชิาอาชีพอืน่ใดตามทีม่าตรา ๒๕๘ วรรคหนึ่ง (๑) – (๔) บัญญัตไิว 

หากผูท่ีไดรับเลือกตัง้เปนคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนบคุคลตามมาตรา ๒๕๘ วรรคหนึ่ง (๑) – (๔) 15 

บุคคลนั้นจะเริ่มปฏิบตัิหนาที่ไดตอเมือ่ลาออกจากการเปนบคุคลตาม (๑) (๒) หรอื (๓) ซึ่งแสดง

หลักฐานใหเปนท่ีเชื่อไดวาไดเลิกประกอบวิชาชีพอิสระดังกลาวแลว โดยตองกระทําภายใน ๑๕ วนั

นับแตวันทีไ่ดรับเลือก หากไมดําเนินการใหถือวาบคุคลนั้นมเิคยไดรบัเลือกเปนกรรมการ ป.ป.ช. 

แลวกม็าตรา ๒๕๘ อยูในรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๔๐ เปนขอความ

เดียวกันกบัอยูในมาตรา ๑๑ ในกฎหมายของ ป.ป.ช. ดวย ผมอยากจะขอเอกสารหมายเลขที่ ๙/๑ 20 

ทานประธานท่ีเคารพครับ ทาน สนช. ผูทรงเกียรติครบั เอกสารหมายเลข ๙/๑ ทานจะเห็นวา

คณะกรรมการ ป.ป.ช. รายงานสํานวนการไตสวนที่ผมเรยีนวา ไมชอบ รายงานการไตสวนผูกลาวหา

ลําดับที ่๒๖๑ – ๓๑๐ เมื่อวนัที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๗ มีผูลงนามในรายละเอียดคงไมกลาวถงึ  

ทานดกูารลงนามที่มีกากบาท (X) ไว ลงชื่อที่ผมกากบาทเล็ก ๆ ไว มีชื่อของนายภักดี  โพธิศริิ  

เมื่อนายภักดี  โพธศิิร ิไมไดเปนกรรมการ ป.ป.ช. แลวเอกสารที่สงมาใหกบั สนช. นีก้็ไมชอบ  25 

ผมมีหลักฐานประกอบวานายภักดี  โพธิศิริ เปนคณะกรรมการ ป.ป.ช. โดยไมชอบ ตามเอกสาร

หมายเลข ๙/๓ ในเอกสารหมายเลข ๙/๓ ทานประธานครับ ทานจะเหน็วาเปนหนังสือขององคการ

เภสัชกรรม – เมอริเออรชีววัตถุ จํากัด เลขทะเบียนที่ ๑๐๐๕๕๔๑๐๑๘๐๘๐ หนงัสือเขียนไวชดั  

ในกากบาทขางลางคงไมชัดเจน ผมจะสงใหทานประธานอีกครัง้หนึ่ง ------------------------------------  

          - ๑๐/๑     30 



๓๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๐/๑ 

 

หนังสือลาออกจากตําแหนงของนายภักดแีละนายจิอองคารโล  เปทรซุซ ีลงวันที ่๑๕ ธนัวาคม 

๒๕๔๙ โดยมีผลในวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๔๙ ลายมือชือ่ของผูประกอบการ ผูจดทะเบียน  

นายปแอร  ทรอตเทอรแมน ทานทัง้หลายดูไววาการลาออกของนายภักดี  โพธศิิริ สมบูรณ 5 

เมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๔๙ เพ่ือประโยชนแหงความยุตธิรรม ผมอยากจะเรียนวาขอไปหนา ๑๐  

เมื่อพิจารณาถึงเหตผุลที่นายปานเทพ  กลาณรงคราญ ประธาน ป.ป.ช. ทานโตแยงหลายครัง้  

ที่ผานมาในวฒุิสภาหรือปรากฏเปนขาวทั่วไปวานายภักดี  โพธิศริิ ท่ีถูกกลาวหาวาไมไดลาออกจาก

บริษัทองคการเภสัชกรรม – เมอรริเออรชวีวตัถ ุจํากดั นั้น วฒุิสภาเคยมมีตไิมถอดถอนไปแลว  

ขอเรียนยืนยันอยางนี ้ทานประธานครับ ดวยความเคารพเรื่องนี้กลาวอางโดยเท็จ เท็จอยางไร 10 

เพราะผมเปนกรรมาธิการพิจารณาเรื่องถอดถอนคุณภักดีอยูดวย ในการท่ีผมเปนประธานนัน้ 

เรากต็รวจสอบเอกสารทั้งหมด ในการถอดถอนครั้งนัน้ไมมีเรื่องนีต้ดิอยู เดี๋ยวผมจะพูด 

รายละเอียดตอไปอีกนดิหนึง่ การถอดถอนคราวกอนไมมีขอเท็จจริงเรื่องของบริษัทนี้แตอยางใด 

การโตแยงของนายภักดีทีไ่ดประกาศออกจากทกุบริษัทไปแลวทางหนงัสือพิมพไมอาจรับฟงได 

เนื่องจากประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ป.พ.พ.) มาตรา ๑๑๓๐/๑ ซึ่งมีผลบงัคับใชตั้งแต 15 

วันท่ี ๑ กุมภาพันธ ๒๕๔๙ ระบุชัดวา การลาออกตองทาํหนงัสือถงึบริษัทเทานัน้ การอางวาไมไดรับ

แตงตั้งเปนกรรมการ ป.ป.ช. ตามประกาศคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบประชาธิปไตย (คปค.) 

ลงฉบบัวนัท่ี ๑๙ ลงวนัท่ี ๒๒ กนัยายน ๒๕๔๙ ก็ไดลาออกจากหนงัสือพิมพดวยเชนกัน  

โดยคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ ๔/๒๕๔๔ ลงวนัที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๔๔ มาอางอิง ใชไมได 

อีกตอไปแลว เพราะวา ๒๕๔๙ เขาเขยีนใหมแลว เพื่อความชดัเจนดวยเหตุผลกระบวนดังกลาว 20 

การถอดถอนของ สนช. ครัง้นี้มาจากคํารองทีไ่มสมบูรณ คํารองที่ไมชอบดวยกฎหมาย มีบคุคลที่

ไมไดเปนกรรมการ ป.ป.ช. ไปนั่งรวมพิจารณาอยูดวย ไมวาผลออกมาจะถอดถอนหรือไมถอดถอน 

ก็ตาม ดวยความเคารพทานประธานครับ ดวยความเคารพทานผูมีเกียรติทุกทานครบั มติของ สนช. 

อาจจะมปีญหาไมวาอะไรจะเกดิขึน้ ผมกข็อใชคําแถลงในการเปดคดีนี้กลาวอยางเปนทางการวา กระบวนการ 

ถอดถอนของ สนช. อาจจะดําเนินการตอไปไมได ตองขออภัย ตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู 25 

ที่ ๑๕/๒๕๕๓ และที่ ๑๖/๒๕๕๓ ดงัที่ไดแจงใหทราบไปแลว ขอเรียนเพ่ิมเตมิวา การแกไข

รัฐธรรมนูญทีถู่กกลาวหากระทําไปตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญู และการทําหนาท่ีของ 

สมาชิกวุฒิสภาทีไ่ดรับสิทธิเด็ดขาดตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  

มาตรา ๑๓๐ และปจจุบันกม็ีการฟองรองคดนีี้ตอศาลปกครองดวยแลว ผมขอไปในหนา ๑๒ ครับ  

ผมขออนุญาตทานประธานอานคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ ๑๘ – ๒๒/๒๕๕๕ เมื่อวนัที่ ๑๓ 30 



๓๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๐/๒ 

 

กรกฎาคม ๒๕๕๕ จากประกาศราชกิจจานุเบกษา เลม ๑๒๙ ตอนที่ ๑๑๘ ก หนา ๒๓  

เมื่อวนัที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๕ เนื่องจากรฐัธรรมนูญฉบับปจจุบนั ผมหมายถึงรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เนื่องจากรฐัธรรมนูญฉบับปจจุบนันี้มาจากการลง5 

ประชามตขิองประชาชน ก็ควรจะไดใหประชาชนผูมีอํานาจสถาปนารัฐธรรมนญูไดลงประชามติ

เสียกอนวา สมควรจะมีรัฐธรรมนูญฉบับใหมหรือไม หรอืรัฐสภาจะใชอาํนาจการแกไขเพ่ิมเติม

รัฐธรรมนูญเปนรายมาตรากเ็ปนไปตามความเหมาะสม และเปนอาํนาจของรัฐสภาในการที่จะ

ดําเนินการดังกลาว จึงจะสอดคลองกับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑ ชดัเจน  

แลวท่ีพวกเรากระทํากค็ือ แกไขเปนรายมาตรา และการแกไขเปนรายมาตรานั้นพรรค 10 

ประชาธิปตยก็เคยทําแลว พวกผม พวกเราทั้งหลายทีน่ั่งอยู ณ ท่ีนีก้็ไดรวมแรงรวมใจกับ 

พรรคประชาธิปตยแกไขรัฐธรรมนูญมาครัง้หนึ่งแลว ขออนุญาตทานประธานครับ ในรัฐธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ หนา ๑๓ มาตรา ๑๓๐ ในท่ีประชมุสภาผูแทนราษฎร  

ที่ประชมุวฒุิสภาหรือที่ประชุมรวมกนัของรัฐสภา สมาชกิผูใดจะกลาวถอยคําใดในทางแถลง

ขอเท็จจรงิ แสดงความคดิเห็น หรือออกเสียงลงคะแนน ยอมเปนเอกสิทธิ์โดยเด็ดขาด ผูใดจะนําไป15 

เปนเหตุฟองรองวากลาวแกสมาชิกผูนั้นไมได เอกสิทธิ์ตามวรรคหนึง่ไมคุมครองสมาชิกผูกลาว

ถอยคําในการประชุมที่มกีารถายทอดทางวิทยุกระจายเสียงหรือวิทยุโทรทัศน หากถอยคําดังกลาว 

ที่ประชมุไปปรากฏนอกบรเิวณรัฐสภา การกลาวถอยคํานั้นมีลักษณะเปนความผิดทางอาญา 

หรือละเมดิสิทธิทางแพงตอบุคคลอืน่ซึง่ไมใชรัฐมนตรีหรือสมาชกิแหงสภานั้น ในการฟองรองตอศาล 

ทานประธานท่ีเคารพครับ เมื่อสักครูนี้ผมพูดถึงเรื่องการฟองรองตอศาล คดีอยูในการดําเนินการ20 

ของศาล กรณีนายภักดี  โพธิศิร ิไมใชกรรมการ ป.ป.ช. ทําใหคําส่ังของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ที่เกี่ยวของกบัการถอดถอนเปนคําส่ังทางปกครองท่ีมิชอบ ขอยํ้าอีกครั้งหนึ่ง เปนคําส่ังทางปกครอง 

ที่มิชอบ เทียบไดกบัคดีของศาลปกครองสูงสุดเคยวนิิจฉยัไววา ผูวาการตรวจเงินแผนดนิมีอายุครบ 

๖๕ ป จึงไมสามารถออกคําส่ังใด ๆ ได กรณีมกีารฟองนายภักดี  โพธศิิริ เพ่ือใหศาลปกครอง 

เพิกถอนคําส่ังของ ป.ป.ช. ขณะนี้อยูในการพิจารณาของศาลปกครองสูงสุด ขออนญุาต ๑๔/๑  25 

เปนเอกสารท่ีศาลปกครองสูงสุดอยูในระหวางการพิจารณาของศาลปกครองสูงสุด ก็คงเห็นไมชดั 

เดี๋ยวผมจะสงใหทานประธานเมื่อไดนําเรียนแลว เปนเรือ่งที่แปลกประหลาดอีกเรื่องหนึง่ 

ที่ผมอยากจะนําเรียนทานประธาน หนา ๑๕ เรื่องนีแ้ปลกประหลาดมากทานประธาน ทาน สนช.  

ที่เคารพครับ ในแผน ๑๕ เปนขอสังเกต นาตกใจ ขอกราบเรียนทานประธานใหทราบวา รายงาน

สํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิที่ใชในการถอดถอนครัง้นีเ้ปนรายงานฉบบัลงวันที ่๑๕ พฤษภาคม  30 



๓๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                วลัยภรณ  ๑๐/๓ 

 

๒๕๕๗ มรีายชื่อนางสาวสุภา  ปยะจิตติ ในฐานะประธานกรรมการ ป.ป.ช. ลงลายมอืชื่อไวในลําดับ

สุดทายคนที่ ๙ ดวย เดี๋ยวผมจะใหดูภาพ แตเมือ่ไปตรวจสอบในราชกิจจานุเบกษาพบวาประหลาด

มากครับ ไดรับโปรดเกลาฯ เปนกรรมการ ป.ป.ช. ตั้งแตวันท่ี ๙ กันยายน ๒๕๕๗ ผมไมแนใจวา5 

นางสาวสุภาไปลงนามตั้งแตวันที ่๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ซึ่งเปนกอนเวลาของวนัที่ ๙ กนัยายน 

๒๕๕๗ ไดอยางไร ใครสัง่ใหลงนาม กรุณาดปูระกาศแตงตั้งคณะกรรมการปองกันและปราบปราม

การทุจรติแหงชาต ิประกาศวันที ่๙ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ เปนปท่ี ๙๖ ในรชักาลปจจุบนั  

ทานจะเห็นชัดเจนลงวันท่ี ๙ กนัยายน ๒๕๕๗  ---------------------------------------------------------- 

 10 

          -  ๑๑/๑ 

 

 



๓๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               นิจกานต  ๑๑/๑ 

 

ทานประธานทีเ่คารพครับ ท้ังหมดทั้งหลายที่ผมไดนําเสนอกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรตนิั้น  

มีเอกสารอางอิงเปนเรื่องท่ีผมไดใชเวลานานพอสมควรมาระยะหนึง่ตดิตามหาเอกสารเหลานี้ แลวก็

เปนเรื่องท่ีเหน็ดเหนือ่ยมาก เรื่องจริง ผมยืนยัน จะใหผมไปสาบานที่ไหนกไ็ดวาผมไดเอกสารเหลานี้5 

มาจริง ๆ ไมไดแตงเติมเสริมแตงขึ้นมา ทานประธานครบั เห็นไดวาคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

บางคนทํางานไมรอบคอบ นี่ผลงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นะครบั ที่ผิดพลาดอยางนี ้ทํางาน 

ไมรอบคอบ บางคนอาจจะมีอคต ิบางคนอาจจะมีความรูสึกสวนตัวไมชอบที่จะใหมีสมาชิกวุฒสิภา

มาจากการเลือกตัง้ บางคนปฏิบัตหินาทีอ่ยางไมตัง้อกตัง้ใจ ผมไมไดกลาวหา เปนขอสังเกต

คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอํานาจมาก ทุกวันนี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะสามารถกลาวโทษขาราชการ10 

คนใดกไ็ด สามารถจะกลาวโทษนักการเมอืงคนใดกไ็ด อาํนาจลนฟา เราจะปลอยไวอยางนีห้รือ  

เราจะใหบานเมืองเราเดนิไปโดยใหอํานาจคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทาํอะไรกไ็ดอยางนี้หรอื  

ย่ิงมีอํานาจมาก ความเปนธรรมก็ย่ิงนอยลง สรปุทานประธานครบั จากการที่ทานผูทรงเกียรต ิ 

ทานประธานไดฟงผมนําเสนอมานี้ก็เปนเวลานานพอสมควร อยากจะกราบเรียนใหทราบวา 

พวกผมทั้ง ๓๘ คนขอปฏิเสธครบั มไิดกระทําการสอวาจงใจใชอํานาจหนาทีข่ัดตอรฐัธรรมนูญ 15 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๙๑ (๑) ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

กลาวหาแตอยางใด ทานท้ังหลายครบั ถาทานมองขึ้นมาขางบนนี้ทานจะเห็นวาผูทีน่ั่งอยูทุกทาน 

อาจจะไมครบ ๓๘ ทาน เพราะบางทานออกไปขางนอกบาง ประกอบจากบคุคลหลายฝาย 

เกษตรกรมี นกักฎหมายมี มนีักธรุกิจ มีอดีตขาราชการจากกระทรวงตาง ๆ อาทิ 

กระทรวงศึกษาธิการ ทบวงมหาวิทยาลัยของรัฐ กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย 20 

สํานักงานตํารวจแหงชาตแิละกระทรวงกลาโหม บคุคลเหลานี้เปนคนไทยโดยการเกดิครบั 

ทานประธาน ทําหนาทีค่นไทยรักชาติมาทัง้ชีวติ รักชาตเิหมือนกับทานทกุคนที่กําลังฟงอยู  

รักชาติทุกคนเหมือนที่พวกเรากําลังเหน็ทานอยู ณ ท่ีนี้ ที่ทานเปน สนช. ผูทรงเกียรต ิเรารกัชาติ

เหมือนทาน แลวไมเคยมีความคิดใด ๆ อยูกันมาจนถงึวนันี้แลว อายุขนาดนี้ ไมเคยมีความคดิ 

ที่จงใจใชอํานาจหนาทีข่ดัตอ สอวาจงใจใชอํานาจหนาที่ขัดตอบทบัญญัตแิหงรัฐธรรมนญู 25 

แหงราชอาณาจักรไทย เราถูกกลาวหาอยางไมเปนธรรมจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เราเคยเชื่อ 

อยางบริสุทธิ์ใจวารัฐธรรมนญูฉบบันีแ้กได อยางที่ผมไดเรียนใหทราบเบื้องตนแลว เราเคยชวย 

พรรคประชาธิปตยแกดวยซ้าํไป ยิง่ไปกวานัน้ทานประธานครบั เรารบัเอกสารในเรือ่งของการแกไข

รัฐธรรมนูญ เมือ่เรารับมาแลว เราตองไปที่บานเรา ใครสังกัดจังหวัดไหนกลับไปจังหวดันัน้ 

  30 



๓๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               นิจกานต  ๑๑/๒ 

 

แลวกลับไปบอกพ่ีน องประชาชน ไปถามพ่ีน องประชาชนวา คณุจะใหผมแกรฐัธรรมนญูอยางนี้ไหม ถามวา

ทําไมเราจะตองทําอยางนั้น ก็เรารับผิดชอบตอเขา เขาเปนผูเลือกเราเปนปากเสียงแทนเขา แลวถาเราซาวเสียง 

เสียงสวนใหญเอาอยางไรก็เอาอยางนั้น ส.ว. หลายคนไมลงนาม ทานประธานครบั ไมไดลงนาม ถาม5 

วาเขาไมลงนามเพราะเขาเอาใจพรรคประชาธิปตยหรือเปลาครบั เพราะประชาชนบานเขาบอกอยา

ลง สําหรับพวกผมประชาชนเขาบอกใหมาลงนาม ผมกม็าลงนาม กราบเรียนดวยความเคารพ อดตี

สมาชิกวุฒิสภาทีน่ั่งอยูนี้ ผมอยากจะขออนญุาตเอยนามทานสัก ๒ – ๒ ทาน เพ่ือความชัดเจน เรามี

เกษตรกร กํานันโสภณ  ศรมีาเหล็ก เปนเกษตรกร เติบโตมาจากเด็กกําพรา บวชเรยีนเปนเณร ไมมี

สตางคเรียน ไปบวชเรียนเปนเณร เสร็จแลวถูกเกณฑทหาร เปนเณรก็ถูกเกณฑทหาร  10 

พอไปเปนทหารออกมาจากทหาร เนือ่งจากเปนเณรมา ไปฝกอบรมทหารมา ก็ไดเลือกเปน

ผูใหญบาน เลือกเปนกาํนนั และสุดทายไดรบัเลือกเปน ส.ว. วันนี้กําลังจะจบดอกเตอรครบั  

ผมยกตวัอยางทานแรก  ทานที่ ๒ ผมขออนญุาตเอยนาม ทานพลโท พงศเอก  อภิรกัษโยธนิ  

ทานรูวานีค่ือนกัรบเกา นักรบไดตอสูเอาชวีิตเลือดเนื้อปกปองประเทศชาติมาแลว คนอยางนี้ 

หรือจะลมลางการปกครอง  ทานที ่๓ ผมขออีกนดิเดียวครับ พลตํารวจตรี องอาจ ทานเปน ส.ว.  15 

จากจังหวดัเลย เปนตํารวจตระเวนชายแดน พลตาํรวจตรี องอาจ  สุวรรณสิงห ชีวติของทาน 

เดินรอบประเทศ อยูขอบ ๆ ประเทศ แลวกต็อสูในลักษณะเชนเดียวกันกับทานพงศเอก  

นายแพทยจตรุงค  ธีระกนก ชวยเหลือชวีิตคนมาทั้งชวีิต เปนหมอครบั เปนสาธารณสุขจังหวัด 

ตําแหนงสุดทายกอนที่ประชาชนจะเชียร (Cheer) ใหทานมาเปน ส.ว. นัง่อยู ณ ทีนี้ อดีตผูวา

ราชการจังหวดั ถนอม  สงเสริม เปนนักรบเกา เคยถูก ผกค. ซุมโจมต ีเอาชีวติแทบไมรอด ทกุวนันี้20 

ยังไดเงินเพ่ิมสูรบ (พสร.) อยู ทาน สนช. คงทราบดี พสร. แปลวาเพ่ิมสูรบ ยังไดเงินคาเพ่ิมสูรบ  

ใหถอดเส้ือดวูนันีแ้ผลเตม็ตวัครับ ถูกอาวธุ  ทานอาจารยสุริยา  ปนจอร  ทานอาจารยวรวิทย  บารู 

จาก ๕ จังหวดัชายแดนภาคใต  ๒ ทานนี้เปนอาจารยสอนหนงัสือเด็ก สอนมหาวิทยาลัย  

สอนหนังสือใหเดก็มีความรูความสามารถ ลูกศิษยลูกหาเต็มเมืองเตม็ประเทศ ณ วนันี้ คนอยางนี้

หรือที่จะไปลมลางรัฐธรรมนญู ทานประธานท่ีเคารพครบั ผม นายกฤช  อาทติยแกว เปนอดีต25 

ขาราชการฝายปกครอง ชวีติผมไดอยูกบัพ่ีนองประชาชน ชาวนา ชาวสวน ชาวไร มาโดยตลอด  

ผมไดเหน็ความทุกขยากของพ่ีนองประชาชนมาโดยตลอด ทํางานอยูตางจังหวดั ไมมีโอกาสเขามา

อยูในกรุงเทพมหานครหรอกครับ เขามาอยูในกรงุเทพมหานครก็ตอนมาเปน ส.ว. นี่แหละ ผมเคย

ทํางานรวมกับตํารวจ ทหาร เราเรียกวาพลเรือน ตํารวจ ทหาร (พตท.) มคีาํ ๆ หนึง่ ซาบซึง้กินใจ 

ผมมาก เมื่อผมยังเปนขาราชการชัน้ผูนอย ผมเพ่ิงคิดไดเมื่อคนื และเรียกวาคิดไดเมือ่คืนนีเ้ลย  30 



๔๐ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ               นิจกานต  ๑๑/๓ 

 

เมื่อคนืผมนอนไมคอยหลับหรอก เพราะวาตอนเชาตองมาแถลง ผมตืน่มาตอนต ี๔ ขออภัยครบั 

นิดเดียว จะจบแลวครบั ผมเขาหองน้าํ พอเขาหองน้าํแลวผมกลับมานอน ผมรูสึกวาผมนอนไมหลับ 

แลวผมก็คดิไปวาผมจะเอาคาํไหนมาพูดดีในการสรุปของผมวนันี ้แลวผมกค็ิดขึ้นมาได แลวผมกบ็อก5 

ถาอยางนั้นเราลุกก็แลวกนั ปรากฏวาตอนผมลุกนี ่๖ โมงเชาแลว แสดงวาผมไมไดคิด ผมฝน  

คํา ๆ หนึ่ง ซึ่งผมประทับใจมากเมือ่ผมเปนขาราชการชัน้ผูนอย คําวา นักรบไมวากนั สมัยกอน 

ผมเปนขาราชการชั้นผูนอยตองไปทําหนาที่อยางนี้แหละครับ อยูกบัพวกเขา อยูกับนักรบ ผมไมใช

นักรบ ผมเปนนักปกครอง อยูกับเขา พวกนักรบเขาจะมปีญหาขดัแยงอะไรตออะไรกันอยูเปน

ประจํา แตมคีํา ๆ หนึ่งหลังจากขดัแยงกันแลวเขาจะบอกวา นักรบไมวากัน จบครับ กินใจ ผมเอง10 

คุยกับบรรดาเพ่ือนฝูงพ่ีนองของผมทีน่ั่งอยู ณ ทีน่ี้บอกวา ไมวาผลของการลงคะแนนที่ทานจะให 

ความเปนธรรมกบัพวกเราจะออกมาอยางไร ผมยืนยันไมมีปฏิกริิยาใด ๆ จากพวกเราเดด็ขาด  

เราตกลงกนัแลว ชาตบิานเมืองเรายุงยากวุนวายมาพอสมควรแลว -------------------------------------- 

 

          -  ๑๒/๑ 15 

   

 

 



๔๑ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        สงา  ๑๒/๑ 

 

เราจะไมสรางปญหาใหชาตบิานเมืองอกี เราจะไมทําใหชาติบานเมืองวุนวายอีก เราพูดจากัน

เรียบรอย ผมยืนยัน สวนตัวผมนั้นผมเคยเปน อส. เขาเรยีกวาอาสาสมัครรักษาดนิแดน ยศครัง้แรก

ที่ผมได ผมมีชั้นยศนะครับ เปนนายหมวดตร ีกอนจะเกษียณอายุราชการตาํแหนงโตขึน้ เขาก็เลย5 

เลื่อนผมมาเรือ่ย ๆ นายหมวดตร ีนายหมวดโท นายหมวดเอก นายกองตรี นายกองโท และสุดทาย 

ผมไดเปนนายกองเอก เปนยศพระราชทานนะครับ ผมไดรบัเครื่องราชอิสริยาภรณเปนเหรียญ

ราชการชายแดนและเหรียญพิทักษเสรีชน ผมยังเกบ็ไวในที่สูงทุกวันนี้ เปนความภาคภูมิใจของ 

วงศตระกูลของผม ก็คงจะถงึวันตายนะครับ ผมยืนยัน ผลออกมาอยางไร ในสวนตวัเปนเกียรติ 

อยางย่ิงที่ไดมโีอกาสมาบอกกลาวกบับรรดาทานผูมีเกียรติทั้งหลายทีน่ี่ บอกกลาวความในใจ  10 

แลวบอกวาพวกผมก็เหมือนทาน มีความรกัชาติเชนเดียวกัน ผมกราบเรียนสุดทายทานประธานครับ 

เพ่ือไมใหเสียเวลา ยืนยันครบั สวนตวัผม นกัรบไมวากนั ทานประธานครบั ผมขออนุญาตเสนอ 

คนที่จะขึ้นมาแถลงคนตอไป ดอกเตอรวทิยา  อินาลา จังหวดันครพนมครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวิทยา  อนิาลา แถลงเปนลําดับตอไป 

  นายวิทยา  อนิาลา (ผูถกูกลาวหา)   :   เรียนทานประธานที่เคารพ สมาชิกสภา 15 

นิติบัญญตัแิหงชาตทุิกทาน ผม นายวิทยา  อนิาลา อดตีสมาชิกวุฒิสภาจากจังหวดันครพนม  

แลวกเ็ปนอดตีสมาชิกรฐัสภาอยู ๖ ป การใหถอยคําแกขอกลาวหาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. วันนี้  

ผมตองขอขอบคุณตวัแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. คอืคุณวิชัย  วิวติเสว ีทานมาวันนี้ ผมคิดวา

ทานคงลําบากใจ ทําไมทานถึงลําบากใจ เพราะวาทานเห็นดวยกบัพวกผม ทานไมใหถอดถอน 

พวกผม ๓๘ คน แตอีก ๘ ทานท่ีเห็นบอกวาตองแจงขอกลาวหาของพวกกระผม 20 

ทั้ง ๓๘ คน ทานมาวนันี ้ทานมาทําหนาที่ตัวแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผมมาวันนี้  

ผมก็มาทําหนาที่ตวัแทนของอดตีสมาชกิวฒุิสภาที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. กลาวหา ๓๘ ทาน  

ซึ่งเราก็เปนอดตีสมาชกิรัฐสภาเหมือนกนั ที่ผมจะกลาวทุกขั้นตอนในนี ้ผมบอกไดเลยวาเราปฏิบตัิ

ตามรัฐธรรมนญู เราปฏิบตัติามกฎหมาย เราปฏิบตัติามขอบังคับการประชมุรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓  

แลวส่ิงสําคญัที่สุด เราปฏิบตัิตามแนวปฏิบตัิของกระบวนการนติิบัญญัต ิซึง่ไมไดอยูในกฎหมาย25 

รัฐธรรมนูญ ไมไดอยูโดยกฎหมายอืน่ ๆ ไมอยูในขอบังคบัการประชุมรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๕๓  

ผมจะอธบิายใหฟงวากระบวนการนติิบญัญตัิที่เราแกไขรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

ที่มาเกี่ยวกับของสมาชิกวุฒสิภา เราทาํอยางไรบางในกระบวนการนิตบิัญญัต ิซึ่งผมเชื่อวา 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานอาจจะเขาใจหรอืเขาใจนอย หรือเขาใจแตแกลงไมเขาใจ ถึงกลาวหา

พวกผม ซึ่งขอกลาวหา ทานกฤช  อาทติยแกว ไดอภิปรายไปแลว ถือวารนุแรงที่สุดในชีวติผม 30 



๔๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        สงา  ๑๒/๒  

  

แลวกบัคณะอีก ๓๗ คน ผมอยากจะเรยีนวาใหพ่ีนองประชาชน ใหทานประธานไดทราบวา 

กระบวนการนติิบัญญัตเิขาทําอยางไรกนับาง จะมี ๒ ชวง วันที ่๒๐ มนีาคม ๒๕๕๖ ถงึวนัที่ ๒๗ 

มีนาคม ๒๕๕๖ ชวงเชา กบัอีกชวงหนึ่งคือวันที ่๒๗ มนีาคม ๒๕๕๖ ชวงบาย ถึงวนัที่ ๑ เมษายน 5 

๒๕๕๖ การที่ประธานบรรจุระเบียบวาระการพิจารณาในวาระที ่๑ ขั้นรับหลักการ ตรงวันที ่๒๐ 

มีนาคม ๒๕๕๖ ถึงวนัที่ ๒๗ มนีาคม ๒๕๕๖ ชวงเชานั้น ชวงนี้ญตัติการเสนอแกไขเพ่ิมเติม

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวฒุิสภา เปนรางของนายอุดมเดช   

รัตนเสถียร ผูเสนอ กับสมาชิกรัฐสภา สมาชกิรฐัสภาคืออะไร ประกอบดวยสมาชิก 

สภาผูแทนราษฎร ในตอนนัน้มีอยู ๔๙๖ คน กบัสมาชกิวุฒิสภา จริง ๆ แลวตามกฎหมาย10 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ส.ว. ม ี๑๕๐ คน ท่ีมี ๑๔๙ คนเพราะอะไร 

เพราะจังหวดับงึกาฬเพ่ิงเกดิมาเปนจังหวัดท่ี ๗๗ เพราะฉะนั้นสมาชิกทั้งหมดมี ๖๔๗ คน  

ตรงนี้เปนรางของนายอุดมเดช  รตันเสถียร กับผูรวมเสนอทั้งหมด ๓๐๘ คน เริม่แรกเสนอมา  

นายอุดมเดช  รัตนเสถียร เปนผูเสนอ กับสมาชิกรฐัสภารวมแลว ๓๑๔ คน แตในชวงที่ประธาน 

จะบรรจุระเบียบวาระ ในวนัที่ ๒๗ มนีาคม ๒๕๕๖ ชวงบายนัน้ มีสมาชกิวฒุิสภาไดขอถอนชื่อจาก 15 

การรวมเสนอญัตติ ๖ คน โดยกราบเรียนถงึประธานรฐัสภา ทําไมถึงไมขอตรงนี้ เพราะวาตรงนี้คือ 

เปนรางของนายอุดมเดช กบัคณะ ๓๑๔ คน เมื่อถอนชือ่ออกไปแลว กเ็หลืออยู ๓๐๘ คน  

ซึ่งเปนสมาชิกวุฒิสภา ๕๐ คน ถามวาทําไดหรือไม ทําได เพราะตรงนี้เราปฏิบตัิตามแนวทาง 

ของกระบวนการนติิบัญญัต ิเพราะไมมีกฎหมายรฐัธรรมนูญ ไมมีกฎหมายอื่น ๆ ไมมขีอบังคับ 

การประชมุรวมกนัของรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓ บังคับไว เพราะฉะนัน้รางแรกทีน่ายอดุมเดช   20 

รัตนเสถียร กบัคณะเสนอ รวมแลว ๓๑๔ คน ในวันที่ ๒๐ มนีาคม ๒๕๕๖ เปนลักษณะอยางนี้  

วันท่ี ๒๐ มนีาคม ๒๕๕๖ เรือ่งกราบเรียนส่ิงที่สงมาดวย แลวก็เนื้อหาตาง ๆ นายอุดมเดช   

รัตนเสถียร เปนคนลงลายมอืชื่อคนเดียว สวนอกี ๓๐๐ กวาคนตรงนั้นเปนชือ่เซน็ไวประกอบ 

เพราะฉะนัน้เมื่อนายอดุมเดช  รตันเสถียร อยูในระหวางชวงวันที่ ๒๐ มนีาคม ๒๕๕๖ ถึงวันที่ ๒๗ 

มีนาคม ๒๕๕๖ ชวงเชา กอนที่ประธานจะบรรจุระเบียบวาระ ------------------------------------------- 25 

 

          - ๑๓/๑  

 

 

30 



๔๓ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ธนาวด ี ๑๓/๑  

 

นายอุดมเดชไดเอารางฉบบัใหมขึน้มา รางใหมขึ้นมาซึง่ม ี๑๓ มาตรา แตรางแรกทีเ่สนอไปมี  

๑๒ มาตรา แต ๑๓ มาตรานี้นายอดุมเดชเอามาไมไดเซน็หนาไว เขาเรียกวาหนังสือปะหนา  

ยังใชหนังสือปะหนาเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นเวลานายอดุมเดชเอาเอกสารท่ีมาเปล่ียนจาก  5 

๑๒ มาตรา เปน ๑๓ มาตรา นายอดุมเดชไมไดเซ็น นายอุดมเดชเซ็นไปแลวใน ๑๒ มาตรา 

ตรงนี ้พรอมกับผูรวมเสนอซึ่งท้ังหมด ๓๐๘ คน เขาตามการแกไขเพ่ิมเตมิรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทยเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวฒุิสภา ขออภัยครบั เขากบัมาตรา ๒๙๑ (๑)  

วรรคหนึ่งของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ บอกวา สมาชิก 

สภาผูแทนราษฎรและสมาชกิวุฒสิภา รวมกนัเสนอชื่อแกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนูญเปนรายมาตรา  10 

ซึ่งศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยวา รายมาตราแกไดโดยใชสมาชิกเสนอจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ของจํานวน

สมาชิกท่ีมีอยู ๑ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกที่มีอยูผมบอกแลววา มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๔๙๘ คน  

มีสมาชิกวฒุิสภา ๑๔๙ คน กึ่งหนึ่งคอื ๓๒๓.๕ คน หรืออะไรอยางนี้ ปดไปไดก็คอื เกินกึ่งหนึง่คือ 

ทั้งหมด ๔๙๘ คน ๕๐๐ คน กับ ๑๕๐ คน เปน ๖๕๐ คน ๑ ใน ๕ คอืเทาไรครับ ๑๓๐ คน  

แตทนีี้นายอุดมเดชกับผูรวมเสนอ ๓๐๘ คน เกนิ ๑ ใน ๕ ถามวาผิด ไมชอบดวยรฐัธรรมนญู 15 

มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ไดอยางไร ผมชีแ้จงวาตรงนีเ้ราทําตามแนวปฏิบัตขิองกระบวนการ 

นิติบญัญตัิ ตรงนีห้ลังจากวนัที่ ๒๗ มนีาคม ๒๕๕๖ ชวงบาย ประธานรัฐสภาไดบรรจุ 

ระเบียบวาระการประชมุ ใหนดัการประชุมรัฐสภาในวนัที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๖  

เมื่อเขามาสูตรงนีแ้ลวรางแกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวฒุิสภา ไมใชรางของ 

นายอุดมเดชกับคณะ ๓๐๘ คนแลว ตอนนี้เปนรางของรฐัสภา การที่สมาชิก ๓๐๘ คน 20 

จะขอถอนชื่อออกไดไหมครบั ประธานจะอนญุาตไดไหมครับ ไมได เพราะถาคุณจะทําอยางนั้น 

คุณตองไปขออนุญาต ขอมติจากรัฐสภาวาทั้งรัฐสภาเขาใหคุณถอนไหม ตรงนีค้รบั ชวงนี้เมื่อ

ประธานรัฐสภาบรรจุเขาสูระเบียบการประชุมแลว ทุกอยางรางตรงนัน้ไมใชรางของคุณอุดมเดช 

กับผูเสนอแลว เปนรางของรัฐสภาทั้งหมดเลย ตรงนี้กม็ผูีเสนอหลักก็คอืนายอดุมเดช  รตันเสถียร 

กับคณะอีก ๓๐๘ คน เพราะ ๖ คนนี้ขอถอนชื่อออกไปในชวงกอนทีป่ระธานจะบรรจุระเบียบวาระ 25 

ตอนนี้ใชขอบังคบัการประชมุรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๓๖ กอนจะไปตรงนี้ผมขออนุญาตชีแ้จง 

นิดหนึ่ง ตรงนี้ที่บอก ๑๒ หนา หนังสือปะหนามวีันที ่๒๐ มนีาคม ๒๕๕๖ มีเลขรบั ๒๐/๒๕๕๖  

พอนายอุดมเดชเอารางมาเปล่ียนเปนอยางนี้ รางมาเปล่ียนคือนายอุดมเดชเขียนบนัทึกหลักการ 

และเหตุผลตามขอบังคบัการประชุมรฐัสภา ขอ ๘๖ วาตองมหีลักการ มีเหตุผล แลวก็ม ี(๓)  

บันทึก วิเคราะห สรุป มีในนี้ครบหมด พอมาย่ืนแคสลับตรงนี้เอง สลับหนาไปแนบตัว ๑๓ มาตรา 30 



๔๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ธนาวด ี ๑๓/๒ 

 

๑๒ มาตราคือทิ้งไปเลย ไมไดใชแลว ตอนนี้เขามาสูตรงนี้แลว ถอืวาเปนรางของรัฐสภา ที่ทาน 

บอกวา นายอุดมเดชลงชื่อคนเดียว ไมใช นายอดุมเดชไมไดลงชื่อเลย ท่ีลงชื่อแลวคอืครั้งแรก 

กับผูรวมเสนออีก ๓๑๔ คน แตเปลี่ยนในหลักการ เหตุผล แลวในรายละเอียดเนือ้หาแคนัน้เอง  5 

แลวกม็าเอาเขาเรียกวาหนงัสือปะหนา อันนี้มาประกบเลย ก็คือใชวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖  

แตนายอดุมเดชเปลี่ยนวนัที ่๒๗ มีนาคม ๒๕๕๖ ชวงเชา เลขรับเหมือนเดิม คือวนัท่ี ๒๐ มีนาคม 

๒๕๕๖ เห็นไหมครบั ที่เราทาํท้ัง ส.ว. ทัง้ ๓๘ คน ทีค่ณะกรรมการ ป.ป.ช. แจงขอกลาวหาวา 

เราทําผิดกฎหมายมิชอบดวยรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึ่ง ทานกลาวหาโดยไมมีเหตุผล  

สาเหตุที่เราทําไดเพราะอะไรครับ แนวทางปฏิบัตขิองกระบวนการนิตบิัญญัติที่เขาทํากัน 10 

มีอยู ๕ ประเด็นหลัก คือ 

  ประเดน็ที่ ๑ การลงลายมือชื่อกํากบัการแกไขของผูเสนอหลักในรางรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทยหรือรางพระราชบัญญัตโิดยสวนใหญจะเปนกรณีที่เปนการแกไขเล็ก ๆ  

นอย ๆ นีค่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานวินิจฉัยแคขอนีข้อเดียว แตในทางปฏิบัตมิท้ัีงหมด  

๕ ประเด็น ดงัที่ผมจะอธบิายนะครบั  15 

  ประเดน็ที่ ๒ คือการทาํบันทึกการแกไขเพ่ิมเตมิเพ่ือใหผูเสนอหลักทราบวา 

มีประเดน็ใดบาง และใหผูเสนอหลักลงลายมอืชื่อกํากับซึ่งผูเสนอหลักสามารถลงลายมอื 

ชื่อกํากบัการแกไขรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยหรือรางพระราชบัญญตัิ หรือจะจัดทํา 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยหรือรางพระราชบัญญตัฉิบับใหมมาเปล่ียนกไ็ดโดยยังใช 

เลขรับเดมิ  20 

  ประเดน็ที่ ๓ ผูเสนอหลักจัดทํารางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยหรือ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับแกไขมาเปลี่ยนกบัรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยหรอื 

รางพระราชบัญญัตฉิบับเดมิได ซึ่งอาจจะเปนการแกไขเฉพาะหนาที่ผิด หรือจัดทํารางรัฐธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทยหรือรางพระราชบัญญัติทัง้ฉบบัก็ไดโดยยังคงใชเลขรับเดมิ  

  ประเดน็ที่ ๔ ผูเสนอหลักมหีนังสือขอนํารางรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยหรอื25 

รางพระราชบัญญัตไิปปรับปรุงแกไขโดยผูเสนอหลักจะจัดทํารางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย

หรือรางพระราชบัญญัติใหมมาเปลี่ยนแปลงโดยยังใชเลข ๑ – ๔ เลขรับเดิม 

  ประเดน็ที่ ๕ ผูเสนอหลักของถอนรางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

หรือรางพระราชบัญญัติออกไปกอนแลวเสนอกลับเขามาใหม กรณีนี้ถือวาผูเสนอไดถอน 
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๔๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ธนาวด ี ๑๓/๓ 

 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยหรือรางพระราชบัญญตัิออกไปแลวจึงไมตองใชเลขรับเดมิ  

แตในกรณีทีน่ายอดุมเดช  รตันเสถียร ผูเสนอรวมกับคณะอีก ๓๐๘ คนใชตวันีค้รับ ขอ ๓  ขอ ๓ 

คืออะไร ประเดน็ที่ ๓ คอืผูเสนอหลัก นายอุดมเดช  รัตนเสถียร ทํารางแกไขเพ่ิมเตมิขึ้นมาเลย  5 

ในท่ีนี้ก็คอืเพ่ิมมาตรา ๖ ก็คอืการแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง แลวก็พิมพคําวา วรรคหนึง่

ในมาตรา ๒๙๑ ตรงนี้ใชเลขรับเดิม ปะหนาหนงัสือเหมอืนเดิมหมด วนัที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ หมด 

แตไปเปล่ียนวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๕๖ ตรงนี้นายอุดมเดช  รตันเสถียร ผูเสนอหลักไมไดทําหนังสือ

ปะหนา หนงัสือปะหนามาใชตอนท่ีย่ืนครั้งแรกกับผูรวมเสนอ เพราะฉะนั้นตรงนี้กร็บัประกันไดวา -- 

 10 

          -  ๑๔/๑ 



๔๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ              ทิพวรรณ  ๑๔/๑ 

 

 นายอดุมเดช  รตันเสถียร กับคณะรวมกนัเสนอชื่อแกไขเพ่ิมเติม 

รัฐธรรมนูญเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวฒุิสภา ทั้งหมด ๓๐๘ คน ชอบดวยกฎหมายรฐัธรรมนูญ 

มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ยอนกลับไป5 

เปนรางของรฐัสภา เมื่อวันที ่๑ เมษายน ๒๕๕๖ ประธานประชุมในการพิจารณารางรัฐธรรมนญู

แกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัที่มาสมาชิกวุฒิสภา วาระที ่๑ คือขั้นรบัหลักการ ประธานจะบอกวาขอเชิญ 

ผูเสนอญตัติหลัก ในท่ีนี้ก็คือ นายอดุมเดช รัตนเสถียร มาแถลงตอท่ีประชุม ตอนนีต้องใชขอบงัคับ

การประชมุทั้งหมด ขออนญุาตทานประธานผมขออานนดิหนึ่ง ในขอบังคบัการประชุมรัฐสภา  

พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๓๖ เขาบอกวาญัตติที่บรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมของรัฐสภาแลว  10 

หากผูเสนอญตัติจะขอถอนญัตติ หรือแกไขเพ่ิมเติม หรอืจะถอนชื่อจากการผูรวมกนัเสนอ  

หรือผูรบัรองจะถอนการรับรองญตัติจะตองไดรับความยินยอมของที่ประชุมรัฐสภา  ขอที ่๑ 

ขอบังคับการประชมุรัฐสภาท่ีนายอุดมเดช  รตันเสถียร จะแถลงหลักการและเหตุผล นายอดุมเดช  

รัตนเสถียร แถลงการณปฏิบัตติามขอบังคับการประชมุรัฐสภา ขอ ๘๖ ของขอบงัคบัการประชุม

รัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓ ผมขออานนะครับ ขอ ๘๖ เขาบอกวา รางรัฐธรรมนญูแกไขเพ่ิมเตมิ 15 

ตองแบงเปนมาตรา และตองมีบนัทึกประกอบดังตอไปนี ้   

   (๑) หลักการแหงรางรัฐธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติม 

   (๒) เหตุผลในการเสนอรางรฐัธรรมนูญแกไขเพิ่มเติม 

   (๓) บนัทึก วิเคราะห สรุปสาระสําคัญของรางรฐัธรรมนญูแกไขเพ่ิมเตมิ  

  ญัตติของนายอดุมเดช  รัตนเสถียร มีส่ิงท่ีกลาวมาทั้งหมดครบั  20 

มหีลักการเขาตามขอบงัคับการประชมุรัฐสภา ขอ ๘๖ (๑) หลักการ (๒) เหตุผล แลวก็เนื้อหา  

แลวก ็(๓) ก็คอืบันทึก วิเคราะห สรุป ทําตามขอบงัคับการประชุมรัฐสภาหมด แลวสําคัญที่สุด 

ขอบังคับการประชมุรัฐสภายังอนุญาตใหทาํอยางนี้ดวย การแกไขเพ่ิมเตมิ หรือการยกเลิกมาตราใด 

ของรฐัธรรมนูญใหระบุมาตราที่ตองการแกไขเพ่ิมเติม หรือยกเลิกไวในหลักการ หรือจะระบไุว 

ในเหตุผลดวยก็ได ทานจะแกไขเพิ่มเตมิ ทานตองใสไปในหลักการหรือเหตุผล แตนายอุดมเดช   25 

รัตนเสถียร กบัคณะ เขาใสไปในหลักการ หลักการคืออะไรครับ การแกไขเพ่ิมเตมิรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย โดยกําหนดใหสมาชิกวฒุิสภามาจากการเลือกตั้ง (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๑๑  

มาตรา ๑๑๒ มาตรา ๑๑๕ และมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง) มาตรา ๑๑๖ วรรคสอง คอืเพ่ิมขึ้นมาใหม 
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๔๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ             ทิพวรรณ  ๑๔/๒ 

 

ถาเปนตามเนื้อหาในรฐัธรรมนูญทีแ่กไขกค็ือ มาตรา ๖ มาตรา ๑๑๗ มาตรา ๑๑๘ มาตรา ๑๒๐  

และมาตรา ๒๔๑ เพ่ิมเขาไปคือวรรคหนึง่ และยกเลิกมาตรา ๑๑๓ และมาตรา ๑๑๔ เหตุผล

เหมือนเดิมกบัที่ย่ืนครั้งแรก เหตุผลคืออะไรครับ โดยที่เปนการสมควรกําหนดใหสมาชิกวฒุิสภา 5 

มาจากการเลือกตัง้ เพ่ือใหไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภามีลักษณะเชนเดียวกับวิธกีารไดมาซึ่งสมาชิก 

สภาผูแทนราษฎร โดยการไดรับเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชน อนัเปนการสงเสริม 

หลักประชาธิปไตยและการมีสวนรวมการเมืองของประชาชนตามรัฐธรรมนญู จึงจําเปนตอง 

ตรารัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยนี้ เหน็หรอืไมครบั นายอุดมเดช  รัตนเสถียร ทําตาม

ขอบังคับการประชมุรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๘๖ คือถาแกไขเพ่ิมเติมใหใสในหลักการหรอืเหตุผล  10 

นายอุดมเดช  รัตนเสถียร ผูเสนอหลักแกไขมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง เขาใสไปในหลักการ  

และเติมวรรคหนึ่งเขาไปในมาตรา ๒๔๑ เทานั้นยังไมพอ นายอดุมเดช  รตันเสถียร ยังไดแถลง 

ทั้งหลักการและเหตุผลที่ไดแกไขเพ่ิมเติมเขาไปแลว ทีนีเ้มื่อสมาชกิรฐัสภาไดทราบหลักการ 

และเหตุผลแลว ทานประธานก็จะบอกวา ทานสมาชิกรฐัสภาทานใดจะอภิปราย เมือ่อภิปรายเสร็จ 

เห็นดวย ไมเหน็ดวย อะไรตาง ๆ สุดทายเมื่อไมมีใครอภิปรายแลว ก็พิจารณาลงมติในวาระที ่๑  15 

ขั้นรบัหลักการ ในการลงมตขิั้นรบัหลักการนั้น คะแนนเสียงที่เหน็ดวยกับญัตติของ นายอุดมเดช  

รัตนเสถียร ผูเสนอหลัก และสมาชิกรัฐสภาผูรวมเสนอรวมกนัแลว ๓๐๘ ทาน เมื่อทานประธาน 

บอกวา เห็นชอบ กดปุม เหน็ชอบ  ไมเหน็ชอบ กดปุม ไมเหน็ชอบ  งดออกเสียง กดปุม  

งดออกเสียง เสียงเห็นชอบในการรับพิจารณาวาระที ่๑ ขั้นรบัหลักการ คือ ๓๖๗ เสียง  

เสียงที่ไมรับ ๒๐๔ เสียง งดออกเสียง ๓๔ เสียง แลวพอผมกลับเชก็ลึก ๆ เขาไปแลว ส.ส.  20 

ที่รวมลงชื่อในการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย เกี่ยวกับทีม่าของ 

สมาชิกวุฒิสภา ๒๕๘ คน ทุกคนเห็นชอบหมด ส.ว. ที่ลงชื่อรวมกนัแกไขเพ่ิมเติม ๕๖ คน  

ถอนออกไป ๖ คน เหลือ ๕๐ คน  ๕๐ คนไมเห็นชอบคอืไมลงคะแนนอยู ๔ ทาน อกี ๔๖ ทาน 

ที่รวมลงรายชือ่แกไขเพ่ิมเตมิ ๔๐ กวาคนลงหมด  ถามวา ทานถามประเด็นท่ีทานวนิิจฉัยวา  

รวมลงรายชื่อแลวรูหรือไมวารางที่พิจารณาในวาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ รูหรือไมวาเปนคนละฉบับ 25 

จะเปนคนละฉบับไดอยางไร คือฉบับเดียว ทานสมาชกิรฐัสภาที่ทานรวมโหวต (Vote) พิจารณา 

ลงมติในวาระที ่๑ ขั้นรับหลักการนั้น ทานบอกวาทานไมรูเรือ่ง เปนไปไมได เพราะทานไดลงคะแนน

เสียงรับหลักการแลว ไมใชกดลงคะแนนอยางเดียว ขานชื่อแลวรับวา รับ เหน็ดวย ไมเหน็ดวย ไมใช

กดปุม กดปุมอาจจะมีการผิดพลาดดวย แตทีนี้ออกมาจากปากของทาน  ถามวา ทานรูหรือควรรู  
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๔๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ             ทิพวรรณ  ๑๔/๓ 

 

ไมตองตอบ กฎหมายบอกวาทานรบัหลักการในวาระที ่๑  ลงคะแนนแลว ทานตองรู ผมยกตัวอยาง

งาย ๆ กฎหมายประเทศไทย นาย ก ไปยิงนาย ข ตาย ตํารวจมาจับ นาย ก บอกวาผมไมรูกฎหมาย 

ถามวาตาํรวจยกโทษหรือไม --------------------------------------------- 5 

 

                - ๑๕/๑ 



๔๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            สมบูรณ  ๑๕/๑ 

 

ในกรณีเดียวกันทุกคนทีร่วมลงชื่อในการแกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยที่เกี่ยวกับ

ที่มาของสมาชกิวฒุิสภารวมกันกับนายอดุมเดช  รตันเสถียร ท้ังหมด ๓๐๘ คน ยกเวน ๔ คน  

ก็คือเหลือ ๓๐๔ คน ตองรูวารัฐธรรมนญูที่รัฐสภาพิจารณารับหลักการในวาระที่ ๑ มี ๑๓ มาตรา  5 

โดยการเพ่ิมมาตรา ๖ แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง แลวมาตรา ๖ เดิมก็เล่ือนลงไป ก็เปน 

๑๒ มาตรา เปน ๑๓ มาตรา ถามวาชอบดวยการแกไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูชอบดวยมาตรา ๒๙๑ 

(๑) วรรคหนึ่งของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไหม ไมตองถามทาน

ประธานหรอกครับ ทานประธานเปนนกักฎหมาย ทานไปถามคนอีสานบานผม เดก็ ป. ๖ เขากร็ู ไม

ตองถึงเอาคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรอกครับ แตผมไมรูวาทานวินิจฉัยอยางไร ผมจะมาวิจารณใหวา10 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานวินิจฉัยพวกผมอยางไรบาง นาจะเปนหนา ๔ เพราะผมพูดผมก็ไมไดพูด

ตามสไลด (Slide) หนา ๔ ในคําวินิจฉัยของการกลาวหาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กลาวหาสมาชิก

รัฐสภา อดตีสมาชกิวฒุิสภา ๓๘ คน คณะกรรมการ ป.ป.ช. บอกวา อํานาจหนาท่ีของสมาชกิรัฐสภา

มีอะไรบาง คณะกรรมการ ป.ป.ช. บอกวา ผูกลาวหา ลําดับที ่๒๖๑ – ๓๑๐ ซึ่งดํารงตําแหนง 

เปนสมาชกิวฒุสิภาตามมาตรา ๑๑๑ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  15 

มีอํานาจหนาที่บัญญตัิไวในรฐัธรรมนูญคือแกไขเพิ่มเตมิรฐัธรรมนูญไดอะไรได ตามรฐัธรรมนูญ  

และมอีํานาจเสนอญตัตแิกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนูญเพ่ือออกเสียงลงคะแนนในวาระที่ ๑  

ขั้นรบัหลักการ ออกเสียงลงคะแนนในวาระที ่๒ ขั้นพิจารณาเรียงลําดบัมาตรา ออกเสียงลงคะแนน

ในวาระท่ี ๓ ขัน้สุดทายตามมาตรา ๒๙๑ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 

๒๕๕๐ แลวกม็ีอํานาจหนาที่ตามทีก่ฎหมายบัญญัตหิรอือํานาจตามที่กําหนดไวในขอบังคับ 20 

การประชมุรวมกนัของรัฐสภา ทานวินิจฉัยมีอยู ๓ อยาง ทานเขาใจมีอยู ๓ อยางวา สมาชกิรัฐสภา

มีอํานาจหนาที่อยางไรบาง (๑) แกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนญู ตามมาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่  

คือ ส.ส. ส.ว. รวมกนัลงชื่อไมนอยกวาหนึ่งในหาของจํานวนสมาชกิที่มีอยู ของเรามไีมนอยกวา  

๑ ใน ๕ กค็ือตีเสียวา ๖๕๐ คน ก็คือ ๑๓๐ คน แตนี่นายอุดมเดช  รตันเสถียร ผูเสนอรวมกบั 

คณะท้ังหมด ๓๐๘ คน เขาไหมครับ รัฐธรรมนญู มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึ่ง เขาครบั ขอบังคบั 25 

การประชมุเขาไหมครบั ขอบังคับการประชุมรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๓๖ ขอ ๘๖  

เขาหมด แตทานไมมีอนัหนึง่ อันที ่๔ แนวทางปฏิบตัขิองการพิจารณากระบวนการนิตบิัญญัต ิ 

คือจากวันที ่๒๐ มนีาคม ๒๕๕๖ ถึงวันที ่๒๗ มนีาคม ๒๕๕๖ ชวงเชากอนที่ประธานรฐัสภา 

จะบรรจุเขาสูระเบียบวาระการประชมุพิจารณาวาระที่ ๑ ขัน้รับหลักการ ทานไมไดเอาตวันีม้า  
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๕๐ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            สมบูรณ  ๑๕/๒ 

 

ทานเอามาเพียงนิดเดียวคือตรงนี้ แกไขคาํผิดเล็ก ๆ นอย ๆ แลวก็เซน็ชื่อกํากับ ทานไมเขาใจ 

ในอีก ๔ ประเด็น ซึง่นายอุดมเดช  รัตนเสถียร กบัคณะอีก ๓๐๗ คน รวมแลว ๓๐๘ คน ใชขอ ๓ 

เพราะฉะนัน้ทานไมเขาใจกระบวนการปฏิบัตขิองกระบวนการนติิบัญญตัติั้งแตแรก ทานบอกวา 5 

ผิดตามรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ 

เมื่อผิดตั้งแตแรก อนัตอไปผิดหมดครับ แตที่พวกกระผมกับคณะอดตีสมาชิกรฐัสภา ๓๘ ทานนีเ้รา

ทาํตามกฎหมายรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึ่ง ที่บัญญตัิวาผูเสนอตองไมนอยกวา ๑ ใน ๕ 

คือจํานวน ๑๓๐ คน เรา ๓๐๘ คน เปนไปตามมาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึ่ง และไดทําตามขอบงัคับ

การประชมุ คือเมือ่ประธานบรรจุระเบยีบวาระการประชมุเปนการนดัการประชมุในวาระท่ี ๑ ซึ่งเปนไปตามขอ ๓๖ 10 

ถูกตอง และขอ ๘๖ นายอดุมเดช  รัตนเสถียร เปนผูเสนอหลัก ไดแถลงตอการประชุมรัฐสภาใน

วันที ่๑ เมษายน ๒๕๕๖ ขั้นรบัหลักการวาระที ่๑ แถลงหลักการคอืแกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง 

แลวเพ่ิมคําวา วรรคหนึ่ง ในมาตรา ๒๙๑ ถามวาที่พวกกระผมและคณะ ๓๘ คน คอือดตีสมาชกิ

วุฒิสภา อดตีสมาชิกรฐัสภา เราผิดตรงไหน เราปฏิบตัติามกฎหมายรัฐธรรมนูญที่ใหอํานาจเรา  

เราปฏิบตัติามขอบังคับการประชมุวา เราปฏิบตัิตามกฎหมายอืน่ ๆ ท่ีเกี่ยวของกบั 15 

เรื่องของการแกไขรฐัธรรมนญู ผมจะยกตวัอยางใหดวูากฎหมายอื่น ๆ มีอะไร มาตรา ๑๓๖  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๓๖ ในกรณีตอไปนี้ ใหรัฐสภา

ประชมุรวมกนั มทีั้งหมด ๑๖ วงเล็บ ในวงเล็บสุดทายคอื (๑๖) ใหการประชมุรวมกนัคือ การแกไข

เพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูตามมาตรา ๒๙๑ ทกุอยางเราทําตามรัฐธรรมนญู ทําตามกฎหมาย ทําตาม

ขอบังคับการประชมุ ทําตามแนวปฏิบตัขิองกระบวนการนิตบิัญญัต ิถามวาเราชอบดวยรฐัธรรมนูญ 20 

มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่หรือไม รางที่เราเสนอไปมีอยูรางเดียว ไมใชรางที่ทานบอกวา 

รางปลอม ๆ ไมใชครบัทานประธาน มีอยูรางเดียว แลวนายอุดมเดช  รัตนเสถียร ผูเสนอ  

ก็ลงชื่อครั้งแรก และผูรวมเสนออีก ๓๑๔ คน แลว ส.ว. ถอนชื่อออกไป ๖ คน เหลือ ส.ว. ๓๐๘ คน 

ลงชื่อครัง้เดียว รับรองครั้งเดียว แตวาในการประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๘๖  

ใหทําเปนรางใหมไดตามขอ ๓ ที่ผมบอกแลว ที่ทานวนิิจฉัยบอกวา ที่เปล่ียนรางนี ้จาก ๑๒ มาตรา 25 

เปน ๑๓ มาตรา นี้คนละราง แลวมีผูเสนอคือนายอุดมเดช  รตันเสถยีร ลงชือ่ครั้งที่ ๑ เสนอ ๑๒ มาตรา  

แลวเมื่อแกเปน ๑๓ มาตรา นายอุดมเดช  รัตนเสถียร รวมลงลายมือชื่อเปนผูเสนอหลักคนเดียว  

อีก ๓๐๐ กวาคนไมไดลงชื่อดวย ทานเขาใจผิดทานประธานครับ ในการแกไขเปน ๑๓ มาตรา  

นายอดุมเดช  รตันเสถยีร ไมไดลงชื่อเลย เพียงแตเอามาเปล่ียนกบัราง ๑๒ มาตราแตใชหนังสือปะหนา 
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๕๑ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            สมบูรณ  ๑๕/๓ 

 

เหมือนเดิม ก็คือสงวนัที่ ๒๗ มีนาคม แตหนังสือลงวนัที่ ๒๐ มีนาคม แลวเลขรับใชเลขรับเดิม  

แตเปล่ียนจาก ๑๒ เปน ๑๓ มาตรา เพ่ิมมาตรา ๖ ในการแกไขเพิ่มเตมิรัฐธรรมนญูมาตรา ๑๑๖ 

วรรคสอง แลวนายอดุมเดช  รัตนเสถียร ก็แถลงใหทีป่ระชุมรฐัสภาทราบแลววา หลักการ 5 

มีการเปล่ียนแปลง แลวสมาชิกที่รวมกนัลงชื่อ ๓๐๘ คน รวมนายอดุมเดช  รัตนเสถยีร ดวย  

ยกเวน ส.ว. ๔ ทานท่ีไมไดลงในวาระที ่๑ ขั้นรับหลักการ ถามวาทานตองรูหรือไม หรือควรจะรู 

ทานตองรู เพราะฉะนัน้ประเด็นตรงนี้จะเปนประเด็นในการแกขอกลาวหาของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ขอกลาวหาของทานทานบอกวา ขัน้การวนิิจฉัยมีอยู ๕ ประเด็น  

  ประเดน็ที ่๑ คือผูถูกกลาวหาลําดับท่ี ๒๖๑ – ๓๑๐ ไดลงชื่อเสนอรางรัฐธรรมนญู 10 

แกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัที่มาของสมาชกิวฒุิสภาหรือไม ผมตอบเลยลงชื่อเสนอ รวมลงรายชื่อเสนอ 

แกไขเพ่ิมเติม ลงครับ  

 

              - ๑๖/๑ 

    15 

 

 



๕๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        วิภาริน ี ๑๖/๑ 

  

  ประเดน็ที่ ๒ ทานบอกวา ผูถูกกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๑ – ๓๑๐ ไดพจิารณาและ 

ลงมตเิหน็ชอบกับรางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกับที่มาของสมาชกิวฒุิสภาวาระที่ ๑ และ/หรอื 

วาระที่ ๒ และ/หรือวาระที ่๓ ผมบอกเลยวา พวกเรา ๓๘ คนท่ีเปนอดีตสมาชิกรัฐสภา เราไมได 5 

ลงเหมอืนกนัหมด อยางทีท่านตวัแทนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. บอกวามีอยู ๔ กลุม  

  กลุมแรกคือ รวมลงชื่อแกไขเพ่ิมเติมรับหลักการวาระที่ ๑ และลงมต ิ

วาระที่ ๒ โดยเฉพาะมาตรา ๖ วาระที่ ๓  ๒๒ คน  ๒ คนที่ยังมีปญหากันอยู ครั้งแรก ๔ ตอ ๔ เสียง 

คือกลาวหากับไมกลาวหา ประธานมาลงแลวเปน ๕ ตอ ๔ ยกฟอง แตเอากลับมาพิจารณาใหม 

สุดทายถกูยกฟอง ผมไมแนใจวาตั้งใจหรือไม หรืออะไรก็แลวแต ทําไมครั้งที ่๒ มีผูรวมประชุม 10 

๘ คน ผมตั้งขอสังเกตวา คนที่ ๙ คือทานท่ีเปนประธานครัง้ที่ ๑ ที่โหวตเห็นดวยกบั ๒ ทาน 

ใหยกฟอง ทานไมมาประชมุ เสร็จแลวพระราชบัญญัตขิอง ป.ป.ช. ผมไมแนใจขอ ๒๐  

หรือขออะไรนี้บอกวา ถาประธานไมอยูใหเลือกประธานขึ้นมาคนใดคนหนึง่จากองคประชมุ 

ใชหรือไมครบั เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาคนท่ีเหน็ดวยที่ยกฟอง ๔ ตอ ๔ คนหนึง่ไปเปนประธาน  

เพราะฉะนัน้คะแนนออกมาแพ ๔ ตอ ๓ เพราะฉะนั้นเดีย๋ว ๒ ทานจะอภิปรายใหฟงวาเปนอยางไร 15 

   ประเดน็ที่ ๒ บางทานรวมลงชื่อแกไขเพ่ิมเติมและลงมตริับหลักการวาระที ่๑ ไมลง

วาระที่ ๒ มาตรา ๖  มาตรา ๓ ทานยกฟอง บางทานบอกวาวาระที่ ๑ มารวมลงชือ่โหวตมาตรา ๑  

มาตรา ๖ เรื่องของแกไขมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง โดน อยางผม ๑ คนรวมลงชื่อแกไขเพ่ิมเติม  

แลวกร็ับหลักการในวาระที่ ๑ ลงมติในวาระที่ ๒ มาตรา ๖ เพราะฉะนั้นผมตั้งขอสังเกตวา  

เมื่อทานวนิิจฉัยวารางจาก ๑๒ มาตรา ไปเปน ๑๓ มาตรา คนละรางกนั คนละฉบบักนั ทานกต็ั้งธงไดเลย  20 

ใครโหวตมาตรา ๖ โดนหมด เพราะทานถือวาถอยคําทีเ่พ่ิมเติมขึ้นมาเปนคนละฉบบั ถามวาพวกผม

ปกปดหรือไม ปกปดไดอยางไร พวกผมยังโหวตดวยซ้าํไป ลงมตดิวยในมาตรา ๖ เพราะฉะนัน้

ประเดน็ที ่๒ แยกออกเปน ๔ กลุม ถามวาทานจะสงสัยวา ทําไมอดีตสมาชิกวุฒิสภา อดีตสมาชิกรัฐสภา  

ปกติอยูใตอาณัติของพรรคการเมือง หรืออยูในใตอาณัตขิองคนใดคนหนึ่งหรือไม ตอบวาไมใช  

๑๐๐ เปอรเซ็นต เพราะอะไร ถาใช โหวตไปแนวทางเดยีวกันหมด แตนี่โหวตไป ๔ แนวทาง  25 

เริ่มตนโหวตไปตั้ง ๑๔ แนวทาง สุดทายสรปุเหลือ ๔ แนวทาง ๔ กรุป (Group) เพราะฉะนัน้ 

ทุกส่ิงทุกอยางท่ีเราทําในการแกไขเพ่ิมเตมิรัฐธรรมนญูเกี่ยวกับทีม่าของสมาชิกวุฒสิภานี้เราทาํ 

ตามรัฐธรรมนญู เราทําตามกฎหมาย ทําตามขอบังคับการประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓  

ทําตามแนวทางปฏิบัติของกระบวนการนิตบิัญญัต ิ
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๕๓ 

สนช. ๑๒  เปนพิเศษ        วิภาริน ี ๑๖/๒ 

 

  ขอที่ ๓ รางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒิสภา ที่รฐัสภา 

ใชในการพิจารณาทั้ง ๓ วาระ มีการจัดพิมพขึ้นมาใหม หรือคนละฉบบักับที่ผูถูกกลาวหาลําดบัที่  

๒๖๑ - ๓๑๐ รวมลงรายชื่อเมื่อวนัท่ี ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ หรือไม นายอุดมเดช   5 

รัตนเสถียร จัดพิมพขึ้นมาใหมจาก ๑๒ มาตรา เปน ๑๓ มาตรา หรือเปนคนละฉบบักับที ่

ผูถูกกลาวหาลงลายมอืชื่อเสนอหรือไม ไมใช อนันี้เปนคนละฉบับ ในความหมายของทาน 

คืออะไร ในความหมายของทานคือ ชวงนี้เอง ทานมากลาวหาอดตีสมาชิกรฐัสภา ซึง่เปนอดตี

สมาชิกวุฒิสภา ๓๘ ทาน  ทานมากลาวหาตรงนี้ ซึ่งกลาวหาตรงนี้ทานบอกแกไขเล็ก ๆ นอย ๆ  

ทานไมเขาใจแนวทางการปฏิบัติของกระบวนการนิตบิญัญตัิเขาทํากนัอยางไร ทานมากลาวหา 10 

ตรงนี้วา เมื่อย่ืนรางรฐัธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติมเกี่ยวกบัทีม่าของสมาชกิวฒุิสภาใหกบั 

สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ซึง่ตามรฐัธรรมนญูบอกวา สํานกังานเลขาธิการสภา

ผูแทนราษฎร ทาํหนาที่สํานกังานเลขาธิการรฐัสภา อนันี้ไมเกี่ยวกับขอกฎหมายอะไรทั้งส้ิน  

แตทานกาํลังทําใหคําวินิจฉยัที่บอกวาเปนคนละราง คนละฉบบักนั จากที่ไมมีกฎหมายรองรบั 

เปนแคกระบวนการทางนิตบิัญญตัิ กลายเปนกฎหมายรองรบั แตส่ิงท่ีขอบังคบัการประชมุรองรับ  15 

รัฐธรรมนูญรองรับ วาทาํได ไมผิด ทานวาผิด เมื่อทานวนิิจฉัยตรงนี้ผิด ตอไปผิดหมด แตพวกผมกบั 

คณะ ๓๘ คน ที่เปนอดีตสมาชิกวฒุิสภาและเปนอดีตสมาชิกรัฐสภาตามรัฐธรรมนูญแหง 

ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ยืนยันวานี่คือแนวทางการปฏิบัติของกระบวนการนติิบญัญตัิ  

ทุกคนเปนสมาชิกรัฐสภาอยู ๖ ป กฎหมายรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  

เรารูดีแลวเราก็จําใสใจดวยวาจะตองปฏิบัตอิยางไร เพราะเราเปนตัวแทนของคนทัง้ประเทศ  20 

เพราะเรามาจากการเลือกตัง้ เราบอกวา มาตรา ๑๒๒ รฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศกัราช ๒๒๕๐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชกิวุฒสิภายอมเปนผูแทนปวงชนชาวไทย  

โดยไมอยูในความผูกมดัแหงอาณัติ มอบหมาย หรือความครอบงําใด ๆ และตองปฏิบัติหนาทีด่วย 

ความซื่อสัตยสุจรติ เพ่ือประโยชนสวนรวมของปวงชนชาวไทย โดยปราศจากการขดักัน 

แหงผลประโยชน เราจําใสใจ จําใสสมองตลอดวาการทีเ่ราจะทําอะไรตาง ๆ เราตองนึกถงึวา 25 

สมาชิกวุฒิสภา สมาชกิรฐัสภา มีอํานาจหนาที่อยางไร แลวมาตรา ๑๒๓ กอนเขารบัหนาที่  

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภาตองปฏิญาณตนในท่ีประชุมแหงสภาทีต่นเปนสมาชิก 

ดวยถอยคําตอไปนี ้ 

            -  ๑๗/๑ 
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๕๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๑ 

 

  “ขาพเจา นายวิทยา  อนิาลา ขอปฏิญาณตนวา ขาพเจาจะปฏิบตัิหนาทีด่วยความ

ซื่อสัตยสุจริต เพ่ือประโยชนของประเทศและของประชาชน ทั้งจะรกัษาไวและปฏิบตัิตาม 

ซึ่งรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ”  5 

  จําใสสมองตลอดครับ แลวถามวาพวกผมแกกฎหมายตรงนี้แลว จะลมลาง 

การปกครองแบบประชาธปิไตยเปนไปไดอยางไร เอาอะไรมาคิด เอาสมองสวนไหนมาคิด  

  ประเดน็ที่ ๔ คือรางรัฐธรรมนูญเกี่ยวกบัที่มาสมาชิกวุฒสิภาที่ไดจัดทําขึ้นมาใหม  

ที่รัฐสภาใชในการพิจารณาและลงมติโดยไมปรากฏมีสมาชิกรัฐสภาไดรวมลงชือ่รับรองนัน้ชอบดวย

รัฐธรรมนูญหรือกฎหมายหรอืไม ผมอธบิายใหทราบแลว ผมไมตองอธบิายซ้าํ  10 

  ประเดน็สุดทาย การกระทําของผูถกูกลาวหาลําดบัที่ ๒๖๑ – ๓๑๐ ทีร่วมลงชื่อ

เสนอญตัติแกไขเพ่ิมเตมิรฐัธรรมนูญเกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวฒุิสภา และไดพิจารณาลงมติ 

ในวาระท่ี ๑ และ/หรือ วาระท่ี ๒ และ/หรอื วาระท่ี ๓ ถือวาเปนพฤตกิารณที่สอจงใจใชอํานาจ

หนาทีข่ัดตอรัฐธรรมนญูหรอืกฎหมายหรือไม ผมอธบิายใหแลว ตอบวาไม ทุกอยางเปนไป 

ตามรัฐธรรมนญู ตามกฎหมาย ตามขอบังคบัการประชมุ แลวตามแนวทางประเพณีปฏิบัต ิ 15 

แลวสวนใหญทานบอกวา ใครเพ่ิมมาตรา ๖ เขาไป ใครพิจารณาลงมติในวาระท่ี ๒ มาตรา ๖  

โดนกลาวหาหมด แตมาตรา ๗ นี้ผมจะยกตวัอยางใหดวูา มาตรา ๗ ทานบอกวา ใหยกเลิก 

มาตรา ๑๑๗ และมาตรา ๑๑๘ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย และใชความตอไปนี ้

แทน มาตรา ๑๑๗ สมาชิกภาพของสมาชกิวฒุิสภาเริ่มตั้งแตวันทีม่ีการเลือกตั้งสมาชิกวฒุิสภา  

ใหวาระของวฒุิสภามกีําหนดคราวละ ๖ ป นับตั้งแตวนัเลือกตัง้ อนัเดิมนะครับ รัฐธรรมนูญ 20 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๑๗ บอกวาอยางนี้ครบั สมาชกิภาพ 

ของสมาชิกวุฒิสภาท่ีมาจากการเลือกตัง้ เริ่มตั้งแตวันทีม่ีการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา และสมาชกิ

ภาพของสมาชิกวฒุิสภาที่มาจากการเลือกตั้งตามมาตรา ๒๓๗ วรรคสองนี้ ขอโทษครับ  

มาตรา ๑๑๗ เดิม สมาชิกภาพของสมาชิกวฒุิสภาทีม่าจากการเลือกตั้งเริ่มตั้งแตวันที่มีการเลือกตั้ง

สมาชิกวุฒิสภา และใหสมาชิกวฒุิสภาที่มาจากการสรรหา อนันีต้ดัออกไป วรรคสองก็บอกวา 25 

สมาชิกภาพของสมาชิกวฒุิสภามีกําหนดคราวละหกป นบัแตวนัเลือกตั้ง หรือวนัที่คณะกรรมการ

เลือกตัง้ประกาศผลการสรรหา แลวแตกรณี โดยสมาชกิวุฒิสภาจะดํารงตําแหนงติดตอกนัเกนิ 

หนึ่งวาระไมได ความหมายของมาตรา ๑๑๗ วรรคสอง ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ หมายความวาอยางไร สมาชกิวฒุสิภามีวาระการดาํรงตําแหนง ๖ ป  

จะดํารงตําแหนงตดิตอกนัอกีวาระหนึ่งไมได แสดงวาทานตองเวนอีก ๖ ป ถึงจะมาลงสมัคร 30 



๕๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๒ 

 

รับเลือกตั้งเปนสมาชกิวฒุิสภาตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  

แตไปแกใหมบอกวา มาตรา ๑๑๗ สมาชิกภาพของสมาชิกวฒุิสภาเริม่ตัง้แตวนัที่มกีารเลือกตั้ง

สมาชิกวุฒิสภา ใหวาระของวุฒิสภามีการกําหนดคราวละ ๖ ป นับตั้งแตวันเลือกตั้ง ทานตดัออก5 

จากดํารงตําแหนงในวาระตอไปไมได แสดงวาอยางไร ถามาตรา ๑๑๖ ยังไมแกไขในรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๑๖ วรรคสองเขาบอกวา บคุคลที่เคย 

ดํารงตําแหนงสมาชิกวฒุิสภา และสมาชกิภาพส้ินสุดลงมาแลวยังไมเกนิสองป จะเปนรัฐมนตรี 

หรือผูดํารงตําแหนงทางการเมืองมไิด แสดงวาคุณจะเปนรัฐมนตรี เปน ส.ส. ตองเวน ๒ ป เปน

นักการเมืองตอง ๒ ป แตเปนสมาชิกวฒุิสภาไมได แตถาคุณแกบอกวา เอามาตรา ๑๑๖ วรรคสอง 10 

ยังเหมือนเดิมอยู แกมาตรา ๑๑๗ บอกวาคราวละ ๖ ป ตัดวาระการดาํรงตําแหนงออกไมได  

สมมติจังหวัด ก มีการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนญูใหม พอ ๒ ปกบัอีก ๑ วนั  

สมาชิกวุฒิสภาของจังหวัด ก เสียชวีิต มีการเลือกตัง้ขึ้นมาใหม นาย ข ท่ีเปนอดตีสมาชิกวุฒิสภา  

ถาใชมาตรา ๑๑๖ วรรคสอง ทานมาลงสมัครรับเลือกตัง้มาเปนสมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนี้ได  

แตทานบอกวาอยางไรครับ ส.ว. ทานอยูแค ๒ ปกบัอกี ๑ วนั แตถาอนัเกาตอง ๖ ป ทานบอกวา15 

แบบนี้ไมผิด ไมมีมูลเหตุในการฟองรอง ยกคํารอง แลวผมถามวามาตรา ๑๑๖ วรรคสอง  

ที่แกไข ในมาตรา ๖ เขาเขียนวา ใหยกเลิกความในวรรคของมาตรา ๑๑๖ ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย และใหใชขอความตอไปนี ้ผูเคยดาํรงตําแหนงสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกภาพ

ส้ินสุดลงแลวยังไมเกนิ ๒ ป จะเปนรฐัมนตรแีละผูดํารงตาํแหนงทางการเมืองซึง่มิใชสมาชิกวุฒิสภา

มิได หมายความวาอยางไร สมาชิกวุฒิสภาลงตอได ไดเปรียบ ๖ ป กบัอันนี้ไดเปรียบ ๓ ปกบัอีก 20 

๓๖๔ วนั ความผิดตางกันอยางไร แตมาตรา ๗ ที่ทานบอกวาแกไขนั้นไมผิด แตคนท่ีเพ่ิมมาตรา ๖ 

ผิด ผมถามวาทานใชมาตรฐานอะไรมาวนิิจฉัย ใหความเปนธรรมกับพวกกระผมไหม ท่ีทานกลาวมา

นี้ผมแกทุกประเดน็ ๕ ประเด็นแกหมด สวนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ทานวนิิจฉัยนี ้วินิจฉัย 

แคกฎหมาย ขอบงัคับการประชุม รัฐธรรมนูญ ทานไมมีแนวทางในการปฏิบัติของกระบวนการ 

นิติบญัญตัิ ซึ่งทานสมาชิก สนช. ทานประธานทราบดวีาแนวทางในการปฏิบตัิของกระบวนการ 25 

นิติบญัญตัิเปนอยางไร จากที่ผมกลาวมาแลว พวกกระผมและคณะ เราแกไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนูญ

เกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒสิภา เพ่ือใหเปนไปตามเจตนารมณของหลักการปกครอง 

แบบประชาธปิไตย หมายถงึการปกครองของประชาชน โดยประชาชน เพ่ือประชาชน เพราะวา

ประชาชนตองเปนคนตัดสินใจเลือกตวัแทนของเขา เพ่ือใหมาทําหนาท่ีในรัฐสภา  

และทั้งหมดทั้งปวงที่พวกกระผมกับคณะ ๓๘ คน ท่ีเปนอดีตสมาชิกรัฐสภารวมกันลงชื่อพิจารณา 30 



๕๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๓ 

 

และลงมตเิหน็ชอบในวาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ วาระที ่๒ ขั้นพิจารณาเรียงลําดบัตามมาตรา  

และวาระท่ี ๓ ขัน้เห็นชอบทั้งฉบบั พวกกระผมและคณะ ๓๘ คน เราไดใชอํานาจตามกฎหมาย

รัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ ตามขอบงัคับการประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๕๓  5 

ตามกฎหมายอืน่ ๆ ที่เกี่ยวของ และส่ิงสําคัญท่ีสุดคอื แนวทางการปฏิบตัิของการพิจารณา

กระบวนการนติิบัญญัต ิที่เราทํานี้ เราทาํดวยความบริสุทธิ์ใจ เราบอกวาส่ิงที่เราทําถูกตองทุกอยาง 

ซึ่งตรงกันขามกบัขอกลาวหาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพราะฉะนั้นผมและคณะ ๓๘ คน  

อดีตสมาชิกวฒุิสภา อดีตสมาชิกรัฐสภาขอปฏิเสธขอกลาวหาทุกขอกลาวหา ขอบคณุครับ 

ทานประธาน ขอบคุณครับทานสมาชิกสภานติิบญัญตัทิุกทานครับ 10 

 

          - ๑๘/๑ 

 



๕๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๑ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานท่ี ๓ เชญิทานภารดี  จงสุขธนามณี 

ประเดน็อะไรทีแ่ถลงชัดเจนไวแลวกก็รุณาหลีกเล่ียง อยาแถลงประเด็นซ้ํากนั เชิญครับ 

  นางภารดี  จงสุขธนามณี (ผูถูกกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

และทานสมาชิก สนช. ที่ทรงเกียรติทุกทาน ดฉิัน ภารด ี จงสุขธนามณี อดตีสมาชิกวุฒิสภา 10 

จังหวดัเชียงราย วนันี้ในฐานะที่เปนตวัแทนของชาวเชียงราย มกีรณีของความผิดทีถ่กูกลาวหา 

เปนประเดน็ที่แตกตางจากพ่ี ๆ สมาชิกวุฒิสภาคนอืน่ ซึ่งในความผิดทีเ่กิดขึ้นของดฉิัน 

และตัวทานพลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน ส.ว. จังหวดัพะเยา ซึง่ที่นัง่ขาง ๆ 

เดี๋ยวจะมีการมากลาวชี้แจงนําเสนอตอไป ประเด็นของดิฉนัก็อยางที่ทางทานประธานตัง้ขอสังเกต 

ไว ก็คงจะไมไปพาดพิงซ้าํซอนกับกรณีของทางทานวิทยากลาวถึง อยากจะพูดกรณีของดิฉนั 15 

ก็คือวา ในขอเท็จจริงของการประชุมที่ผานมาของการแกไขรัฐธรรมนญู การแกไขที่มาของสมาชกิ

วุฒิสภา ตวัดฉิันและทานพลโท พงศเอก  อภิรักษโยธนิ ประเดน็แรกเราไดมกีารย่ืน ตอมาในวาระ 

ของขัน้รบัหลักการคือวาระที่ ๑ ดิฉนัและตัวทานพลโท พงศเอก  อภิรกัษโยธนิ มิไดลงมตวิาระที่ ๒ 

คือขั้นของการพิจารณาเรยีงตามลําดบัมาตรา โดยเฉพาะมาตรา ๖ ซึ่งเปนประเดน็สําคัญที่ทาง

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ใหความสําคัญพิเศษวา มีการใหผลประโยชนทบัซอนกรณีถาสมาชิกวุฒิสภา20 

หมดอายุไปแลวตองเวนวรรค ๒ ป ถึงจะลงไดนัน้ กรณีเรื่องนีต้วัดฉิันเองและตัวทานพลโท พงศเอก 

มิไดลงในวาระที่ ๒ ในประเด็นดังกลาว เขาสูกรณีขั้นตอนท่ี ๓ กค็ือการลงมติเห็นชอบในขัน้สุดทาย

ตัวดิฉนัและทานพลโท พงศเอก มกีารลงมติเหน็ชอบ ผลที่เกิดขึ้นอยากจะเรียนวาเปนประเด็นทีท่าง

พวกพ่ี ๆ สมาชิกวฒุิสภา หรือแมแตภาคประชาชน โดยเฉพาะตัวดิฉนัเองมาจากจังหวดัเชียงรายก็

ไดรบัคําถามมากมายเกี่ยวกบัวา มาตรฐานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มกีารตดัสินอยางไรถึงมกีาร25 

ตัดสินของดฉิันและทานพลโท พงศเอก ๒ ครัง้ ครั้งแรกจากขอเท็จจริงทีด่ฉิันไดเรียนกับทางทาน

สมาชิกทั้งหลายวา เราทัง้สองคนในวาระที ่๑ รับหลักการมิไดลงมต ิวาระที ่๒ มไิดลงมต ิมาลงมติ

ในวาระท่ี ๓ ทําใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทัง้หมด ๘ ทาน คือ ๘ อรหันต ไดมกีารพิจารณาความผิด

ที่เกิดขึ้น ผลของมติในที่ประชุม ๔ ตอ ๔ คะ ๔ ตอ ๔ ผลท่ีเกิดขึ้น ทานประธานปานเทพซึง่เปน

ประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ใชสิทธติามอํานาจ พ.ร.บ. ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกัน 30 



๕๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๒ 

 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ โหวตตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง ในฐานะทีเ่สียงเทากนั 

ประธานตองใชอํานาจในฐานะประธานใชเสียงชี้ขาด ผลที่เกิดขึ้น มติที่ประชุมออกมาเปน ๕ ตอ ๔  

ใหดิฉนัและ พลโท พงศเอก พนจากขอกลาวหา ผานไปไดไมถงึ ๑๐ วนั หลังจาก ป.ป.ช. มมีตแิลวก็5 

มกีารประกาศออกมาวามีใครมคีวามผิดตามขอกลาวหา ใครพนจากขอกลาวหาก็มีส่ือมวลชน ไมวาจะเปน

ทีวี วิทยุ หนังสือพิมพลงประกาศมากมาย รวมทัง้มีการแจงมายังตวัดฉินัและตวัผูถกูกลาวหาคนอืน่

วาไดพนจากขอกลาวหาแลว จากนั้นผานไปไมถงึ ๑๐ วนั ทาง ป.ป.ช. ไดอางขึน้มาวามคีณะกรรมการ 

เลขานกุารของฝายกฎหมาย ป.ป.ช. อางรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่ง

ปจจุบนัไดถกูยกเลิกไปแลววา คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการพิจารณานั้นมเีสียงถงึครึ่งตามรฐัธรรมนญู10 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในมาตรา ๒๗๒ วรรคส่ี ของเรื่องการถอดถอน  

โดยการพิจารณาครั้งนั้นใชการทบทวนมติจากครัง้แรกทีม่ี ๘ อรหันตพิจารณา แลวประธานลงเสียง 

กลายเปน ๙ เสียง แลวผลออกมา ๕ ตอ ๔ แตครั้งที่ ๒ ของการทบทวนมตนิั้นอยากจะตั้งขอสังเกต

วาใชเสียงแค ๔ เสียง แลวตดัสินชีข้าดวาดฉิันและทางทานพลโท พงศเอกผิด ขอสังเกตวนันี ้

ที่ดิฉนัอยากจะมาเรียนนําเสนอกับทางทานสมาชิก สนช. ณ ท่ีนีก้็คือวา ๑. การทบทวนมติของ 15 

ขอกฎหมายที่เกดิขึน้ในประเด็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึง่เปนองคกรอิสระ ไดรบัความเชื่อมั่น  

ไดรับความเชื่อถือวาเปนองคกรที่โปรงใส ตรวจสอบได มีบุคคลที่มีผูทรงคุณวุฒิ มีระยะเวลาดํารงตําแหนง ๙ ป 

ส่ิงหนึง่ก็คอืวา ประเด็นที่ทานตดัสินออกมาครั้งแรกวาดฉิันและ พลโท พงศเอกพนจากขอกลาวหา 

มีการเผยแพรออกส่ือสาธารณะ รวมทัง้ตวัดฉิันเองและเพ่ือน ๆ สมาชกิวฒุิสภาท้ังหมด ตอมามีการ 

ทบทวน การทบทวนนั้นเปนเรื่องภายในองคกร ป.ป.ช. เอง การทบทวนทีท่านอาง ทานอาง 20 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งถกูยกเลิกไปแลว ในขณะเดียวกัน 

รฐัธรรมนญูฉบบันีเ้ปนกฎหมายแม ตวัดฉินัและ พลโท พงศเอก ซึง่ไดหลุดพนจากขอกลาวหาตามมติ  

๕ ตอ ๔ เราพนจากขอกลาวหาตามพระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนญูวาดวยการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ประเดน็ขอกลาวหาวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีเสียงถึงครึง่ถึงหยิบขึน้มา 

พิจารณานัน้ ทีน่าสังเกตก็คอืวา ในแงของการทาํงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีบคุลากรมากมาย 25 

เปนพันคน แตทําไมการทบทวนหรือในแงของการสงผลท่ีจะออกมาสูบุคคลภายนอก ไมวาจะเปน 

ผูถูกกลาวหา ส่ือมวลชน ทําไมทานไมมีการดําเนนิการกอนที่จะเปดเผยออกมา ทําไมการที่ทาน 

ใหมีการทบทวนหลังจากผลออกมาแลวเปนการดิสเครดติ (Discredit) ทําใหองคกร ป.ป.ช.  

ขาดความเชื่อมั่น ขาดความนาเชื่อถือ เพราะดูเหมือนเปน ๒ มาตรฐาน เนือ่งจากวาเหตขุองมต ิ

ของการทบทวนครัง้นี้ ถาดูในแงของหลักกฎหมายทัว่ไป การประชุมครั้งแรกของการพิจารณาท่ีม ี 30 



๕๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๓ 

 

๘ อรหันต เกดิขึ้นในวนัที่ ๒๙ เมษายน พ.ศ. ๒๕๕๗ องคประชุมครั้งนั้นครบ ไมมีขอบกพรอง  

ไมมีการขดัตอกฎหมาย แตเมื่อมีการทบทวนระยะเวลาผานไป ในวันที ่๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๗  

ใชการทบทวนมตเิดิม โดยเอาคณะกรรมการ ๔ ทานท่ีลงมต ิแลวอางตามรฐัธรรมนูญ 5 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ทีถู่กยกเลิกไปแลววาดิฉนัและพลโท พงศเอกผิด 

ประเดน็เรื่องนีต้างหากท่ีเปนขอสังเกตวาทาํไมในแงของหลักการ ในแงของการปฏิบัติ หรือในแง 

ของขอกฎหมายถาไมมีพยานเอกสารเพ่ิมเติม ถาไมมกีารรองเรียน ถึงแมจะเปนเรื่องของภายใน 

ทานมโีอกาสจะทบทวน ทานมีโอกาสที่จะชี้แจงเอกสารเมื่อไรก็ไดเพราะเปนดุลพินจิ เปนอํานาจ 

ขององคกร ป.ป.ช. ที่จะแจงกลับมายังสภาและตวัดฉิันในฐานะผูถูกกลาวหา เพราะเราไมสามารถ 10 

กาํหนดไดวา ป.ป.ช. จะตองย่ืนเรื่องหลังจากพิจารณาแลวกีว่ันกลับมาที่สภา ตวัดิฉนัและพลโท พงศเอก

เองก็ไดทําเรื่องรองเรียน รองทุกขไปที่ ป.ป.ช. หลังจากทราบผลครัง้แรกวาเราพนจากขอกลาวหาแลว 

แตเมื่อมกีารพิจารณาทบทวนครัง้ที่ ๒ เราสองคนถกูแจงขอกลาวหา เราขอคดัลอกรายละเอียดการ

พิจารณาคดีของ ป.ป.ช. ทาง ป.ป.ช. อางบอกวาใหไมไดโดยอาศัยอาํนาจจากพระราชบัญญัตขิอมูล

ขาวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐ ทานอางวา เพราะนี่เปนดุลพินิจขององคกรอิสระคือ ป.ป.ช. มี15 

อํานาจดานนี้ ประเดน็เรือ่งนี้ดฉิันอยากจะฝากไว ในฐานะท่ีพวกเราใชกฎหมายฉบบัเดียวกัน ใน

ฐานะที่เราเปนคนไทย การที่ประเทศเราจะมคีวามมัน่คงไดดฉิันคดิวาการตคีวาม การบังคับใช

กฎหมายตองเปนมาตรฐานเดียวกนั อยากจะฝากไว ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิคนท่ีหนึง่)   :   ตอไปทานท่ี ๔ พลโท พงศเอก  อภิรกัษโยธนิ เชญิครบั 20 

  พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธนิ (ผูถกูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิผม พลโท พงศเอก  อภิรกัษโยธิน อดตีสมาชิกวฒุิสภา จังหวดัพะเยา 

ผูถูกกลาวหาในคดีของ ป.ป.ช. หมายเลขที ่๓๐๘ ผมขออนุญาตสรปุส้ัน ๆ ในฐานะที่ผมไมได 

เปนนักกฎหมาย เพราะฉะนัน้การท่ีจะอธิบายในขอกฎหมายใหกับทีป่ระชุมแหงนี้ไดรับทราบ 

ก็อาจจะเปนความยุงยาก ประการที่ ๑ คือตวัเลขเยอะ  ๒. ก็คือวัน เวลา สลับไปสลับมา  25 

ซึ่งทานนกักฎหมายอาจจะฟงแลวเขาใจงาย แตวาในฐานะที่สมาชิกในหองแหงนีก้็ไมไดเปน 

นักกฎหมายกนัทุกคน เปนทหารก็มี ตํารวจ เปนอะไรกม็ี เพราะฉะนัน้ผมก็จะอธบิายในแงมติิ 

ของทหารซึ่งผมพอจะสรปุส้ัน ๆ ใหเขาใจงาย ๆ ในเวลาอันจํากดัดงัตอไป กอนที่จะอธิบาย 

ทําความเขาใจ ผมขอใหทานไดทําความเขาใจใน ๕ เรื่องดวยกันที่ผมจะกลาว  

          -  ๑๙/๑ 30 



๖๐ 

สนช. ๑๒  เปนพิเศษ              นนทศักดิ ์ ๑๙/๑ 

 

  เรื่องท่ี ๑ ก็คือผมเชื่อในอํานาจของสภาแหงนีว้าทานมีอํานาจในการพิจารณาผม 

กดปุมทางซายผมขึ้นทางเหนือ กดปุมทางขวาผมก็ลงทางใต ไปคนละทศิ อนันี้ผมเขาใจ แลวผม 

ก็เชื่อวาทานมีอํานาจ  5 

อันท่ี ๒ ผมก็ไดลงมติในวาระที่ ๑ ซึง่แตกตางจาก ๓๖ ส.ว. ที่ผานมา เพราะฉะนัน้ 

การพูดของผม ผมก็หมายถงึผมและทานภารดีซึ่งเปนกรณีเดียวกนั การไมไดลงวาระที่ ๑ 

ความหมายก็หมายความวาจะถามหรือแจงขอกลาวหาผมวา ผมทราบหรือควรจะทราบ ผมก็บอกวา

ผมไมทราบ ไมไดเขาประชุม ผมไมไดลงมติ ทานกด็ูบนจอสมาชิกมีจํานวนหนึง่ แลวก็ผูเขารวม

ประชุมอีกจํานวนหนึ่ง เปนไปไดที่จะตองเขาประชุมทุกเวลาแลวกต็ัวเลขเดียวกันทั้งแถวบน แถวลาง 10 

ตลอดเวลา และทุกครั้งทีม่ีการประชุม เพราะฉะนัน้ผมกถ็ือเอกสิทธิ์ในการท่ีไมไดเขาประชมุ 

ตามสิทธิและตามขอบังคับการประชุมของผม  

  ประการที ่๓ ในกรณีนี้แตกตางไปจาก ๓๖ ส.ว. เพราะวามีการลงมตขิอง ป.ป.ช. 

ถึง ๒ ครั้งดวยกนั ซึ่งผมจะกลาวในลําดบัตอไป  

  ประการที ่๔ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานไมไดอยูในเหตุการณในขณะที่มีการ 15 

ลงมตหิรือมีการอภิปรายในวันที่เราไดทําการพิจารณารางรัฐธรรมนญูฉบับนั้น ทานก็อยูปลายทาง  

เพราะฉะนัน้ผมจะใชเวลาเล็กนอยเทานั้นเองที่จะอธบิาย กอนที่ทานจะลงมติอาจจะตองใชเวลา

เพียงเล็กนอยเทานัน้เองที่ทานจะฟงผม แลวก็สรุปเพียงส้ัน ๆ  

  ประการที ่๕ การวินิจฉัยของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผมถือวาเปนไปดวยเหตุผล 

แลวกเ็ปนดุลพินิจของทาน ผมไมไดมคีวามรูจักเปนการสวนตัวกับคณะกรรมการ ป.ป.ช.  20 

แตประการใด เพราะฉะนัน้การท่ีทานลงมตไิมวาคะแนนจะออกมาเปนอยางไร ผมก็ถือวา 

เปนการลงมตโิดยท่ีทานไดปฏิบัติหนาท่ีโดยชอบ  

  ส่ิงที่ผมจะสรุปมอียูนิดเดียว การลงมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในกรณีของผม 

ไดทํากัน ๒ ครั้ง ครัง้ที่ ๑ เปนการลงมตโิดยคณะกรรมการ ป.ป.ช. ๘ ทาน เปนการใชกฎหมาย

ประกอบรฐัธรรมนูญ กฎหมายลูก เพราะฉะนัน้ในการลงมตกิ็คือมกีรรมการ ๘ คน ใน ๘ คนก ็25 

เลือกประธานมา ๑ คน แตประธานมีเสียงอยูในกระเปา ๒ เสียง เสียงแรกกค็ือเสียงของกรรมการ 

ในฐานะกรรมการ เสียงที่ ๒ คือเสียงทีถ่ามกีารลงมติในครั้งแรกแลวมีคะแนนเสียงเทากัน ประธาน 

ก็จะใชเสียงที ่๒ ในการตดัสินชี้ขาด อันนี้ทานเขาใจกนัด ีเพราะฉะนั้นในการลงมติในคราวนัน้เสียง

เปน ๔ ตอ ๔ ก็คือเทากัน ใน พ.ร.บ. ป.ป.ช. ไดกําหนดวาประธานมีสิทธิท่ีจะลงคะแนนเสียงอกี  
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๑ เสียง คะแนนเสียงของผมจึงเปน ๕ ตอ ๔ ผมจึงไมไดอยูใน ๓๘ คน เพราะฉะนัน้คนที่ถกูกลาวหา

จะเหลือ ๓๖ คน หลังจากนัน้มา ๗ วันก็มีการหยิบเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง โดยใชกฎหมาย 

รัฐธรรมนูญ ครัง้ที่ ๒ กฎหมายรัฐธรรมนูญแจงวา การประชุมของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการ 5 

ลงมติใด ๆ เกี่ยวกบัเรื่องของการถอดถอนจะตองใชเสียงเกินกวากึ่งหนึ่ง ซึง่กรรมการจะมีกีค่น 

ผมไมทราบ เพราะวาในเอกสารที่ทานไดแจงใหผมมาในการประชมุวนันัน้ไมไดแจงวามีการประชุม 

หรือโหวต หรอืลงมติกนัใหม แตเปนการหยิบเอามติเดิมที่มีการประชุมครั้งแรกมาชี้แจง มาแถลง  

มาวากันใหม แตใชกฎหมายรัฐธรรมนูญเปนขอตัดสิน เพราะฉะนัน้กรรมการในกฎหมายรฐัธรรมนูญ

ไมไดบอกวา ในกรณีที่มีเสียงเทากนัแลวประธานจะตองทําอะไร ไมไดบอก บอกเพียงแตวาใหใช10 

เสียงเกนิกวากึ่งหนึง่ของกรรมการทีม่ี่อยู เพราะฉะนั้นตัวประธานก็ไมไดมีเสียงอยูในกระเปาอีก  

๑ เสียงสําหรบัเปนเสียงชี้ขาด คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดวินิจฉัยวาการลงมติครัง้แรก ๔ ตอ ๔ นั้น

หมายความวาผมตองผิด ผมก็เรียนคณิตศาสตรมา ครบูาอาจารยผมก็อยูในนี้ คําวา ๔ ตอ ๔  

ผมไมเขาใจในตรรกะของรฐัธรรมนญูหรอืภาษากฎหมายวา ๔ ตอ ๔ คอื ๔ อันที ่๑ มากกวา ๔  

อันท่ี ๒ ในรัฐธรรมนญูไมไดบอกไว คือบอกแควาเสียงมากเกนิกวากึ่งหนึง่ เพราะฉะนั้น ๔ ที ่๑ 15 

แสดงวาตองเกนิกวา ๔ ที่ ๒ ครูบาอาจารยผมกน็ั่งอยูในนี้เยอะ ผมกด็วยความเคารพ ผมยกตวัอยาง

งาย ๆ เราดมูวยปล้าํแท็กทมี (Tag team) ฝงน้าํเงนิม ี๔ คน ฝงแดงม ี๔ คน ผมถามนิดหนึง่วา 

ฝงไหนมีมากกวาฝงไหน วันนี้เมื่อการตัดสินลงมติในครั้งแรกแลวเอามาพิจารณาใหม คําวา ๔ ตอ ๔ 

ของทานบอกวาผมผิดก็คือมเีสียงเกนิกวากึ่งหนึง่ ความหมายวาผมก็ตองกลับไปอยูรวมกบั ๓๖ คน

เปน ๓๘ คน ที่ผมจะกลาวตอจากทานภารดีนี้ก็คือวา อาํนาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มตีาม20 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ถารัฐธรรมนูญไมถกูยกเลิกในวนัที่ ๒๒ 

พฤษภาคม ๒๕๕๗ ผมวาทานก็สามารถ ทานทําไดถกูแลว เพราะทานใชกฎหมายรัฐธรรมนญู  

แตกฎหมายรัฐธรรมนญูฉบบันี้ถูกยกเลิกในวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ดังนั้นทานจะมีอาํนาจ

เหลืออยูกค็ืออํานาจท่ีคณะรกัษาความสงบแหงชาติ (คสช.) ไดมอบให คือใชกฎหมาย ป.ป.ช.  

หรือกฎหมายลูกในการปฏิบตัิงาน แตในวนัที่ทานไดสงเอกสารคาํวนิิจฉัยของทาน 25 

มาใหกับทาง สนช. เพ่ือจะลงมติในไมกี่วนันี ้ถึงแมวาทานมิไดอางบทบญัญตัิรฐัธรรมนูญ 

ไวก็ตาม แตวาทานอางรัฐธรรมนญูแลวก็ทําอยางนั้น แตผมกลาวถึงวา ทานใชรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในการวินิจฉัยคด ีในขณะที่รฐัธรรมนูญถูกยกเลิกไปแลว

หนทางปฏิบตัิที่นาจะเหมาะสมกวาก็คือวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ควรจะเอาเรื่องของผม ๒ คน

กลับมาพิจารณาใหมกอนทีจ่ะสงใหสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ (สนช.) ไดพิจารณา 30 
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อันเนือ่งมาจากวาอํานาจของทานมาหยุดแควนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ แตจะตอดวย พ.ร.บ. 

ประกอบรฐัธรรมนูญหลังจากวันที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เปนตนมาจนถึงบัดนี้ ผลการลงมต ิ

จะเปนอยางไรกต็าม แตผมก็เชื่อถอืแลวก็ยึดถือตามนั้น แตที่ผมไมเชื่อถือกเ็พราะวาใชกฎหมาย  5 

๒ ฉบับในเวลาเดียวกัน ตอเนื่องกนั อนันีก้็เปนความเขาใจของผมที่ผมจะอธิบายใหท่ีประชมุแหงนี้

ทราบ เพราะฉะนั้นในวนัทีท่านจะลงมตหิรอืวนัที่ผมจะตองมาตอบขอซกัถาม หรืออธิบาย ควรจะมี

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไววางขางหนาทานดวยวาคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ไดปฏิบัติในการไตสวนคดขีองผมอยางไร กเ็หมอืนกบัใชรฐัธรรมนญู ๒ ฉบบัวางคูกัน แลวก็เลือก

เอาจะใชแบบไหน ทําไมถึงไมใช พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญกอนที่จะมาถงึ สนช. หรอืสภาแหงนี ้ 10 

ผมมีเรื่องเทานี ้พูดเล็ก ๆ นอย ๆ เทานัน้เองก็คือวา ในสวนที่พวกเรา ๓๘ คน ผมกไ็มอยากจะใช

กรณีของผมเปนคนเอาตวัรอดแลวก็ทิง้เพ่ือนอกี ๓๖ คน ก็จะเปนกรณีเดียวกนัใกลเคียงกนั  

ผมไมทราบวาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดวินิจฉัยอีก ๓๖ คน โดยใชกฎหมายรฐัธรรมนูญ หรือ

กฎหมาย ป.ป.ช. วนันี้ผมกม็ีความเหน็ตางจากทานภารดี หรือมคีวามเห็นตอจากทานภารดี 

ในขอกฎหมายขอนี้ ผมไดกลาวแตตนแลววาผมเชื่อในอาํนาจของ สนช. หรอืสภาแหงนี้ในการตดัสิน15 

ผม เพราะฉะนัน้กอนออกจากบานผมสวดมนตไหวพระ ปลอยนกปลอยปลามานานเปนเวลา 

หลายเดอืนแลวพอสมควร ผมไมเชื่อวาใครจะชวยผมได แตผมก็เชื่อในดุลพินิจและการตดัสิน 

ของทานท่ีจะกดปุมซายหรอืปุมขวา ใหผมไปทางเหนือหรือผมไปทางใต ผมขออนุญาตเรียนชีแ้จงตอ

เทานี้ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานที่ ๕ ทานสิงหชัย  ทุงทอง เชิญครับ 

   

          -  ๒๐/๑  

 

25 



๖๓ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                 นนทพร  ๒๐/๑ 

 

นายสิงหชัย  ทุงทอง (ผูถกูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผมอดีตสมาชิกวุฒิสภา โดยการเลือกตั้งจากจังหวดัอุทยัธาน ีสิงหชัย   

ทุงทอง กอนอื่นทานประธานครบั ผมกราบขอบพระคณุทานประธานและทานสมาชิกทุกทาน 5 

ที่ไดรบัเรือ่งของกระผม ๓๘ ส.ว. มาพิจารณาในวนันี ้ถาหากวาไมมวีันนี้ ถาตายก็นอนไมหลับ  

ถาหากวาคดนีี้โดนตดัสินวาผิด เพราะอะไรครับ วนันี้ผมจะไมชี้แจงในประเด็นขอกฎหมาย ผมไมใช 

นักกฎหมาย ผมเปนสมาชิกวุฒิสภาทีม่าจากฉันทามติของประชาชนดวยการทํางาน ดวยประวตัิ 

อันยาวนานของตระกูลทีร่ับใชชาวจังหวดัอุทัยธานมีาอยางชานาน วนันี้ผมจะอธิบายแนวคดิ

อุดมการณ ทานประธานครบั โดยสวนตวัของกระผมนัน้การมาเปนนักการเมอืง ซึ่งขณะนี้สังคม 10 

รูสึกเกลียดชังเหลือเกิน พวกเลว พวกคนชัว่มาอยูท่ีนักการเมอืงทั้งหมด รูสึกวาชอกช้ําเจ็บปวด  

และผมก็เชื่อมั่นวาตลอดระยะเวลา ๖ ปที่ผมมาทําหนาที่ในตําแหนงสมาชิกวุฒิสภาและมานั่ง 

อยูในรัฐสภาอนัทรงเกียรตแิหงนีแ้ละศักดิ์สิทธิแ์หงนี ้เชือ่มั่นวา แนวคดิอุดมการณ แนวปฏิบตัิ 

ทุกส่ิงทุกอยางมไิดเปนอยางที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. กลาวหา เอางาย ๆ เลย วนันีถ้าพูดประเด็น 

ขอกฎหมายครบถวน ครบจริงทุกอยางสมบรูณ ทัง้ทานกฤช ทานวิทยา และทัง้ ๒ ทานไดกลาว 15 

มาขางตน แตส่ิงสําคญัอยางท่ีผมบอกวา การเปนนักการเมืองนั้นส่ิงที่จะตองนําความคิดคือ 

แนวคดิและอุดมการณ ไมมส่ิีงอื่นที่ผมจะคดิไดเลย เมื่อป ๒๕๕๐ ในการแกไขรัฐธรรมนญูในครัง้นี้  

การแกไขรัฐธรรมนูญครั้งนี้ ผมอานรายละเอียด แนนอนไมใชนักกฎหมาย ผมพยายามจะให

เลขานกุารอานทัง้หมดวาการแกไขรัฐธรรมนญูครัง้นี้เพ่ืออะไร สรปุงาย ๆ ก็คือวา แกเพ่ือสิทธิ 

ขั้นพ้ืนฐานของประชาธปิไตย บุคคลยอมเทาเทียมกนัคอืแกเรื่องทีม่าของ ส.ว. ใหสามารถลงตอ 20 

หรือลงสมัครเพ่ือใหประชาชนลงฉนัทามตไิดกลับมาเปนนักการเมืองโดยไมมีอายุเวลา สรุปโดยรวม

เพียงเทานี ้วนันี้ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตอิยูทีน่ี่หรอืทานทีเ่ปนนักกฎหมายก็คงจะไปอาน

รายละเอียดขอไหน วรรคไหน มาตราไหนกว็ากันไป แตผมไมใชนกักฎหมาย ในสวนนี้เปนเพียง

ขอมูลในการซัพพอรต (Support) ใหส่ิงที่ผมมีอดุมการณนั้นถูกตอง ชอบธรรมและมีเหตุผล  

แตส่ิงสําคญัที่สุดทานตามผมไป ผมนัน้เปนสมาชิกวุฒิสภา เปนคนตางจังหวดั ลูกชาวบาน 25 

หลานชาวนา ถาหากไมมีกระบวนการฉนัทามติใหผมไดมาทําหนาท่ีผมถามวา ผมจะไดเขามาที ่

สภาแหงนี้ไหม ไมมี สิง่ที่ประชาชนลงคะแนนทัง้หลายทัง้ปวง เขาเรียกวาระบอบประชาธปิไตย 

อยางที่ทานทั้งหลายเขาใจกนั ผมก็เขาใจอยางนัน้ และ ณ ขณะนั้นผมเปน ส.ว. ป ๒๕๕๐  

ซึ่งเจตนารมณชดัเจน อาํนาจสูงสุดเปนของปวงชนชาวไทย และผมก็พยายามศึกษาวาประเด็นนี ้
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๖๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                 นนทพร  ๒๐/๒ 

 

ดีอยางไร ระบบนีด้ีกค็ือวาทาํใหคนเทากนั อยางนอยท่ีสุดวนัท่ีเขาคูหากากบาทเทานั้นเอง  

เมื่อมีการนาํเสนอการแกไขรัฐธรรมนูญใหไปสูกระบวนการ เจาของอํานาจคือประชาชน ผมไมรีรอ

พรอมที่จะลงชื่อ พรอมที่จะลงมต ิ๑ ๒ ๓ ครบถวน หรอืภาษาที่ขดัแยงก็คุยกนัวนันี้ เขาบอกวา5 

ประเภทดีหนึ่ง ประเภท ๑ นี่ครบัเหตุผล แลวผมก็จําอยางขึ้นใจวาเหนือหัวของพวกเรารัชกาลที ่๗ 

ทานมีพระราชหัตถเลขาไวสรุปโดยรวมกค็ือวา อํานาจสูงสุดเปนของปวงชนชาวไทย โดยผานการ

เลือกตัง้เสียงของประชาชนคือปฐมบทของอํานาจที่จะลงคะแนนเสียง เมื่ออดุมการณความคิด 

อยางนี้ปลูกฝงมาเกดิและโตมาดวยกระบวนการประชาธิปไตย แลวผมจะไมใหความรวมมือ  

จะไมโหวต จะไมลงคะแนนเสียงเชียวหรือ แตท่ีนาเสียใจที่สุดก็คอืวา ส่ิงท่ีผมทําดวยอุดมการณนั้น10 

โดนคณะกรรมการ ป.ป.ช. สรุปโดยรวมกค็ือวา คนนี้ลมลางการปกครอง ทําลายชาติบานเมอืง  

สรุปงาย ๆ และที่เลวรายทีสุ่ดก็คือวา สถานการณที่มกีารแกไขรัฐธรรมนญูอยูในชวงความขดัแยง

ของบานเมือง พวกเรา ๓๘ ส.ว. โดนผลักเขาไปอยูสีแดง สีเหลือง ทานรูไหมครับวา ความเจ็บปวดนี้

ไมเฉพาะตัวผม พ่ีนองเพ่ือนสนิทมติรสหายก็เพราะเพียงแคอดุมการณ แตไปเหมอืนสีใดสีหนึง่ 

เรากโ็ดนผลักดันไปตรงนั้น ทานเจ็บปวดไหมครับ สําหรบัคนไทยคนหนึง่ประพฤติปฏิบัติดปีฏิบัติ15 

ชอบมาตลอดเปนที่ประจักษ ไมใชหมายความวามาพูดเอาดตีรงนี้ ไมใช แลววนันี้ผมถึงขอบคุณ 

ทานทั้งหลายวาผมไมมโีอกาสไดชีแ้จง วนันี้ชีแ้จงตอทาน ชี้แจงตอสาธารณะ ตอพ่ีนองประชาชน  

ถาพวกแบงสีชี้แจงไปก็ไมมคีวามหมาย แตผมเชื่อวามนษุยนั้นมีความยุตธิรรม มคีวามเปนธรรม  

คนที่เปนกลาง คนทีไ่มตองการความขัดแยงในประเทศนี้มีมาก อยางนอยที่สุดเขาไดเหน็วา  

พวกผมคดิอะไร ทําอะไร เราไมใชฝงไหน บานเมืองวันนีวุ้นวาย เพราะส่ิงอยางนี้ รกัเพราะชอบ 20 

เกลียดเพราะชัง ผมอยูรัฐสภามา ๖ ป กฎหมายฉบับเดยีวกัน ขอเดียวกัน จบมาหองเดียวกัน 

สถาบนัเดียวกนัยังอธิบายขอกฎหมายไมเหมือนกนัเลย เพราะฉะนัน้กฎหมายมไีวเพ่ืออะไร 

เปาหมายก็คอืวา เปนเครื่องมือใหการอยูรวมกนัของสังคมนัน้อยูดวยความสงบสุข รักกนั จัดการ 

กับคนชั่ว คนเลว ไมมีปญหา กฎหมายนัน้ตองเปนกฎหมายที่เปนสากล เพราะประเทศเราไมใช

ประเทศปด ประเทศเราเปด ถาหากไมเปนสากลแลวก็จะกลายเปนเครื่องมือของฝายใดฝายหนึง่ 25 

ที่จะทําลายกนั ทานประธานครบั ทานผูทรงเกียรตติรงนี้ครบั ผมจะสรปุไดเลยวาส่ิงที่คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. และศาลรฐัธรรมนูญตัดสินครัง้นี ้ถาหากในเนือ้หาสาระเปาหมาย อยูที่เปาหมาย ผมบอกได

เลยวา เปนจินตนาการ จินตนาการที่ทานคิดแตชีวติยังไมไดเกดิขึ้นจริง พิสูจนไมไดเลย จินตนาการ

อยางไร จินตนาการวานักการเมืองท่ีอยู ถามาหลาย ๆ ครั้งจะไปสรางอทิธิพล ไปกนิบานกินเมือง 
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๖๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                 นนทพร  ๒๐/๓ 

 

เพียงจินตนาการเทานี้จรงิ ๆ ในความเชือ่ของผม วันนี้ผมก็ดีใจ เพราะผมเชื่อวาทาน สนช.  

ทานประธานท่ีนั่งอยูในที่นี้ ทานก็ทําหนาที่ของทาน แลววนันี้ผมเชื่อวาทุกทานที่มาทําหนาที่ตรงนี้

กอนจะมาตรงนี้ลวนแตเปนผูนําองคกรทัง้ส้ิน ผมเชือ่วาบุคคลท่ีจะเปนผูนําองคกรขึน้มาระดบัสูงนั้น 5 

ส่ิงท่ีมีอันดับแรกคือคุณธรรม จริยธรรม มฉิะนั้นแลวทานจะไมไดรับการยอมรบัจากลูกนองเลย  

ผมจึงใหสัมภาษณส่ือมาเสมอวา ผมไมวติกเลย แลวผมสบายใจ และขอบคุณท่ีรบัเรือ่งพวกกระผมไว

พิจารณา มิฉะนั้นแลวผมไมรูจะใชเวทีไหนมาอธบิายใหพ่ีนองประชาชนที่กาํลังคดิกนัอยูทุกวนันีไ้ป

ถามสิครับวา คุณรูไหมวาเขาผิดอะไร มีอยู ๒ คํา พวกทีร่ักพวกไหนก็จะบอกวา ผิด ชั่ว เลว  

แตคนที่ชอบบอกถูก แตมีสักกี่คนที่จะรูวาเนื้อหาสาระอยางที่ทานกฤชอธบิาย อยางท่ีทานวิทยา10 

อธิบาย ทานประธานครับ ผมคงใชเวลาไมมาก อาจจะมาอีกครัง้วนัปดคดี ผมก็หวังวาวนันีน้อกจาก

ไดมโีอกาสชี้แจงก็ไดขอรับความเปนธรรมจากทานสมาชกิ สนช. ทานประธาน และพ่ีนองประชาชน

ที่ฟงอยูทางบาน ขอบคุณครบั 

 

- ๒๑/๑ 15 

 

 



๖๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๑/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสุดทายจะเปนผูมาแถลงสรุป 

ทานดเิรก  ถึงฝง เชญิครบั 5 

  นายดิเรก  ถงึฝง (ผูถูกกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานและสมาชกิท่ีเคารพ

ทุกทาน กระผม นายดิเรก  ถึงฝง อดตีสมาชิกวุฒิสภา จังหวดันนทบรุี ผมจะขออนญุาต 

สรุปประเด็นตาง ๆ เพียง ๓ ประเดน็ส้ัน ๆ เพ่ือไมใหตองเสียเวลามาก ทานแรกทานกฤช   

ทานวิทยา ทานไดพูดไปชดัเจนหมดแลววา พวกเรานัน้มไิดมเีจตนาในการที่จะทําใหเกิดปญหา 

และแกรฐัธรรมนูญเพ่ือการลมลางดังกลาว ผมขอยืนยันวา 10 

  ประการแรก สมาชิกวฒุิสภาทุกคนนั้นไดย่ืนแกไขรัฐธรรมนญูเปนไปตาม 

มาตรา ๒๙๑ ของรัฐธรรมนญูทุกประการ มาตรา ๒๙๑ นั้นพูดไวชดัเจนวา ผูที่มอีํานาจหนาที ่

ในการแกไขรฐัธรรมนูญนั้นแบงเปน ๔ กลุม กลุมแรกคอื คณะรัฐมนตรี  กลุมที่ ๒ คือ ส.ส.  

หนึ่งในหาของจํานวน ส.ส. ทั้งหมด  กลุมท่ี ๓ คือ ส.ส. กับ ส.ว. รวมกันหนึง่ในหาของทั้ง ๒ คณะ  

และสุดทายก็คอื พ่ีนองประชาชน ๕๐,๐๐๐ คน กม็ีสิทธิที่จะย่ืนขอแกไขรฐัธรรมนญูได 15 

เพราะฉะนัน้การกระทําของพวกเราทัง้หมดนั้น เราไดทําตามมาตรา ๒๙๑ ของรฐัธรรมนูญ 

ที่กําหนดไวทุกประการ นอกจากนัน้ศาลรัฐธรรมนญูไดใหคําแนะนําเอาไววา ใหรฐัสภาแกไข

รัฐธรรมนูญเปนรายมาตราเถอะ เพราะการแกไขรฐัธรรมนูญเปนรายมาตรานัน้ก็สามารถท่ีจะทําได

ชัดเจนทีละขัน้ทีละตอน นี่คอืคําแนะนําของศาลรัฐธรรมนูญ พวกเราก็ไดทําตามคําแนะนาํของ 

ศาลรัฐธรรมนญูประกอบกบัมาตรา ๒๙๑ ทกุประการ  20 

  ประการที ่๒ เราพูดกันมากในเรื่องของผลประโยชนทับซอน เรื่องของการขดักนั 

แหงผลประโยชน ผมกราบเรียนวาเราตองแยกตรงนี้ออกจากกนั  ๑. ฝายนติิบัญญตัิของเรา  

เราถกูกําหนดไวในรฐัธรรมนูญวาเรามีหนาทีแ่กกฎหมาย เสนอกฎหมาย นัน่เปนหนาท่ี เพราะฉะนั้น 

เราตองแยกหนาที่กบัการทบัซอนของผลประโยชนออกจากกัน เรากระทําตามหนาท่ีของเรา  

ตามรัฐธรรมนญูกําหนดไวถูกตอง นัน่ไมไดหมายความวาเมื่อเราไดแกรัฐธรรมนูญแลว เราจะได 25 

เปน ส.ว. อีก มิได เราแกรฐัธรรมนญูเสร็จตามหนาที่ของเรา เราจะลงสมัครเปน ส.ว. อีกครัง้หรอืไม  

ยังไมทราบได เพราะฉะนั้นเมื่อเราทาํตามหนาที่เสร็จเรยีบรอยแลว ยังไมไดลงสูการสมัคร  

ถาจะกลาวหาวาเราเปนผลประโยชนทับซอนนัน้ ถือวาองคประกอบแหงความผิดยังไมครบถวน  

แตถาเราแกเสร็จเรียบรอยแลวลงสมคัรรบัเลือกตั้งอีก ตรงนี้สิอาจจะอปุมาไดวาเราแกไขรฐัธรรมนูญ 

 30 



๖๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๑/๒ 

 

เพ่ือตัวเอง เพราะเมื่อเราลงสมัครเปน ส.ว. อีกครั้งหนึ่ง หมายความวาองคความผิดเขาขายที่พอจะ

อุปมาไดแตนี่ยังเลย แลวแตละคนใน ๓๘ คนนัน้ยังไมมีใครคดิใครพูดกันเลยวา แกแลวเราจะลง 

เลือกตัง้อีก มิได เพราะฉะนัน้รัฐธรรมนญูกําหนดไวอยางนี้ตางกบัการบรหิารประเทศ ซึง่ไมไดมี5 

กฎหมายเฉพาะบัญญตัไิวให แตเปนกฎหมายรวม ๆ หลายอยาง แตของเรามกีฎหมายเฉพาะ  

มีรัฐธรรมนญูกําหนดไวใหชดัเจนวาเปนหนาท่ี เราจึงปฏิบัติหนาที่ ผมจึงยืนยันวาไมทับซอน 

เรื่องผลประโยชน แลวไมขดักันแหงผลประโยชน ที่สําคญัที่สุดในการทําหนาท่ีของเรา 

ตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๙๑ นัน้ เรามรีัฐธรรมนญู มาตรา ๑๓๐ หรือมาตรา ๑๓๐ นัน้คุมครองอยู  

ผมยังยืนยันวามาตรา ๑๓๐ นั้นคุมครองการลงมตขิองฝายนิตบิัญญัติอยางชัดเจน มฉิะนั้นแลว 10 

เราจะไมถกูแบงแยกความผิดออกเปนในลักษณะอยางนี ้เพราะฉะนั้นการลงมติการกระทําของเรา

ตามหนาทีข่องเรานั้นจึงไดรบัการคุมครองจากรฐัธรรมนญู มาตรา ๑๓๐ ชดัเจน  

  ที่สําคัญท่ีสุดอีกประการหนึง่ก็คือวา ในระหวางที่ย่ืนขอแกไขรฐัธรรมนูญนั้น  

มีการย่ืนในหลายประเดน็ และมีการย่ืนแกไขมาตรา ๖๘ ดวย ศาลรัฐธรรมนญูไดรบัเรื่องนีเ้อาไว

วินิจฉัย แตหลังจากที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดถูกยกเลิกไปแลว 15 

ทานทราบหรือไมวาศาลรฐัธรรมนูญไดมหีนงัสือแจงใหพวกเราไดรับทราบวา การที่ศาลรัฐธรรมนญู

รับวนิิจฉัยมาตรา ๖๘ ไวนัน้ บัดนี้รัฐธรรมนูญไดถูกยกเลิกแลว ศาลรัฐธรรมนญูจึงไมรับวนิิจฉัยตอ 

เพราะถอืวารัฐธรรมนญูนัน้ไดส้ินสุดลงไปแลว ประเดน็นีไ้ปสอดคลองกับการทําหนาท่ีของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. เรื่องหนึ่งก็คือวา เมื่อ ส.ส. เสนอเรื่องนิรโทษกรรม คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ก็วินิจฉัยวารัฐธรรมนูญไดยกเลิกไปแลว จึงไมวินิจฉัยในเรื่องนั้น แตเรือ่งของเรา คณะกรรมการ 20 

ป.ป.ช. อธบิายวาไดกระทําไปตามกฎหมายของ ป.ป.ช. ผมจึงไดกราบเรียนวาศาลรฐัธรรมนูญไมรบั

มาตรา ๖๘ มาวนิิจฉัยตอ เพราะไดอางวารัฐธรรมนญูเลิกไปแลว นอกจากนั้นรัฐธรรมนญูยังกําหนด

เอาไวอีกวา ในมาตรา ๒๑๖ คําวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญเมื่อวนิิจฉัยแลวใหผูกพันทุกองคกร 

รวมทัง้รัฐสภา คณะรฐัมนตรี และศาลดวย เพราะฉะนัน้เมื่อศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉยัมาตรา ๖๘  

วารฐัธรรมนูญเลิกไปแลวไมรับวนิิจฉัย คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญจึงตองผูกพันกบัองคกร 25 

ตาง ๆ ดวย กระผมจึงนําเรยีนในส่ิงเหลานีเ้พ่ือสรุปชีแ้จงใหทานท้ังหลายไดกรุณาทราบ สรุปวา 

ขอกลาวหาที่วาจงใจใชอํานาจหนาที่ขดักับรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ เรื่องลมลาง 

การปกครองนัน้ ผมกราบเรยีนกับทานตรง ๆ วา การแกไขให ส.ว. มาจากการเลือกตั้งหมด 

ไมเห็นจะเปนประเด็นที่เกี่ยวกับการลมลางการปกครองตรงไหนเลย เพราะฉะนั้นความผิด 

ที่เราถกูกลาวหาวา จงใจใชอํานาจหนาทีท่ี่ขดักับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๙๑ (๑) วรรคหนึง่ นั้น 30 



๖๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๑/๓ 

 

เราจึงมองไมออกเลยวา เอามาเทียบเคียงในเรื่องของการแกรัฐธรรมนญูให ส.ว. มาจากการเลือกตั้ง

ทั้งหมดนัน้ลมลางการปกครองในระบอบประชาธิปไตยที่มีองคพระมหากษัตริยทรงเปนประมขุ

อยางไร ทานประธานท่ีเคารพ กระผมก็จะขอสรปุในวนันี้ส้ัน ๆ เพียงแคนี้ เพราะวาทุกทานไดชีแ้จง5 

ไปชดัเจนหมดแลว ผมตองกราบขอบพระคุณทานประธาน กราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูทรง

เกียรติทกุทานที่ไดใหพวกเรานั้นไดมีโอกาสเขามาชีแ้จง ผมยืนยันวาส่ิงที่ทานกฤช  อาทิตยแกว ได

พูดไปแตตนนั้นวาพวกเราหลากหลายทัง้ขาราชการ ทัง้นักธรุกิจ ท้ังกํานันผูใหญบาน คนพวกนี้ผาน

ศึกเหนือเสือใต 

มาเยอะมากแลว ไมมีหรอกที่จะคิดลมลางการปกครอง เราสูในส่ิงเหลานี้มาโดยตลอด ผมยืนยัน 10 

และตองกราบขอบพระคุณทานอีกครั้งหนึง่ กราบขอบพระคุณมากครบั 

 

         - ๒๒/๑ 

 

15 



๖๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            อารีวรรณ  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับ เปนอนัจบ 

การแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาตแิละของ 5 

ผูถูกกลาวหานะครบั และโดยขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๖ 

วรรคหนึ่ง กําหนดใหคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย มีสิทธิที่จะย่ืนคาํขอแถลงการณปดสํานวนจะดวยวาจาหรือ

ดวยหนังสือก็ได โดยถาหากมีความประสงคจะตองย่ืนคาํขอตอที่ประชุมสภาภายใน ๗ วันนับจากวนั

แถลงเปดสํานวนเสร็จส้ินก็คอืวันนี้นะครบั ดังนั้นผมจึงขอแจงใหทัง้ ๒ ฝายไดรบัทราบ หากทาน

ประสงคท่ีจะขอแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาหรือดวยหนังสือก็ได ทานจะตองย่ืนคําขอตอสภา10 

นติบิญัญตัแิหงชาต ิระหวางวนัพุธที่ ๒๕ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ คอืวนันี้ จนถงึวนัองัคารที่ ๓ มนีาคม ๒๕๕๘  

ถาพนกําหนดนีแ้ลวไมย่ืนคําขอถือวาไมตดิใจแถลงการณปดสํานวน ในกรณีทีม่ีผูย่ืนคาํขอ

แถลงการณปดสํานวนเปนหนังสือตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๒๕๖  

วรรคสาม กําหนดใหผูขอตองย่ืนคําแถลงการณปดสํานวนเปนหนังสือตอประธานสภาภายใน ๗ วนั

นับแตวันที่ครบกําหนดย่ืนคาํขอแถลงการณปดสํานวน ดังนัน้ถาทานประสงคจะย่ืนคําแถลงการณ15 

ปดสํานวนเปนหนังสือ ทานจะตองย่ืนคําแถลงการณดงักลาวระหวางวนัที่ ๓ ถงึวนัที่ ๙ มีนาคม 

๒๕๕๘ นอกจากนี้ขอแจงใหทั้ง ๒ ฝายทราบวา หากที่ประชุมสภามีมติใหมีการซักถามในประเด็น

ปญหาใดและมมีตติั้งคณะกรรมาธิการซกัถามก็ขอใหคูกรณีและผูเขารวมชี้แจงในวันนี้เปนผูมาตอบ 

ขอซกัถามตามวนั เวลา ที่สภานิติบญัญตัแิหงชาติจะไดกําหนดตอไป ผมขอเชญิคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย  

ไปรอทีห่องรับรองอยาเพ่ิงกลับ สักครูจะมีเจาหนาทีน่ํารายงานกระบวนพิจารณาไปใหทานลงนาม 20 

ขอบคุณทัง้ ๒ ฝายนะครับ เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑.๑  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๑.๒ พิจารณาประเด็นซักถามตามญตัต ิ

ของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติที่เสนอลวงหนากอนวันประชมุ  

  ดวยขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสอง  

กําหนดวา เมื่อการแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต 25 

แหงชาต ิและการแถลงคัดคานโตแยงของผูถูกกลาวหาเสร็จส้ิน ใหที่ประชุมสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาติพิจารณาวาควรมกีารซกัถามประเด็นใดเพ่ิมเตมิ โดยพิจารณาตามญัตตขิองสมาชิก 

ที่เสนอลวงหนากอนวันประชุม แตโดยที่ทีป่ระชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ครั้งที ่๕/๒๕๕๘  

เปนพิเศษ เมื่อวันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘ ไดลงมติเหน็ชอบใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสอง เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยไมนําระยะเวลา 30 



๗๐ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            อารีวรรณ  ๒๒/๒ 

 

ที่กําหนดใหสมาชกิตองเสนอญัตติขอซักถามลวงหนากอนวนัประชุม คือตองเสนอภายใน 

วันองัคารที่ ๒๔ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ มาใชบังคบั และใหสมาชิกมีสิทธิเสนอญตัติเกี่ยวกับประเดน็

ซักถามไดจนถึงวันศุกรท่ี ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ ภายในเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ดังนั้นทานสมาชิก 5 

จึงสามารถเสนอญตัติเกี่ยวกบัประเดน็ซกัถามไดจนถึงวนัศุกรที่ ๒๗ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ ภายในเวลา 

๑๒.๐๐ นาฬิกา ซึ่งจนถงึขณะนี้ยังไมมีสมาชิกย่ืนญตัตเิพ่ือกําหนดประเดน็ซักถาม แตทานมเีวลาถึง

วันศกุร ภายในเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา และขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ 

วรรคส่ี กาํหนดวา ใหที่ประชุมสภาเปนผูกําหนดประเดน็ซักถาม แตโดยที่มีสมาชิกเสนอใหที่ประชมุ

งดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคส่ี เปนการชั่วคราว 10 

เฉพาะกรณี ดวยการใหคณะกรรมาธิการซักถามสามารถนําญัตติท่ีสมาชิกเสนอเพ่ือกําหนดประเดน็

ซักถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรอืฝายผูถกูกลาวหาภายหลังการประชุมในวนันี้ คือภายใน 

วันศกุรท่ี ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ ภายในเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา มาพิจารณาเพ่ือกําหนดประเด็น

ซักถามดวยและมีผูรับรองถกูตอง ซึง่ในการของดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๒๑๑ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 15 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตามที่ทานประธานไดแจงตอที่ประชมุทราบ 

ก็จะขออนุญาตเสนอใหงดเวนการใชบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคส่ี  

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ดวยการใหคณะกรรมาธิการซักถามสามารถนาํญตัติท่ีสมาชิกเสนอ 

เพ่ือกําหนดประเดน็ซกัถามคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือผูถูกกลาวหาภายหลังการประชุมภายใน 20 

วันศกุรท่ี ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา มาเพ่ือพิจารณากําหนดประเดน็ซกัถาม  

ขอผูรับรองทานประธานครบั   

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยมีสมาชิกเสนอขอยกเวนการใชขอบงัคับ25 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตินะครบั โดยใหตั้งคณะกรรมาธิการและใหกรรมาธิการชุดที่สภา 

จะตั้งขึ้นเปนคนไปพิจารณาประเดน็ขอซักถามที่สมาชิกจะย่ืน ซึ่งทีป่ระชุมมมีติใหขยายเวลาได 

จนถึงวันศุกร กอนเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา มีผูรับรองญตัตถิูกตอง มีทานสมาชิกผูใดมคีวามเหน็ 

เปนอยางอื่นหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 30 



๗๑ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ            อารีวรรณ  ๒๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ แตโดยที่

การงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตชิั่วคราวเฉพาะกรณี ตามขอบังคบั 5 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๒๑๑ กําหนดไววา จะตองไดรบัมติจากที่ประชุมดวย 

คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุม จึงจะงดเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเฉพาะกรณีดงักลาวได เพราะฉะนัน้ผมจึงตองขอมติจากที่ประชุม

นะครับวา ทีป่ระชุมเห็นชอบที่จะใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ในขอ ๑๕๔ วรรคส่ี หรือไม กอนขอมติขอตรวจสอบองคประชุม  10 

เชิญทานสมาชกิท่ีอยูในหองประชมุแลวกรุณาแสดงตนนะครับ ขอเวลาสักครูดานหลังยังม ี

ทานสมาชิกทยอยเขามาอยู มีทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาท่ี

รายงานผลไดครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๒ คน) 

 15 

               - ๒๓/๑ 

   

     

 

20 



๗๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                                                                  ชรนิทรทิพย  ๒๓/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๔๒ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ กึง่หนึ่งก็คือ ๗๑ ทาน ผมขอมตจิากที่ประชุมวา ถาสมาชิกทานใดเห็นสมควร5 

ใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคส่ี เปนการชัว่คราว

เฉพาะกรณี คือใหกรรมาธกิารซกัถามเปนคนพิจารณาประเด็นขอซกัถามตามญตัติท่ีสมาชิกจะไดย่ืน

ภายในวันศกุรกอนเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ใหกรรมาธิการซักถามเปนคนไปพิจารณาญัตติซกัถาม 

ตาง ๆ เหลานั้น ถาทานเหน็สมควรกดปุม เหน็ดวย ถาเห็นวาไมควรงดเวนการใชขอบังคบัการ

ประชมุดงักลาวกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครบั มสีมาชิกทานใด 10 

ยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทกุทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ  

    (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน)  

      ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒ ทาน มติที่ประชมุ

เห็นดวย ๑๓๖  ไมเหน็ดวย ๑  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวาที่ประชมุมีมติเห็นชอบใหงดเวนการใช15 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสี ่เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี  

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุมนี้ ดวยการใหกรรมาธิการ

ซักถามสามารถนําญัตติที่สมาชิกเสนอ เพ่ือกําหนดประเด็นขอซักถามคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

หรือซักถามผูถกูกลาวหาที่จะย่ืนภายหลังการประชุมในวันนี้ คือภายในวนัศุกรท่ี ๒๗ กุมภาพันธ 

๒๕๕๘ กอนเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑.๒ 20 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๑.๓ ตัง้คณะกรรมาธิการซกัถาม  

   ทานสมาชิกครับ โดยที่ทีป่ระชุมมมีติเห็นชอบวาใหมกีารซักถามคูกรณีทัง้ ๒ ฝาย 

ในประเดน็ปญหาตามญตัตทิี่สมาชิกจะไดย่ืนเสนอภายในวนัศุกรที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๘  

ภายในเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ซึง่ตามขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๔  

วรรคสาม กําหนดวา หากทีป่ระชุมสภามีมติใหมีการซักถามในประเดน็ปญหาใด ใหตั้ง25 

คณะกรรมาธิการซักถามขึน้คณะหนึ่ง โดยนําขอบงัคับขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบังคับ   

โดยคณะกรรมาธิการซกัถามนั้นตองตั้งจากสมาชิกที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตเิสนอรายชื่อ มีจํานวนไมเกนิ ๕ คน จํานวนนอกจากนัน้ใหท่ีประชมุสภาตัง้จากรายชื่อ

สมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา เสนอจากคณะกรรมาธิการคณะนั้น ๆ คณะละ  

 30 



๗๓ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                                                                  ชรนิทรทิพย  ๒๓/๒ 

 

๑ คน และตองกาํหนดใหมกีารประชมุเพ่ือซกัถามผูเกี่ยวของภายใน ๗ วนั คือภายในวนัพุธที ่

๔ มนีาคม ๒๕๕๘ แตเนื่องจากในขณะนี้ยังไมมีญตัติเสนอลวงหนากอนการประชุม ประกอบกับ 

วันพุธที ่๔ มีนาคม ๒๕๕๘ ซึ่งจะเปนวนัครบกําหนด ๗ วันตามขอบงัคับการประชมุนั้นเปน 5 

วันมาฆบูชา ซึ่งเปนวันหยุดราชการ ผมจึงขอปรึกษาหารอืตอท่ีประชมุในประเด็นดังกลาววา  

ที่ประชมุเหน็สมควรประการใดในการที่จะปฏิบัตติามขอบังคบัการประชุมในขอดังกลาว  

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร10 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอญตัติใหที่ประชุมงดใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี โดยใหตัง้

คณะกรรมาธิการซักถามกอนการมีญตัตกิําหนดประเด็นซักถาม รวมทั้งไมนําองคประกอบของ

คณะกรรมาธิการท่ีกาํหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ 

มาใชบังคบั ดวยการเสนอขอตั้งคณะกรรมาธิการซักถาม จํานวน ๗ คน และไมกําหนดระยะเวลา 15 

นัดประชมุเพ่ือซกัถามผูเกี่ยวของภายใน ๗ วนั มาใชบังคับกับกรณีนี้ เนื่องจากวนัพุธที่ ๔ มนีาคม 

๒๕๕๘ เปนวันมาฆบูชาซึง่เปนวนัหยุดราชการ ขอผูรับรองครับ 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหงดเวนการใชขอบังคบั 20 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ใน ๓ ประเด็น 

  ประเดน็แรก ก็คือใหตั้งคณะกรรมาธิการซักถามกอนการมีมติใหมีการซักถาม  

โดยไมนําองคประกอบของคณะกรรมาธิการที่กําหนดไวในขอบงัคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิขอ ๑๓๗  

  ประเดน็ที่ ๒ คือไมนําขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ ขอ ๑๓๘  25 

มาใชกับคณะกรรมาธิการซกัถามที่จะตัง้ขึน้  

  ประเดน็ที่ ๓ คือขอยกเวนระยะเวลานดัประชมุ เพ่ือซักถามผูเกี่ยวของภายใน  

๗ วนั เนื่องจากอยางที่ผมเรยีนใหทราบ วันครบกาํหนด ๗ วัน คือวันที ่๔ มนีาคม ๒๕๕๘  

ตรงกบัวันหยุดนักขตัฤกษ คอืวันมาฆบูชา ทานสมชายจึงเสนอใหยกเวนการใชขอบังคับการประชุม 
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๗๔ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ                                                                  ชรนิทรทิพย  ๒๓/๓ 

 

ใน ๓ กรณีดังกลาว มีทานสมาชิกยกมือรับรองญัตติถกูตอง มีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่

หรือไมครับ 

    (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 5 

     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 

 ใหงดเวนการใชขอบังคบัการประชุมใน ๓ กรณีดังกลาว แตเนื่องจากการงดเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๒๑๑ กําหนดไววา จะตองไดมติจากทีป่ระชมุดวยคะแนน

เสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกที่อยูในหองประชุมของสภา จึงจะงดเวนการใชขอบังคบั10 

การประชมุดงักลาวได เพราะฉะนั้นผมจึงจําเปนตองขอมติจากที่ประชุมอกีครัง้ กอนขอมติ 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ มทีานใดยังไมแสดงตนหรือไม  

ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่รายงานผลครับ  

     (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๑ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ มติที่ประชุมไมนอยกวากึ่งหนึง่ กค็อืไมนอยกวา ๗๑ เสียง ผมขอมตจิาก 

ที่ประชมุ ถาทานสมาชกิเหน็ควรใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ตามขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี คอืการตั้งคณะกรรมาธิการซกัถาม การท่ีไมนํา

องคประกอบของคณะกรรมาธิการซกัถามที่จะตั้งขึ้นตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิ20 

แหงชาต ิขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบงัคับ การไมนํากําหนดระยะเวลา ๗ วนั มาใชกับการนดั

การประชมุในครั้งตอไป ถาทานเห็นชอบใหงดเวน ทานกดปุม เห็นดวย ถาเหน็วาไมสมควรใหงดเวน 

ทานกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิใชสิทธิครับ ทานใดยังไมไดใชสิทธิ

ลงคะแนน ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั   

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

                    - ๒๔/๑ 



๗๕ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        สรยุทธ  ๒๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๐ ทาน ขาดไป ๑ ทาน 

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๓๖ ทาน  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ ทาน  เปนอนัวาที่ประชมุ5 

เห็นชอบท่ีจะงดเวนการใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๓ วรรคสาม  

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ดวยการตั้งคณะกรรมาธกิารซักถามกอนมีญตัตกิําหนดประเดน็ซักถาม 

รวมทัง้ไมนําขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบังคบั  

ไมนํากําหนดระยะเวลานดัประชุมเพ่ือซักถามผูเกี่ยวของภายใน ๗ วันมาใชบังคับกบักรณีนี ้ 

ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิท่ีอยูในหองประชุม  10 

ตอไปขอใหสมาชิกพิจารณารายชื่อคณะกรรมาธิการซกัถามที่จะเสนอ รวมทัง้ 

จํานวนกรรมาธิการที่สมควรจะตั้งขึ้น ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการซักถาม 15 

จํานวน ๗ คน ดังนี ้

  ๑. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

  ๒. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 

  ๓. คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 

  ๔. นายกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ 20 

  ๕. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ 

  ๖. นายปรีชา  บัววิรตันเลิศ 

  ๗. นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ  

  ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอจํานวนคณะกรรมาธิการซกัถาม  

๗ ทาน พรอมเสนอรายชื่อตอท่ีประชุม มีผูรับรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดจะเสนอจํานวนหรือ 
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๗๖ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        สรยุทธ  ๒๔/๒ 

 

รายชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ ถามีเชิญเลย เสนอจํานวนเปนอยางอืน่กไ็ด รายชื่อเปนอยางอื่นกไ็ด 

มีหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบครับ 

เชิญเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติอานรายชื่อทบทวนอีกครั้งหนึ่งครับ 

  นายสมศกัดิ ์ มนุญปจุ (ทีป่รกึษาดานการเมือง การปกครอง และการบรหิารจัดการ 

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อ 10 

คณะกรรมาธิการซักถามในกรณีถอดถอนสมาชิกวุฒิสภา จํานวน ๓๘ คน ออกจากตําแหนง 

๑. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

  ๒. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 

  ๓. คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 

  ๔. นายกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ 15 

  ๕. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ 

  ๖. นายปรีชา  บัววิรตันเลิศ 

  ๗. นายกรรณภว  ธนภรรคภวนิ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารซักถาม ๗ ทานถูกตอง 20 

ทานสมาชิกครับ คณะกรรมาธิการซกัถามชุดนี้จะทําหนาที่รวบรวมและสรปุประเดน็ซักถาม 

ตามญัตติท่ีทานสมาชกิจะไดเสนอ โดยขอแจงซ้ําอกีครัง้หนึง่ ทานสมาชิกมีสิทธิเสนอประเด็นซักถาม

ไดภายในวันศกุรที่จะถึงนี้ วนัศุกรที่ ๒๗  กุมภาพันธ  ๒๕๕๘ ภายในเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา  

แลวคณะกรรมาธิการซักถามจะนําญตัติที่ทานยื่นไปพิจารณารวบรวมเปนประเด็นซกัถาม 

ขณะเดียวกันผมขอกาํหนดวนัประชุมครั้งถัดไปสําหรบัการประชุมเพ่ือใหคณะกรรมาธิการ 25 

ไดซักถามผูเกี่ยวของ จะประชุมในวันพฤหัสบดีที่ ๕ มนีาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา  

พิจารณาเรื่องสํานวนถอดถอนคดีนีต้อ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา สําหรับคณะกรรมาธกิารซักถาม 

ทั้ง ๗ ทาน ที่ประชมุไดตัง้ขึน้ในวนันี ้ขอเชิญประชมุนดัแรกในวนันี้เลย ณ หองประชุมรับรอง ๑  

ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ หลังจากเสร็จส้ินการประชุมของสภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวันนี้  

 30 



๗๗ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        สรยุทธ  ๒๔/๓ 

 

เชิญคณะกรรมาธิการซกัถามประชุมตอตามหองที่ผมแจงใหทราบนะครบั เปนอนัจบการพิจารณา 

ในเรื่องดวนที่ ๑.๓  

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมม ี5 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็เรียบรอยแลว  

ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จะมาดําเนินการตอ 

นะครับ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ สําหรบัเรื่องตาม 

ระเบียบวาระเรื่องดวนที่เหลือ ผมไดรบัหนังสือจากรฐัมนตรผูีรับผิดชอบในการตอบชี้แจง 

ขอเล่ือนออกไปในวันพรุงนี ้จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่ 

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการสําหรับเรื่องดวน 

ที่เหลือ คือเรื่องเกี่ยวกบัการพิจารณากฎหมาย ขอเชญิพิจารณาในวันพรุงนี ้

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  

  ๔.๑ รายงานการประชุมลับของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๑๗/๒๕๕๗  

วันศกุรท่ี ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ เรือ่ง พิจารณารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงของ 20 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกลาวหา นายนคิม  ไวยรัชพานิช และกรณีกลาวหา นายสมศักดิ์  

เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไขรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย

เกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒสิภา คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

พิจารณาเสรจ็แลว 

 25 

 

 

 

 

 30 



๗๘ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        สรยุทธ  ๒๔/๔ 

 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการ 

สภานิตบิัญญตัิไดพิจารณารายงานการประชมุลับของสภานิติบญัญตัิ ครั้งที่ ๑๗/๒๕๕๗  

วันศกุรท่ี ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๗ เรือ่ง พิจารณารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจริงของ5 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกลาวหา นายนคิม  ไวยรัชพานิช และกรณีกลาวหา นายสมศักดิ์   

เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไขรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย

เกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒสิภาเสร็จแลว และรายงานตอสภาตามขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๓๓ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกทุกทานแลว 

ขอเชิญทานสมชาย แสวงการ ครบั 10 

  นายสมชาย แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม 

นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ 

ตรวจรายงานการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาต ิไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเรียนตอ 

ที่ประชมุวา คณะอนกุรรมาธิการไดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  15 

ครั้งที ่๑๗/๒๕๕๗ วันศกุรที ่๑๗  ตุลาคม  ๒๕๕๗ เรื่อง พิจารณารายงานและสํานวนการไตสวน 

ขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช.กรณีกลาวหา นายนิคม  ไวยรัชพานิช และกรณีกลาวหา 

นายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไขรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทยเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวฒุิสภา เปนที่เรียบรอยแลว จึงเสนอรายงาน 

การพิจารณารายงานการประชุมลับดังกลาวตอท่ีประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือใหที่ประชุม20 

พิจารณาวามีมติสมควรจะเปดเผยรายงานการประชุมลับดังกลาวหรือไม ตามขอบังคับการประชุม

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๓๓ ตอไป ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ จะมีความเห็นอยางไร 

ในเรื่องสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดงักลาวหรือไม ทานสมชาย  แสวงการ เสนอวา 

อยางไรนะครับ 25 

  นายสมชาย  แสวงการ   :  เสนอใหไมเปดเผยตามขอบงัคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๓๓ ถาไมมีสมาชิกมคีวามเหน็เปนอยางอืน่ ก็ขอใหเปน 

การรายงานลับตอไปทานประธานครับ  

   

          -  ๒๕/๑   30 



๗๙ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เหน็วาสมควรใหเปน 

รายงานลับ ไมสมควรเปดเผย จะมีสมาชิกทานใดไมเห็นดวยกบัความเห็นของทางคณะกรรมาธิการ 

หรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นดวยกบัความเหน็

ของคณะกรรมาธิการวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดงักลาวครบั จบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๔.๑  

ตอไประเบียบวาระที่ ๔.๒  รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ 10 

ครั้งที ่๑๘/๒๕๕๗ วันพุธที ่๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๗ เรื่อง ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ 

ใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน คณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

พิจารณาเสรจ็แลว  

ดวยคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดพิจารณารายงาน 

การประชมุลับสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๑๘/๒๕๕๗ วนัพุธที ่๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๗  15 

เรื่อง ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิเสร็จแลว  

และรายงานตอสภาตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๓๓ รายละเอียด 

ปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกทุกทานแลว ทานสมาชิกครับขอไดโปรดพิจารณา  

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการตรวจรายงาน 

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ใหนําเรียนตอ 

ที่ประชมุวา คณะอนกุรรมาธิการไดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๑๘/๒๕๕๗ วันพุธที ่๒๒ ตุลาคม ๒๕๕๗ เรื่อง ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ 25 

ใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน เปนที่เรียบรอยแลว จึงเสนอรายงานการพิจารณารายงาน 

การประชมุลับดังกลาวตอท่ีประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือใหที่ประชุมพิจารณาวา มีมติวา 

จะสมควรใหเปดเผยรายงานการประชุมลับดังกลาวหรอืไม ตามขอบงัคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๓๓ ตอไปครบั 

 30 



๘๐ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย แสวงการ 

ไดเสนอวาคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดมอบใหทานเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิถลงตอสภาแหงนีว้า คณะอนุกรรมาธิการ5 

ไดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ครั้งที ่๑๘/๒๕๕๗ วันพุธที่ ๒๒ 

ตุลาคม ๒๕๕๗ เรือ่ง ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ 

เสร็จแลว และรายงานตอสภานะครับ โดยมีความเห็นวาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับ 

ดังกลาว จะมีสมาชิกทานใดไมเห็นดวยกบัความเห็นของคณะกรรมาธิการหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นดวยกบัความเหน็ 

ของคณะกรรมาธิการวา ไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุดงักลาวนะครบั จบการพิจารณา 

ระเบียบวาระที ่๔.๒  

  ตอไประเบียบวาระที่ ๔.๓  รายงานการประชุมลับสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ เรื่อง พิจารณารายงานและสํานวน 15 

การไตสวนขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกลาวหา นายนิคม  ไวยรัชพานิช  

กรณีกลาวหา นายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณาแกไข 

รางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวฒุิสภา คณะกรรมาธิการวิสามญั

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติพิจารณาเสร็จแลว 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๘๑ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณารายงานการประชุมลับสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ครั้งที ่๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ เรื่อง พิจารณารายงานและสํานวน 5 

การไตสวนขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกลาวหา นายนิคม  ไวยรัชพานิช และ 

กรณีกลาวหา นายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไข

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวฒุิสภาเสร็จแลว และรายงาน 

ตอสภาตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๓๓ รายละเอียดปรากฏตาม

เอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกทุกทานแลว ขอเชญิทานคณะกรรมาธิการแถลง ทานสมชาย   10 

แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะประธาน 

คณะอนกุรรมาธิการตรวจรายงานการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการใหรายงานตอท่ีประชมุวา 15 

คณะอนกุรรมาธิการไดพิจารณารายงานการประชมุลับสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๗ 

วันพฤหัสบดีที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ เรือ่ง พิจารณารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกลาวหา นายนคิม  ไวยรัชพานิช และกรณีกลาวหา นายสมศักดิ์  

เกียรติสุรนนท ในการดําเนนิการเกี่ยวกับการพิจารณารางแกไขรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

เกี่ยวกบัที่มาของสมาชิกวุฒสิภา ซึ่งคณะอนุกรรมาธิการไดเสนอความเหน็ตอคณะกรรมาธิการ20 

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาแลว และคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีความเห็นวา 

ไมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดงักลาว กระผมจึงขอเสนอตอทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิใหทีป่ระชมุพิจารณาวาสมควรจะเปดเผยรายงานการประชมุลับดังกลาวหรือไม  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๓๓ ตอไป กราบเรียนทานประธาน 

มาเพ่ือพิจารณาครับ  25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีค้ณะอาจารย 

และนักศึกษา สาขาวิชารฐัประศาสนศาสตร สํานักบริหารรัฐกิจ มหาวทิยาลัยราชภัฏเชียงราย 

จํานวน ๓๒๖ คน เขาเย่ียมชมการพิจารณาของ สนช. ขณะนี ้ขอตอนรับนะครับ  

สําหรบัเรื่องตามระเบียบวาระที่ ๔.๓ ทานสมชาย  แสงการ แถลงในนามของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตวิา ไดรับรายงานของคณะอนุกรรมาธิการ 30 



๘๒ 

สนช. ๑๒ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๕/๔ 

 

ไดพิจารณารายงานและสํานวนการไตสวนขอเท็จจรงิของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีกลาวหา 

นายนิคม  ไวยรัชพานิช และกรณีกลาวหา นายสมศักดิ ์ เกียรติสุรนนท ในการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดทีี่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ แลวก็ไดเสนอ 5 

ความเหน็วาไมสมควรเปดเผยรายงานการประชุมลับดังกลาว จะมีสมาชิกทานใดไมเห็นดวย 

กับความเห็นของคณะกรรมาธิการหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นดวยกบัความเหน็

ของคณะกรรมาธิการวา ไมสมควรเปดเผยรายงานการประชมุลับดังกลาว เปนอันจบการพิจารณา 10 

ระเบียบวาระที ่๔  

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๕  เรือ่งที่คางพิจารณา 

  ทานสมาชิกครับ ดวยผมไดรับหนังสือจากสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินและ 

สํานักงานปองกนัและปราบปรามการฟอกเงินแจงวา ตดิภารกิจอนัไมอาจหลีกเล่ียงได จึงขอเล่ือน

การชีแ้จงในระเบียบวาระที่ ๕.๑ นโยบายการตรวจเงินแผนดนิ (พ.ศ. ๒๕๕๘ – พ.ศ. ๒๕๖๐) 15 

ของคณะกรรมการตรวจเงนิแผนดิน และระเบียบวาระที ่๕.๒ รายงานผลการปฏิบัตงิานของ

สํานักงานปองกนัและปราบปรามการฟอกเงิน ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๖ โดยขอเล่ือน 

การรายงานทั้ง ๒ ฉบับดังกลาวออกไปกอน จะมีสมาชกิทานใดขัดของหรอืมีความเห็นเปน 

อยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหเล่ือน 

การพิจารณาทั้ง ๒ เรื่องไปกอนนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕  

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ   ไมม ี

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว แตพรุงนี้ยังมีเรือ่งดวนที่ผม 25 

กราบเรียนแลววาคางการพิจารณาอยูนะครับ ดังนั้นพรุงนี้จะเปนการพิจารณาเรื่องดวนซึง่เปนการ

พิจารณากฎหมายรวม ๕ ฉบับหรือ ๖ ฉบับ วนันีข้อปดประชมุ ขอบพระคุณมากครบั 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๓๐   นาฬิกา 

 30 
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